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PRESENTACION

El material, esta disefiado para orientar al estudiante, el desarrollo de aplicaciones
practicas relacionadas al avance teorico de la asignatura de Estadistica |. Esta
asignatura esta diseflada para proporcionar al estudiante, los conocimientos y
habilidades necesarias en la recoleccion, procesamiento, analisis e interpretacion
de datos numéricos asi como también en el desarrollo de la teoria de la
probabilidad, la cual ha aumentado el alcance de las aplicaciones de la estadistica.

En general, contiene un compendio de guias practicas para ser desarrolladas de
manera (secuencial), esta estructurada en cinco unidades: en la primera unidad se
desarrollara la introduccion a la asignatura; en la segunda unidad, un resumen y la
aplicacion de graficas de datos; en la tercera unidad, los estadisticos necesarios
para describir, explorara y comparar datos; en la cuarta unidad, se desarrollara el
tema de probabilidades; finalmente, en la quinta unidad se busca ampliar el tema
de probabilidad hasta las distribuciones de probabilidad y su aplicacion.

La elaboracién de la presente guia es fruto de la investigacion que ha sido
enriquecido a partir de la revisibn de manuales y libros de la asignatura, utilizando
organizadores y demas cuadros para que sea de facil entendimiento para el
estudiante.

Es recomendable que el estudiante antes de desarrollar la guia el material de
trabajo desarrolle una permanente lectura de estudio para entender el
procedimiento y trabaje con seriedad.

Estimado estudiante, este material llega a sus manos con la intensién de guiarlos
en su aprendizaje en la asignatura pero asi mismo debe ser complementada con la
biografia propuesta en el silabo del curso.

El equipo de docentes
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GUIA DE PRACTICA N° 1: INTRODUCCION A LA ESTADISTICA

Seccidon LT APEllidOS & v e
NOMDBIES & ettt e e sre e
Docente : Fecha t..../...../2016 Duracién:

Tipo de Practica: Individual ( ) Grupal ()

1. TEMA: Estadistica, division, Objetivos, definiciones, tipos de datos. Métodos y
fuentes de recoleccion de datos.

2. PROPOSITO:

e Define la estadistica e identifica los tipos de datos en situaciones cotidianas.

Estadistica.- Es un conjunto de métodos para planear estudios y experimentos, obtener datos y
luego organizar, resumir, presentar, analizar, interpretar, y llegar a conclusiones basadas en los
datos. (Triola, F. 2009)

“La ESTADISTICA es la ciencia que le facilita al hombre el estudio de datos masivos,
proporcionando un conjunto de métodos cientificos para recolectar, resumir, clasificar,
analizar e interpretar el comportamiento de los datos con respecto a una caracteristica,
materia de estudio o investigacion, pasa de esa manera a sacar conclusiones valederas
y efectuar predicciones razonables de ellos y asi mostrar una vision de conjunto clara y
de mas facil apreciacion con respecto a la fuente de informacion que nos permiten
tomar decisiones 6ptimas en casos de incertidumbre”

Estadistica: Etimoldgicamente

El origen etimoldgico de la palabra “estadistica” no esta bien determinado, puesto que existen
distintas opiniones y referencias. Para algunos viene de la voz griega STATERA que significa
“balanza”, otros sostienen que deriva del latin STATUS que significa “situaciéon” mientras que
algunos autores afirman que procede del aleman STAAT que significa “estado” pues era funcién
principal de los gobiernos de los estados establecer registros de poblacién , nacimientos ,
defunciones, etc.

Ramas de la Estadistica.-La estadistica se divide en dos grandes ramas.

Estadistica descriptiva.-La parte de la Estadistica relacionada con la descripcién y clasificacion de
los datos se conoce con el nombre de Estadistica Descriptiva (Ross,M. 2007)

Estadistica inferencial.-La parte de la Estadistica relacionada con la extraccidon de conclusiones a
partir de los datos se conoce con el nombre de Estadistica Inferencial (Ross,M. 2007)

Objetivo.-
Los objetivos de la estadistica pueden ser clasificados en tres grandes capitulos: descripcidn,
analisis y prediccion.

e Descripcion de grandes colecciones de datos empiricos reduciéndolos a un pequefo
numero de caracteristicas que concentra la parte mas importante y significativa de la
informacién proporcionada por los datos.

La descripcion supone que los datos que vienen expresados en su forma natural deben
ser clasificados y presentados sistematicamente en cuadros o tablas como una pequefia
reduccion de datos, esto se obtiene cuando el comportamiento y caracteristicas de los
datos se expresan por un conjunto de indicadores, medidas de resumen o estadigrafos.
La estadistica se inicia estudiando el problema, puesto que es un trabajo preliminar de
casi todas las investigaciones estadisticas; de este modo tanto como la reducciéon como
la descripcién de la informacidn se estudia en la Estadistica Descriptiva.

Es importante anotar que la descripcidn estadistica de los fendmenos o hechos es el primer
aspecto al cual se redujo la ciencia estadistica durante mucho tiempo, aplicandose
especialmente a los datos demograficos, sociales econémicos, etc.

e Analisis estadistico de datos experimentales y de los fendmenos observados, toda
la investigacion estadistica incluye un problema de analisis, con el objeto de formarse un
concepto de la poblacién o universo y adoptar decisiones; en este caso no es necesario
observar toda a una poblacidon sino que sera suficiente elegir una muestra representativa.
La preocupacion del analisis estadistico es inferir propiedades para una poblacion sobre la
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base de resultados muestrales conocidos. Aqui se presenta varios problemas que
presentan la Estadistica, la estimacion estadistica, el calculo de probabilidades, las
pruebas estadisticas, etc. Estos son aspectos que corresponde esencialmente a la
Inferencia Estadistica.

Todo analisis debe suponer la eleccion adecuada de una muestra representativa, la que
sera estudiada en detalle para obtener conclusiones o resultados, que dentro de ciertos
margenes de aceptacion sean validas a toda la poblacidn de la cual fue elegida la muestra.

¢ Prediccion o comportamiento de los fenémenos en el futuro, lo cual constituye la
maxima aspiracién practica de toda ciencia. Este objetivo de prediccién y prevision esta
implicito tanto en la descripcidon como en el analisis estadistico, puesto que en general
interesa orientar la toma de decisiones con vigencia y afecto en el futuro.
Naturalmente que las estimaciones y proyecciones dependen del grado de conocimiento
del comportamiento del pasado y presente de las variables en estudio.
Para concretar estos objetivos, la Estadistica se vale por una parte del censo, que recopila
datos del todo, analiza la distribucion y variacidon de las caracteristicas de los elementos
gue componen una poblacién claramente definida; por otra parte del muestreo, que
permite estimar o inferir caracteristicas de un todo considerando una parte representativa.
Basandose en el analisis de experiencias y evaluaciones pasadas y actuales, hace
estimaciones de fendmenos y caracteristicas para un futuro, propone valores esperados.
La estadistica también se vale de una serie de artificios matematicos y del calculo de
probabilidades, para definir sobre la validez de supuestos, construir modelos y métodos
estadisticos.

METODOS DE RECOLECCION DE DATOS
Elegir el método de recoleccion de datos depende de las posibilidades de acceso o contacto
con los elementos investigados, del tamafio de la poblacién o muestra, de la oportunidad
de obtener datos y del presupuesto y exigencias del tiempo.
Los objetivos principales para la recoleccidon son:
- Obtener los datos o respuestas a las variables analizadas.
- Proporcionar informacion adecuada y oportuna con fines de una 6ptima planificacion.
Para seleccionar el método de recoleccidon de datos se debe tener en cuenta lo siguiente:

a. Establecer Objetivos Claros

Antes de recoger la informacién se debe decidir qué se va a hacer con ella. Cualquier
recoleccién de informacion ha de tener un objetivo especifico y ser seguida por acciones.
La informacion es una guia para nuestras acciones. A partir de la informacién conocemos
los hechos pertinentes y adoptamos acciones apropiadas basadas en esos hechos.

b. Definir su propésito

Una vez que se define el objetivo de la recoleccion de la informaciéon, también se
determina los tipos de comparacién que se necesitan, y esto a su vez identifica el tipo
de datos que se deben de recoger.

c. Confiabilidad de las Mediciones

Esta directamente relacionada a la adecuada seleccion de la muestra.
Definiciones Basicas.-

1. POBLACION
Es el conjunto mayor o coleccién completa de todos los elementos (puntajes. personas,
mediciones, etc.) que posee al menos una caracteristica comun observable, cuyo estudio
nos interesa o acerca de los cuales se desea informacidn.
La poblacion debe estar perfectamente definida en el tiempo y en el espacio, de modo
que ante la presencia de un potencial integrante de la misma, se pueda decidir si forma
parte o no de la poblacién bajo estudio. Por lo tanto, al definir una poblacién, se debe cuidar
que el conjunto de elementos que la integran quede perfectamente delimitado.
La poblacion puede ser segun su tamano de dos tipos:
a. Poblacién finita: cuando se tiene un nimero determinado de elementos.
b. Poblacidn infinita: cuando el nUmero de elementos es indeterminado, o tan grande
que pudiesen considerarse infinitos.
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2.

Tamaio de la Poblacidon: Es el nimero total de elementos que tiene la poblacion
estudiada y se denota con la letra “N”

MUESTRA
Es un subconjunto de la poblacidn a la cual se le efectia la medicion con el fin de
estudiar las propiedades de la poblacién de la cual es obtenida.
Una muestra debe ser representativa, esto es, guarda las mismas caracteristicas de la
poblacién de donde fue seleccionada y debe ser adecuada en cuanto a la cantidad de
elementos que debe tener con respecto a la poblacidn.
Existen diversos métodos para calcular el tamano de la muestra y también para
seleccionar los elementos que la conforman, pero es importante que sea representativa
de la poblacion y sus elementos escogidos al azar para asegurar la objetividad de la
investigacion.
Tamaifo de muestra: Es el nimero de elementos de la muestra y se denota con letra
“n”.

CENSO
Es un método de recoleccion de datos mediante el cual la informacién se obtiene
analizando a la totalidad de los elementos que componen la poblacién o universo bajo
estudio. Un censo debe cumplir las condiciones de universalidad (censar a todos los
elementos de la poblacion) y simultaneidad (realizarse en un momento determinado). Un
censo es equivalente a una fotografia de la poblacién bajo estudio.

PARAMETROS ESTADISTICOS
Es un niumero que describe alguna caracteristica de la poblacion o medida de resumen
de una poblacion. Se considera como un valor verdadero de la caracteristica estudiada
y para determinar su valor es necesario utilizar la informacién poblacional completa, y
por lo tanto la decision se toman con certidumbre total.

ESTADIGRAFO O ESTADISTICO
Es un nimero que describe alguna caracteristica de la muestra o medida de resumen
de una muestra y la toma de decision contiene un grado de incertidumbre.

DATO
Es el valor, respuesta o registro que adquiere una caracteristica o variable asociado a
un elemento de la poblacién o muestra, como resultado de la observacion, entrevista
o recopilacién en general. Puede ser un nimero, una palabra o un simbolo.

VARIABLE
Es una caracteristica estudiada de las unidades estadisticas. Podemos mencionar los
siguientes tipos:
a. Sequn la Naturaleza de la Variable
a.1 Variables Cualitativas o Estadisticas de Atributos
Cuando expresan una cualidad, caracteristica o atributo, tiene caracter cualitativo,
sus datos se expresan mediante una palabra, no es numérico.
Por ejemplo: estado civil, los colores, lugar de nacimiento, profesiones, actividad
econdmica, causas de accidentes, etc.
a.2 Variables Cuantitativas
Cuando el valor de la variable se expresa por una cantidad, es de caracter
numeérico. El dato o valor puede resultar de la operacion de contar o medir; por
ejemplo: edad, numero de hijos por familia, ingresos, viviendas por centro
poblado, niveles de desempleo, produccién, utilidades de empresas, etc.
Las variables cuantitativas pueden ser: Discreta y Continua.
e Variable Discreta
Cuando el valor de la variable resulta de la operacion de contar, su valor esta
representado sélo por niUmeros naturales (enteros positivos); Ejemplos: hijos por
familia, nUmero de accidentes por dia, trabajadores por empresa, poblacion por
distritos, habitaciones por vivienda, etc.
e Variable Continua
Cuando la variable es susceptible de medirse, es toda variable cuyo valor se
obtiene por medicién o comparacion con una unidad o patrén de medida. Las
variables continuas pueden tener cualquier valor dentro de su rango o recorrido,
por tanto se expresa por cualquier nimero real; Ejemplos: drea de parcelas,
ingresos monetarios, producciéon de maiz, peso, estatura, tiempo de servicios,
horas trabajadas, niveles de empleo, etc.

b. Seqin la Escala de Medicion
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e Variables Nominales
Son aquellas variables que establecen la distincidon de los elementos en diversas
categorias, sin implicar algln orden entre ellas, distribuye a la unidad de analisis
en dos o mas categorias. Ejemplos: sexo, estado civil, deportes de practica,
profesiones, lugar de nacimiento, etc.

e Variables Ordinales
Aquellas variables que implican orden entre sus categorias, pero no grados de
distancia igual entre ellas, estan referidas a un orden de jerarquia, donde las
categorias expresan una posicion de orden. Ejemplo: grado de instruccidn, clases
sociales, grado de simpatia, rango de agresividad, orden de mérito, etc.

e Variable de Intervalo
Son aquellas que suponen a la vez orden y grados de distancia iguales entre las
diversas categorias, pero no tienen origen natural, sino convencional, tiene un
cero relativo. Por ejemplo: coeficiente de inteligencia, temperatura, puntuacion
obtenida en una escala, etc.

e Variables de Razdn
Estas variables comprenden a la vez todos los casos anteriores, distincidn, orden,
distancia y origen Unico natural; el valor se expresa con un numero real tiene un
cero absoluto. Por ejemplo: edad, peso, ingresos, nimero de hijos, produccion,
accidentes de transito, etc.

Escala de Medicién
Cualitativa —— Nominal

Ordinal
VARIABLE ~— ———>Cuantitativa ___5 Intervalo
*Discreta Razon
*Continua
Niveles de Medicidn.-
NIVEL RESUMEN EJEMPLO
NOMINAL Los datos consistentes exclusivamente en | Color de o0jos, genero,

nombres, etiquetas o categorias que no | si/no.
requieren un orden entre un dato y otro.
ORDINAL Cuando los datos pueden acomodarse en algin | Grado de Instruccidn,
orden, las diferencias entre los datos carecen | grado de satisfaccion de
de significado: A es mas alto que B, pero no se | los clientes.

puede restar A menos B.
INTERVALO Se parece al nivel ordinal, pero aqui la | Temperaturas, grados
diferencia si tiene un significado. Los datos no | Celsius

tienen punto de partida inherente (natural)

desde cero.

RAZON Se parece al nivel intervalo con la diferencia | Pesos, precios (S/0.00
que si tiene un punto de partida o cero | representa ningun costo)
inherente.

EJERCICIOS RESUELTOS:

En los ejercicios 1 al 4 determine si el valor dado es un estadistico o un parametro.

1.-Tamaiio de la familia. Se selecciona una muestra de hogares y el nimero promedio (media)
de personas por familia es de 2,58 (segun datos de la Oficina censal Peruana).

2.-Politica. En la actualidad, el 42% de los gobernadores regionales del Peru son de izquierda.
3.-Titanic. En un estudio de los 2223 pasajeros del “Titanic”, se encontrdé que 706 sobrevivieron
cuando se hundid.

4.- Audiencia televisiva. Se selecciona una muestra de ciudadanos peruanos y se descubre que
la cantidad de tiempo promedio (media) que ven la televisidén es de 4,6 horas al dia

Respuesta: 1.Estadistico 2.Parametro 3.-Parametro 4.-Estadistico

En los ejercicios 5y 6 determine si la variable es cualitativa o cuantitativa y sefiale si son discretas
o continuas.
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5.- a) Lugar de residencia

b) Numero de vecinos de un edificio.

c) Profesiones de empleados.

d) Numero de llamadas telefdnicas.

e) Consumo de gasolina cada 200 km.
Respuesta: a) Cualitativa, b) Cuantitativa discreta c) Cualitativa d) Cuantitativa discreta e)
Cuantitativa continua.
6.-Con el fin de conocer la mejor forma de viajar de una poblacién han preparado una encuesta.
Algunas de las preguntas trataron sobre: N° de dias de viaje, dinero empleado, nimero de
equipajes, zonas geograficas, medios de transporte, naturaleza del viaje (negocios, turismo, salud
etc.) y Numero de personas.
Respuesta:
V. Cualitativa: Zonas geograficas, medios de transporte y naturaleza del viaje.
V. Cuantitativa discreta: N° De dias, N° De equipajes y N° De personas.
V. Cuantitativa continua: Dinero empleado.
Ejercicios Propuestos:
En los ejercicios 1 a 8 determine cual de los cuatro niveles de mediciéon (nominal, ordinal, de
intervalo o de razén) es el mas apropiado.
1.-Maratdn en Huancayo. Los numeros en las camisetas de los corredores de maratones.
2.-Producto de consumo. Las calificaciones que da la revista Somos de "la mejor compra”:
recomendado, no recomendado”.
3.-NSS. Los numeros de seguridad social.
4.-Encuesta de bebidas. El nUmero de respuestas "si' recibidas cuando se les pregunté a 500
estudiantes si alguna vez se habian embriagado en la universidad.
5.-Cigarras. Los afos de aparicion de cigarras: 1936; 1953; 1970; 1987 y 2004.
6.-Mujeres ejecutivas. Los salarios de mujeres que son directoras generales de corporaciones.
7.- Calificaciones. Calificaciones de las peliculas de una estrella, dos estrellas, tres estrellas y
cuatro estrellas.
8.-Temperaturas. Las temperaturas actuales en las ciudades del Peru.
9.-El Directorio y la Gerencia de la Universidad Continental han realizado un estudio para conocer
la opinidon de los padres de familia de los estudiantes en general, respecto a las nuevas carreras
que se vienen ofertando. Para ello, durante la semana de matriculas se aplicé una encuesta a 860
padres de familia elegidos aleatoriamente, dentro de las instalaciones del campus universitario,
donde se obtuvo como resultado que el 87% de los encuestados se manifestaron en total acuerdo
por la innovacién en carreras profesionales que se viene impulsando (las respuestas iban de
“Totalmente en desacuerdo” a “Totalmente de acuerdo”). De estudios anteriores se sabia que
s6lo el 55% de los padres de familia de los estudiantes de esta casa superior de estudios apoyaban
la iniciativa de fomentar nuevas carreras en afios pasados.
Del enunciado anterior, indique:
a)Poblacién y parametro:
b)Muestra y estadistico:
c)Variable:
d)Tipo de variable:
e)Nivel de medicién:
f)Unidad estadistica:
10.- Responda las siguientes preguntas:
I. Cuando Alberto Fujimori fue elegido por tercera vez para la presidencia, recibi6 el 49,9% de
los 12 066 229 votos emitidos. El conjunto de todos esos votos es la poblacidn a considerar. ¢El
49,9% es un parametro o un estadistico?
II. En el inciso (I) indica el total de votos emitidos en la eleccién presidencial del 2000. ¢Estos
valores son cualitativos, cuantitativos discretos o cuantitativos continuos?
III. (Qué nivel de medida tiene la variable en funcion del Inciso (II)?
A) Estadistico, cualitativos, nominal
B) Parametro, cuantitativo discreto, intervalo
C) Estadistico, cuantitativo discreto, escala
D) Parametro, cuantitativo continuo, escala
E) Parametro, cuantitativo discreto, razon
Referencias bibliograficas consultadas y/o enlaces recomendados

e Bejarano, M. (1995) Estadistica descriptiva, probabilidades y lineamientos para la elaboracién del

protocolo de investigacion en ciencias de la Salud. Universidad Peruana Cayetano Heredia.

e Triola F. (2009) Estadistica Elemental. Editorial Mexicana. Décima Edicidn.
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GUIA DE PRACTICA N° 2: DISTRIBUCION DE FRECUENCIAS

Seccié . APEIIIOS & et
LY olol T o KRR SRR

NOMDBIES & ottt e e
Docente Fecha tweifnn/2016 Duracion:

Tipo de Practica: Individual ( ) Grupal ( )

1. TEMA: Distribuciones de Frecuencias Unidimensionales: variables
cualitativas y cuantitativas

2. PROPOSITO:

e Elabora distribuciones de frecuencia y graficos, utilizando el software
estadistico Excel.

e Organiza los datos cualitativos en una tabla de frecuencia y graficos,
para interpretar los resultados.

Distribucion de Frecuencias Unidimensionales: Variables cualitativas vy
cuantitativas.

Unidimensional.-Cuando se estd observando UNA SOLA VARIABLE de cada elemento
de una muestra o poblacion.

Asi pues, surgen distintos conceptos que engloban las distribuciones de
frecuencias:

Frecuencia absoluta (fi).-"fi” de un valor “xi”, Nimero de veces que se presenta un valor en
cada variable.

Frecuencia _absoluta acumulada (Fi).- “Fi “del valor “xi %, se llama a la suma de las
frecuencias absolutas de todos los valores anteriores a xi mas la frecuencia absoluta de
Xi:

Fi = f1 +f2 + +f 3+....+fn-1 +fn.

Frecuencia relativa (hi): “hi* del valor “xi %, al cociente entre la frecuencia absoluta de xi
y el nfumero total de datos (N). La suma total debe ser igual a 1.

hi=n~
Frecuencia relativa acumulada (Hi): Es cada frecuencia acumulada dividida por el
numero de datos.
Hi=hl1+h2+_ _ +hi=Fi
n
Frecuencia Porcentual (pi): Se multiplica la frecuencia relativa por 100.

Organizacion de datos cualitativos

Determinar si los datos por procesar corresponden a variables cualitativas nominales u
ordinales.

Un punto que es necesario resaltar es la eleccion de un titulo apropiado para cada
cuadro, tabla o figura.

EJERCICIO:

El restaurante “Pizzeria Italia” busca evaluar el grado de satisfaccidon de sus clientes:
donde B es Bueno, R es Regular, D es Deficiente. Se tienen los resultados en el siguiente
cuadro:

A\Y

B B[R RIRIRI BB/ D DD B B/ B R R R/ BB B BB

R/ RIRIRIRIRIRIR/IRIRIR/IRIRIR|R/RIR/IRIR/R|D|D

Después del conteo de los datos por categorias tenemos:

12
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Bueno (B): 17 Regular (R): 40 Malo (M): 12

Aqui va el conteo de

cada categoria

Tabla No.1
Nivel de satisfaccion de los clientes

Divide la fi entre el
total de datos:

pi% se obtiene
multiplicando hi

=17/69=0,25 _ por100
SATISFACCION Frecuencia Frecuencia Frecuencia Frecuencia encia
Absolut: Absolut: Relati P tual tual
Fi Hi Pi%

BUENO \ 17 17 0,25 0,25 25% 25%

REGULAR 40 ( 5) 0,58 0,83 58% 83%

DEFICIENTE 12 69’ \ 0,17 1 17% 100%
TOTAL 69 I \ 1 100%

|\

57=17+40

Siempre en zig zag

e Fi, Hi, Pi% son las frecuencias acumuladas donde la primera fila siempre sera igual a su
respectiva frecuencia anterior.

GRAFICA DE SECTORES

INTERPRETACION:
De los 69 comensales encuestados
de la “Pizzeria Italia” mas de la

mitad estan satisfechos

regularmente con los servicios del

restaurante “los balcones” en un

58% y otro porcentaje menor del
B BUENO mREGULAR m DEFICIENTE

25% manifiestan que es bueno.

Organizacion de datos cuantitativos discretos.

Segun Toma, J (2011), nos dice que cuando se tienen datos cuantitativos discretos cuyo
numero de resultados posibles no es grande (no es mayor de 15), la informacion puede
ser clasificada y presentada directamente sin pérdida de la identidad de la misma. Para
ello se ordenan los valores de la variable segin magnitud y se obtienen las frecuencias
absolutas mediante un proceso de conteo.

13
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Tabla No.2

Huancayo -2015

Ndmero de Frecuencia Frecuencia | Frecuencia Frecuencia | Frecuencia Frecuencia
trabajadores Absoluta Absoluta Relativa Relativa Porcentual Porcentual
eventuales Fi Acumulada Hi Acumulada pi% Acumulada
Fi Hi Pi%
12 4 4 0.06 0.06 6% 6%
13 12 16 0.18 0.24 18% 24%
14 15 31 0.22 0.46 22% 46%
15 17 48 0.25 0.71 25% 71%
16 20 68 0.29 1 29% 100%
Total 68 1 100%
Figura No.2

Numero de trabajadores eventuales de 68 empresas comerciales. Huancayo-2016

25
20
15
10

3 -
o

12

13 14

15

16

INTERPRETACION:

De las 68 empresas comerciales encuestadas, el
29% de las empresas tiene 16 trabajadores
eventuales mientras que el 6% tiene a 12
trabajadores eventuales dentro de su empresa.

Organizacion de datos cuantitativos continuos

Cuando se tiene informaciéon de una variable cuantitativa continua, los datos son clasificados de
acuerdo con ciertos intervalos de clase, por lo cual es necesario tener en cuenta la amplitud y los
numeros de intervalos a generar.

NUMERO DE INTERVALOS DE CLASE:

El simbolo a usar es "m” no existen normas definidas respecto al niumero ya que si los intervalos
de clase son muy pocos se pierden detalles y si son muchos aparte de lo tedioso del trabajo se
manifiestan irregularidades .La mayoria de los analistas recomiendan entre 5 y 20 intervalos de
clase . Por regla general es preferible hallar utilizando |la regla de Sturges; donde: m=1+3,32
log (n) donde n =NUmero de observaciones.

REGLAS GENERALES PARA FORMAR TABLAS DE DISTRIBUCION DE

FRECUENCIAS CONTINUAS.

[ Intervalos cerrados y abiertos >

Para datos cuantitativos continuos se sigue el procedimiento siguiente:
1. Hallar el rango: R= XMax — Xmin
2. Hallar el nimero de intervalos de clase, utilizando la regla de Sturges: m=1+3,32 log (n).
3. Hallar la amplitud (a) a=R/m, cuando el cociente R/m no es exacto, el valor de “a” debe
ser redondeando al valor inmediato superior, segun las cifras decimales de los datos
observados.
4. Generar los limites de los intervalos. Para el primer intervalo se considera como limite
inferior (LI) al valor de la observacion de menor magnitud, es decir LI;=Xmin.

Los limites inferiores (LI) y superiores (LS) de los otros intervalos se obtienen hallando:
parai=2, 3..., m
LS| =LIj+y)para i=1,2...,m-1; o también

para i=2,3....,m

LIi=LI;-1) +a

LSi=LI (1) +a

14
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5.-Cada uno de los intervalos (LI,LS) se considera cerrado a la izquierda y abierto a la derecha,
es decir desde LI, a menos de LS. Esta regla no se aplica necesariamente para el ultimo intervalo.
Si el dltimo intervalo superior tiene el mismo valor que la observacién de mayor magnitud, debera
considerarse cerrado en ambos extremos, es decir, se considera desde LIy hasta LSm.(Toma,J.
2011)

Marcas de clase: Cuando se desea calcular una medida estadistica a partir de datos clasificados
en intervalos de clase, se trabaja con los valores representativos de cada intervalo. A estos valores
que representan a la informacion de las observaciones de cada intervalo se les llama marca de
clase y numéricamente se obtiene de la siguiente manera:

Xi=LLi+LS;

2

El procedimiento descrito anteriormente puede ser aplicado también cuando se tienen datos
cuantitativos discretos cuyo nimero de resultados posibles es grande (es mayor de 15), y su
representacion grafica ya no seran bastones.
(Toma, J. 2011)

e Variable Continua

Ejemplo:
Suponga que los datos que se presentan a continuacion corresponden a los valores de la inflacidon
anual durante el afio 2015, de un total de 50 paises del mundo.

8,2 10,2 [8,5 [13,1 [10,2 | 10,3 11,2 9,7 11,7 13,8
11,4 13,3 [ 12,8 [ 13,9 | 10,5 | 10,7 8,4 10,1 9,1 9,3
11,6 9,8 |11,8 | 11,2 | 11,4 | 10,6 9,4 9,0 10,5 12,1
15,1 11,0 [ 12,8 | 12,2 [ 11,8 | 11,7 8,2 14,4 12,5 10,1
10,3 9,5 |14,8 | 9,5 |12,7 |12,8 9,6 15,5 9,7 13,6

Elaborando la tabla de distribucién de frecuencias:

1. R=Xmax-Xmin=15,5-8,2=7,3

2. m=1+3.32log(50)=6,640580 =7

3. a=7,3/7 =1,04286=1,1 (redondeo por exceso, a la décima superior, considerando que
los datos tienen un decimal significativo)

4. Los limites de los intervalos de clase se obtienen de la siguiente manera:
LI; =8,2

LI>=8,2+a=8,2+1,1=9,3

LIs=9,3+1,1=10,4

LS;=LI, =9,3

LS>=LI3=10,4.

De manera similar se obtienen los otros limites de clase

15



® : : _
—— UNIVERSIDAD Asignatura: Estadistica I

CONTINENTAL
Tabla No.3
Distribucion de la inflacidon anual en 50 ciudades.
Pert-2016
Inflacién anual Marca Ciudades Frec. Frec.rel. Frec Frec. Frec.acum
(intervalos de clase) | declase | Frec.abs Acum. .acum.rel. porcentual Porcentual
Xi fi abs. hi Hi Pive Pi%
Fi
[82 -9.3> 8,75 6 6 0,12 0,12 12% 12%
[93-10,4> 9,85 14 20 0,28 0,40 28% 40%
[10,4-11,5> 10,95 9 29 0,18 0,58 18% 58%
[11,5-12,6> 12,05 8 37 0,16 0,74 16% 74%
[12,6 -13,7> 13,15 7 44 0,14 0,88 14% 88%
[13,7-14,8> 14,25 3 47 0,06 0,94 6% 94%
[14,8 -15,9> 15,35 3 50 0,06 1 6% 100%
Total 50 1 100%

Con la informacion de esta tabla se pueden obtener las representaciones gréficas llamadas histograma de
frecuencias, poligono de frecuencias y ojivas.

Histograma INTERPRETACION:

1 De las 50 paises analizadas del
14

mundo, 14 de ellas que tienen una

12 . .7
inflacion anual de 9,3 a menos de

10,4 que representa el 28%. Y el 88%

10

E s
g3
5 12 de los paises del mundo tienen una
. 9 . inflacion de 8,2 hasta menos de 13,7.
7
[
2 3 3
(1]
B75 9,85 10,595 12,05 13,15 14,25 15,35

Marca de Clase

e Variable Discreta

Ejemplo: ’
El Departamento de Personal de la empresa SEDAM JUNIN ha entregado a la Gerencia el récord de

tardanzas de los empleados del personal técnico (medido en minutos) correspondiente al mes de
febrero. Los resultados se muestran en la tabla adjunta.

60 [ 32 |85 |52 |65 |77 |84 |65 |57 |74

e Elabore la tabla de frecuencias correspondiente,

. - 7 71 ({81 |35 |50 (35 |64 |74 |47 | 68 | 54
de acuerdo al tipo de variable elabore el poligono

60 | 32 (85 |52 |52 |65 |77 |84 |77 |77

Elaborando la tabla de distribucién de frecuencias:
1. R=Xmax-Xmin=91 -32=59
2. m=1+3.3210g(40)=6,31883917 =6
3. a=59/6 =9,833333=10 (redondeo por exceso, a la décima superior, considerando que los datos
tienen un decimal significativo)

16
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Record de Marca Frec.abs Frec. Frec.rel. Frec Frec. Frec.acum
Tardanzas de clase i Acum. .acum.rel. porcentual Porcentual
(minutos) Xi abs. hi Hi Pi% Pi%
Fi
[32 -42> 37 5 5 0,125 0,125 12,5% 12,5%
[42-52> 47 3 8 0,075 0,2 7,5% 20%
[52-62> 57 11 19 0,275 0,475 27,5% 47,5%
[62-72> 67 6 25 0,15 0,625 15% 62,5%
[72-82> 77 10 35 0,25 0,875 25% 87,5%
[82-92> 87 5 40 0,125 1 12,5% 100%
Total 40 1 100%
Poligono de Frecuencias
1 INTERPRETACION:
" A o De las 40 trabajadores de la empresa
7N A
B /' \ /\ SEDAM JUNIN, 11 trabajadores
/ %’“g% %%% llegan tarde de 52 a menos de 62
’ s 8&"‘ o %‘x,t . minutos tarde, que representa el
4 fg’” h “‘\,.e‘\\a \ 27,5%. Por ende, se les descontara a
2 gﬁf ”‘%% todos los que exceden los 30
/ \ minutos acumulados en el mes de
27 7 47 57 67 77 B7 a7
Marca de Clase de Record de Tardanzas Febrero.

TEN PRESENTE: Reglas internacionales de redondeo de numeros:

Con el objeto de hacer mas operativo el manejo de estos datos se redondean. Para “cortar” o redondear,
para ello es necesario el uso de las siguientes reglas, aceptadas internacionalmente:

1™ REGLA:Si la cifra que sigue es menor que 5 se deja el digito precedente intacto.
Ejemplo: Redondear a 2 decimales.
4.123 ........ 4.12
2.141 2.14
29 REGLA: Si la cifra que sigue es mayor a 5, se aumenta una unidad el digito precedente.
Ejemplo: Redondear a 2 decimales
6,176

39 Regla: Si el digito a la derecha del ultimo requerido es un 5 seguido de cualquier digito diferente
de cero, se aumenta una unidad el digito precedente.

Ejemplo: Redondear a 2 decimales

9,4252 9,43

2,1754 ... 2,18

4° REGLA: Si la cifra que sigue es 5 no seguido de digitos y el nUmero anterior es par no se
modifica. Pero si el nUmero es impar se aumenta una unidad el digito precedente.
Ejemplo: Redondeo a 2 decimales
6,545

(Jorge,M. y Edgardo, R. 1998)
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EJERCICIOS PARA RESOLVER EN CLASE:

1.- Un estudiante de la Universidad Continental ha elegido como tema de investigacion la marca de
vehiculos que prefieren los trabajadores de esta universidad. Para ello aplicé una encuesta a un grupo
de ellos obteniendo los siguientes resultados:

Elabore la tabla de frecuencias correspondiente, de acuerdo al tipo de variable, elabore el grafico e
interprete: f3 y el P4%

HYUMDA SUSUK MNISSAN TOYOTA KA SUSUK KIA KA
SUSUK TOYOTA MNISSAN KIA SUSUK SUSUK KIA FIA
KIA HYUMDA SUSUK MISSAN HYUNDA HYUMDA MISSAMN SUSUK
SUSUK TOYOTA TOYOTA MISSAN HYUNDA HYUMDA MIS5AN HYUMNDA
MISSAM TOYOTA HYUNDA SUSUK MISSAN HYUMDA SUSUK TOYOTA
KIA KIA KIA MISSAN TOYOTA SUSUK HYUMDA KIA
SUSUK MISSAN MNISSAN TOYOTA KIA MNISSAN TOYOTA KIA
TOYOTA KIA KIA MISSAN MISSAN KIA SUSUK SUSUK
MISSAM KIA TOYOTA KIA TOYOTA KIA SUSUK MNISSAN
SUSUK KIA HYUNDA HYUNDA TOYOTA TOYOTA HYUNDA SUSUK
MISSAM KIA TOYOTA SUSUK SUSUK MISSAM TOYOTA MNISSAN
Solucién:
Tabla No.4
Marca de vehiculos que prefieren los trabajadores de la Universidad
Continental. Huancayo-2013
Marca de Frecuencia Frecuencia Frecuencia Frecuencia Frecuenci | Frecuenci
: Absoluta Absoluta Relativa Relativa a a
vehiculos fi Acumulada Hi Acumulada | Porcentua | Porcentua
Fi Hi I |
pi% Acumulad
a
Pi%
Hyundai
Susuki
Kia
Nissan
Toyota

Fuente: Investigacién UC

2.-El Departamento de Personal de la empresa PLAZA VEA ha entregado a la Gerencia el récord de
tardanzas de los empleados del personal técnico (medido en minutos) correspondiente al mes de
febrero. Los resultados se muestran en la tabla adjunta. Elabore la tabla de frecuencias correspondiente,
de acuerdo al tipo de variable. Elabora su grafico e interpreta: f3 y el Ps%

60 (32 (85 (52|65 |77 |84 |65|57 |74
71181 135(50(35|64 |74 |47 |68 |54
80 (41 (6191|5573 |59 |53|45/|77
Solucion:
1.-R =
2.-m = 1+4+3.322Log(30) =
3.-A =

18
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TARDANZAS Pi%
(en minutos) Xi fi Fi Hi Hi pi%

3.- El nimero de hijos de los trabajadores de la Universidad Continental al 2015 son los siguientes:

3 0 4 2 1
3 1 4 5 3
6 2 1 0 2
1 1 3 3 1

Elabore la tabla de frecuencias de acuerdo a la variable.

TABLA No.
Numero de hijos de los trabajadores de la Universidad Continental
Huancayo-2015

NUMERO FRECUENCIA FRECUENCIA Frec. Frec. Relativa Frec. Frec.
DE ABSOLUTA ACUMULADA Relativa acumulada Porcentual Porcentual
HIJOS fi Fi hi Hi pi acumulada

Pi

Fuente: Departamento de personal de la Universidad Continental.

EJERCICIOS PROPUESTOS:

1.-En la Universidad Continental se ha realizado una encuesta a 200 alumnos sobre el tipo de atencién
de esta institucién. El 32% afirma que estd muy contento, el 40% esta contento, el 23% no esta
contento, y el resto muy descontento. Elabore la tabla de frecuencias e interprete.
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2.-Se ha llevado a cabo una encuesta a 27 empresas sobre el nimero de microcomputadoras que
tienen, encontrando los siguientes resultados:

5 7 9 7 8 5 2 4 3
6 8 7 6 9 8 4 6
8 5 9 6 7 9 4 7 5

Elabore la Tabla de frecuencias correspondiente y analice la informacion.

3.-Se ha llevado a cabo un estudio para evaluar los volumenes de venta (miles de soles por dia) de
24 establecimientos comerciales de Huancayo y se encontraron los siguientes resultados. Elabore la
tabla de frecuencias e interprete.

4.-En la fabrica de SAZON LOPESA se hizo un estudio sobre el peso (kg) de los trabajadores con el fin
de establecer una orientacidén sobre nutricion y buena salud. Los resultados fueron los siguientes:

11,7 5,7 10,1 8,5 6,4 2,1
9,1 3,7 5,3 7,8 4,4 9,8
7,4 12,1 5,4 7,4 3,2 1,5
8,4 6,1 5,7 4,7 5,2 4,6

Elabore la tabla de frecuencias e interprete.

60 84 112 120 72 61
70 74 68 90,5 81 75
84 64,2 118 84 96,4 65
84 65 97,5 82 98 62

5.- Los directivos de “Real Plaza” realizan una prueba de mercado respecto a la facilidad de navegacion
en su nuevo sitio web. Selecciona al azar 18 usuarios frecuentes y les solicita que califique la relativa
facilidad para navegar como mala (M), buena (B), excelente (E) o sobresaliente (S)”. Los resultados son
los siguientes, elabore la tabla de frecuencias e interprete.

6.-Para un estudio de accesibilidad, durante 30 dias anotamos el niimero de plazas libres de

B S B M S
M S S B E
M M B M E S

aparcamiento a las 5 de la tarde. Elabore la tabla de frecuencias e interprete.

7.-Las calificaciones finales del curso de ESTADISTICA donde las notas estan sobre

1 1 5 0 5 3 0 3 3 2
2 1 1 2 1 2 0 1 3
2 1 5 0 2 2 1 3 3 2

10 son los siguientes. Elabore la tabla de frecuencias e interprete.

4,5 8,0 8,5 7,5 6,5 3,5 6,0
4,5 4,5 8,5 8,5 10,0 7,0 6,5
9,5 7,0 6,0 8,5 6,5 6,5 8,5

8.- Se realizd una encuesta a los trabajadores de la casa de préstamos “Peru Cash”, sobre el nUmero
de hijos. Elabore la tabla de frecuencias e interprete.

2 1 2 4 1 3 2
3 2 3 2 0 3 4
3 2 1 3 2 1 2

9.-Redondear:

En los siguientes valores, redondea a los decimales indicados.
e 1,0175 Redondea a los 3 decimales
e 0,133456 Redondea a los 5 decimales
e 2,012501 Redondea a los 3 decimales
e 6,0244 Redondea a los 3 decimales

Referencias bibliograficas consultadas y/o enlaces recomendados
e Toma, J. y Rubio, J. Estadistica Aplicada primera parte. Universidad del Pacifico. Centro de

Investigacion, 2011.ISBN:978-9972-57-109-1

e Triola F. (2009) Estadistica Elemental. Editorial Mexicana. Décima Edicion.
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GUIA DE PRACTICA N° 3: DISTRIBUCION DE FRECUENCIAS

BIDIMENSIONALES, RECONSTRUCCION DE TABLAS

Seccién

Docente
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NOMDBIES & ettt s
Fecha :wnf...../2016 Duracion:

Tipo de Practica: Individual ( ) Grupal ( )

1. TEMA: Distribuciones de Frecuencias Bidimensionales. Reconstruccion de tablas

2. PROPOSITO:

e Organiza y compara dos variables cualitativas y dos variables cuantitativos, elabora su
respectiva grafica e interpreta los resultados.

DISTRIBUCIONES BIDIMENSIONALES

Es la elaboracion de tablas de frecuencia en funcidén de dos variables pareadas.

1.

Datos bivariados:

Valores de dos diferentes variables que se obtienen a partir del mismo elemento de poblacion.

Cada una de las dos variables pueden ser o cualitativas o cuantitativas. Como resultado, los datos
bivariados pueden formar tres combinaciones de tipos de variable:

Ambas variables son cualitativas (atributos): Es frecuente que los datos se ordenen en una
tabulacion cruzada o tabla de contingencia. Los resultados se presentan en un grafico de barras
agrupadas.

Una variable es cualitativa (atributo) y la otra es cuantitativa (numérico): Los valores cuantitativos
se ven como muestras separadas, con cada conjunto identificado por niveles de la variable
cualitativa. Sus resultados pueden mostrarse en un diagrama de puntos o en un diagrama de cajas
y bigotes con una escala comun.

Ambas variables son cuantitativas (ambas numéricas): Se acostumbra expresar matematicamente
los datos como pares ordenados (x,y), donde “x” es la variable de entrada (variable independiente)
y “y” es la variable de salida (variable dependiente). Se llaman “emparejados” o “apareados”
porque para cada valor de “x” siempre hay un valor correspondiente de “y” de la misma fuente.
Sus resultados se presentan en un diagrama de dispersion.

Distribuciones absolutas marginales:

Dada una distribuciéon de frecuencias bidimensionales, podemos obtener dos distribuciones de
frecuencias absolutas marginales, una con respecto a la variable “x” y la otra respecto a la variable

W,
y.

EJERCICIOS RESUELTOS:

1.

Un grupo de estudiantes de la facultad de Ingenieria de la Universidad Continental estan a punto de
iniciar sus practicas pre profesionales en diferentes regiones de nuestro pais (costa, sierra, selva).
Se ha encuestado a un grupo de ellos para conocer su género y la region elegida para llevar a cabo
dichas practicas. Los datos se muestran a continuacion:

GENERO REGION GENERO REGION GENERO REGION
M Sierra F Selva F Selva
F Selva M Sierra M Selva
M Sierra M Sierra F Selva
M Costa M Costa F Selva
F Selva F Costa M Costa
M Selva M Selva M Sierra
F Costa M Selva F Selva
F Selva M Sierra M Sierra
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Organiza los datos en una tabla de contingencia. Luego elabore la distribucion de frecuencias
marginales y construya su grafico de barras agrupadas.

Solucién:
Primero.- Construimos la tabla considerando la variable “Género” en las filas y “Region” en las
columnas:
Regién .
, Costa Sierra Selva TOTAL
Género
Masculino
Femenino
TOTAL

Segundo.- Completamos cada celda de la tabla con el nUmero de veces que aparece cada dato
bivariado. Para ello contamos la cantidad de estudiantes de género masculino que viajaran a la
costa, que viajaran a la sierra y a la selva. Hacemos lo propio con las estudiantes de género
femenino. Luego sumamos para calcular los totales de fila y columna.

Region Costa Sierra Selva TOTAL
Género (4/24)x100
=16,67%

3 7 4
Masculino %'— 1

12.50% 29.17% 16.67% ™ 58.33%
X 2 0 8 10
Femenino
8.33% 0.00% 33.33% 41.67%
5 7 12 24
TOTAL
20.83% 29.17% 50.00% 100.00%

Tercero.- Elaboramos las tablas de frecuencias marginales:

GENERO TOTAL REGION TOTAL
. 14 5
Masculino Costa
58.33% 20,83%
. 10 ) 7
Femenino Sierra
41.67% 29,17%
12
24 Selva
100,00% 50,00%
24
100,00%

Cuarto.- Se elabora el grafico de barras agrupadas.

Distribucién de estudiantes, por género, seguin
region de practica profesional

ol 4

Costa Sierra Selva

[=a]

[

W Masculino Femenino

EJERCICIOS PROPUESTOS:

1. La empresa PLAZA VEA como parte de su politica de prestaciones de salud a sus colaboradores, ha
iniciado una campana de prevencién del cancer pulmonar entre fumadores. Para ello aplicé una
encuesta en la que se preguntd, entre otras cosas, el género y si es fumador. Las respuestas se
muestran a continuacion:
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—

GENERO FUMADOR GENERO FUMADOR GENERO FUMADOR
M Si F Si F Si
F NO M NO M Si
F NO M NO F NO
F Si F Si M NO
M Si M NO F NO

1.1. Elabore una tabla de contingencia para organizar los datos, considerando frecuencias absolutas
y relativas conjuntas.

1.2. Elabore la distribucion de frecuencias marginales para las variables *"Género” y “Fumador”.

1.3. Construya el grafico de barras agrupadas para presentar dicha tabla de contingencia.

2. Treinta estudiantes de nuestra universidad se identificaron y clasificaron al azar segun dos variables:
Género (M/F) y Especialidad: Ingenieria (1), Administracion (A), Derecho (D)

GENERO | ESPECIALIDAD GENERO | ESPECIALIDAD GENERO | ESPECIALIDAD
F I F A F I
F A F I F A
F A M D M I
F D M A M A
M I M I F I

Elabore una tabla con tabulacidn cruzada o tabla de contingencia expresandola en porcentajes del
gran total, y conteste las siguientes preguntas:

a) ¢Qué porcentajes de estudiantes estudian derecho?

b) ¢Cudntos estudiantes estudian administracion?

c) <¢Cuantos estudiantes estudian ingenieria y son del género femenino?

d) <éQué porcentaje de estudiantes estudian administracion y son del género masculino?

3. Se esta estudiando la relacidon que existe entre el grado de instruccion y el nimero de hijos que
tienen las mujeres de Huancayo. Para ello se ha entrevistado a un grupo de pobladoras y los
resultados se muestran a continuacion:

GDO. INST. N2 HIJOS GDO. INST. N2 HJOS GDO. INST. N2 HIJOS
SIN INSTRUCCION 6 SUPERIOR 1 PRIMARIA 3
SECUNDARIA 4 SECUNDARIA 2 SUPERIOR 1
SECUNDARIA 3 SECUNDARIA 2 PRIMARIA 2
SUPERIOR 2 SECUNDARIA 3 SUPERIOR 2
SIN INSTRUCCION 5 SUPERIOR 2 PRIMARIA 3
SUPERIOR 1 SUPERIOR 2 SECUNDARIA 3

3.1. Construya una tabla de contingencia para organizar dicha informacién, mostrando frecuencias
absolutas y relativas conjuntas.

. Elabore la distribucidn de frecuencias marginales para cada variable.

. Elabore el gréfico de barras agrupadas que represente a la tabla creada.

. ¢Qué conclusidn puede usted obtener al analizar la informacion ahora que esta organizada?

o &9
Dwi

4. Se han aplicado 3 métodos diferentes (Métodos: A , B y C) para la ensefanza de Analisis
Matematico en la facultad de Ciencias de la Empresa, luego de lo cual se aplicé una prueba para
medir el tiempo (en minutos) que los alumnos empleaban en resolver un conjunto de 20 ejercicios,
siendo los resultados los siguientes:

Método A B B A C B B A C B B C B A B

Tiempo 15 8 10 | 18 | 15 | 11 9 10 | 11 8 10 | 10 | 12 | 15 8

Método B A C C B C A A B C A B B A C
Tiempo 11| 14 (10 | 11 | 11 | 10 | 10 | 15 9 14 | 17 9 10 | 11 | 12
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4.1. Construya una tabla de contingencia que organice los datos.

4.2. Elabore la distribucion de frecuencias marginales para cada variable en estudio.

4.3. éQué conclusion puede usted obtener al analizar la tabla, respecto a la eficacia de los métodos
aplicados?

5. En una muestra de 50 viviendas familiares de la ciudad de Huancayo, se considera como primera
variable (X) el nimero de personas por vivienda, y como segunda variable (Y) el nimero de
ambientes que ocupan por cada vivienda. Los valores observados fueron:

X 6 4 6 5 5 6 5 6 8 7 4 7
Y 2 2 3 4 3 3 3 8] 4 4 5 3

Ordenar la informacidon proporcionada en un cuadro de distribucidon de frecuencias e indique: Las
frecuencias absolutas y relativas conjuntas, las frecuencias marginales. Luego elabore el diagrama
de dispersion que represente dicha informacion.

6. Se ha observado detenidamente el nimero de horas que dedican al estudio un grupo de estudiantes
de Ingenieria de la Universidad Continental y sus calificaciones en el curso de Matematica. Los datos
se muestran a continuacién. Ordenar la informacion proporcionada en un cuadro de distribucién de
frecuencias e indique: Las frecuencias absolutas y relativas conjuntas, las frecuencias marginales.
Finalmente elabore el diagrama de dispersion correspondiente.

HORASDEEsTWDIO | 3 | 2 | 4 | 4 |3 | 5|2 |6 |7 |1|3|6|4|5]2
CALIFICACION 12| 9 |16|15|12|16|10|18|19| 8 |13|17|15]|15

HORASDEEsTDIO | 1 | 4 | 5 | 1 (1|2 |54 |3 |3 |7 |5|6]|6]2
CALIFICACION 6 (16|17 5| 5|9 |14|13|13|14|18|15|18|16| 10

7. Un comisario de la policia en Huancayo, ] . Edad en afios
clasifica los delitos por edad (en afios) del | T'PO de Pelito |y os de 20 | 20239 | 40 0 mas | Total
malhechor y si el delito cometido fue con [ €on violencia 41 14 82
violencia o no. Segun se muestra a [ ‘"°'e“T°;al 12 34

continuacion, al comisario se le informd de

un total de 150 delitos cometidos durante el pasado ano, parte de la informacién se ha perdido. Se

pide completar la tabla. De acuerdo a ello conteste:

a) ¢Qué porcentaje de los crimenes se realizaron con violencia?

b) ¢Qué porcentaje de los crimenes se realizaron con violencia y lo cometieron los malhechores
menores de 20 afios?

REFERENCIAS BIBLIOGRI;\FICAS Y ENLACES
e Kuby, Johnson. ESTADISTICA ELEMENTAL. Cengage Learning. México,
2012.
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GUIA DE PRACTICA N° 4: GRAFICA DE DATOS

L . Apellidos :
Seccién OO URUP OO RPPRPRPORY
Nombres :
Docente Fecha twnf...../2016 Duracion:

Tipo de Practica: Individual ( ) Grupal ( )

1. TEMA: Histograma, poligono, ojiva, hojas y tallos, grafico de Pareto, circulares,
dispersion, series de tiempo, otras graficas.

2. PROPOSITO:
e Construye e interpreta graficos estadisticos.

1. GRAFICO ESTADISTICO

Un grafico estadistico es una versién pictérica de la tabla de frecuencias. Es una herramienta muy
eficaz, ya que un buen grafico:

e Capta la atencion del lector.

e Presenta la informacion de forma rapida, sencilla, clara y precisa.

e Facilita la comparacién de datos.

e Destaca las tendencias y el comportamiento de los datos.

2. TIPOS DE GRAFICA DE DATOS:

HISTOGRAMA: Es una grafica de barras donde la escala
horizontal representa clases de valores de datos y la
escala vertical representa frecuencias. Las alturas de las 8
barras corresponden a los valores de frecuencia; en
tanto que las barras se dibujan de manera adyacente
(sin huecos entre si).

Histograma

cla

.

Frecuen

N

Intervalos de clase

e POLIGONO DE FRECUENCIAS: Utiliza segmentos
lineales conectados a puntos que se localizan
directamente por encima de los valores de las marcas 8
de clase. Las alturas de los puntos corresponden a las A~
frecuencias de clase; en tanto que los segmentos 55 / T~

. / \\\
y 3
2] .

Poligono de Frecuencias

lineales se extienden hacia la derecha y hacia la
izquierda, de manera que la grafica inicia y termina
sobre el eje horizontal.

N

Frecuencla
IS

188 133 158 18 208 233
‘e . Marcas de clase
e OJIVA: Es una grafica lineal que representa OUIVA "MENOR QUE" 0 CREGIENTE

frecuencias acumulativas. La ojiva utiliza fronteras
de clase a lo largo de la escala horizontal, y que la .
grafica comienza con la frontera inferior de la
primera clase y termina con la frontera superior de DS /
la Ultima clase. Las ojivas son Utiles para determinar oe
el nimero de valores que se encuentran por debajo 04
de un valor especifico. 02 /
o n]
¢ GRAFICA DE PUNTOS: Es aquella donde se marca A
cada valor de un dato como un punto a lo largo de
una escala de valores. Los puntos que representan
valores iguales se apilan.

FRECUENCIA RELATIVA
ACUMULADA
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°
°
o
. o0
° 0000000 oo
‘ ° 0000000000000000 0 000 ¢ ¢ , , o
€0 70 &0 90 100 110 120

Duracién de la pelicula (minutos)

e« GRAFICA DE TALLO Y HOJAS: Representa datos que separan cada valor en dos partes: el
tallo (el digito ubicado en el extremo izquierdo) y la hoja (el digito del extremo derecho). Las
hojas se ordenan de forma creciente y no en el orden en que aparecen en la lista original. Una
gran ventaja de la grafica de tallo y hojas radica en que nos permite ver la distribucion de los
datos y, al mismo tiempo, retener toda la informacién de la lista original. Otra ventaja es que la
construccién de una grafica de tallo y hojas implica una forma féacil y rapida de ordenar datos
(acomodarlos en orden), y algunos procedimientos estadisticos requieren de un ordenamiento
(como el célculo de la mediana o de los percentiles).

Tallo (decenas) Hojas (unidades)
2 12445555666677778888999999
3 0011122333334445555555677888899
4 011111223569
5 04 «Los valores son 50 y 54
6 013
7 4
8 0 «<El valor es 80.

e GRAFICA DE PARETO: Es una grafica de barras para datos ;gz _
cualitativos, donde las barras se ordenan de acuerdo con las oo
frecuencias. Las escalas verticales de las graficas de Pareto

representan tanto frecuencias absolutas como frecuencias

Frecuencia

relativas. La barra mas alta se coloca a la izquierda y las mas %000
pequefas a la derecha. Al ordenar las barras por frecuencias, ‘O"Z
esta grafica enfoca la atencion en las categorias mas & @1&«%@* &
. LRI O
importantes. (o T 8w
A& obo" «° H\o°
v\b@ X0
e LAS GRAFICAS CIRCULARES: También se utilizan para Ventzs

visualizar datos cualitativos. Presenta datos cualitativos como
si fueran rebanadas de un pastel. Para construir una grafica
circular, se divide el circulo en las proporciones adecuadas.
Cada sector corresponde a wuna modalidad y su
correspondiente angulo en el centro.

B Espaiia
mtalia

Suiza
B USA

¢ GRAFICO DE BARRAS: Cada barra rectangular
corresponde a una modalidad, tiene una base
constante, y su altura puede ser medida en
unidades de frecuencia relativa, absoluta o
porcentual.

Frecuencia Absoluta
O = K W & Mm@

Perro Pajaro Hamster Gato
MASCOTA
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« DIAGRAMAS DE DISPERSION: es una grafica o0

de datos apareados (x, y), con un eje x  sso re.
horizontal y un eje y vertical. Los datos se o = *
aparean de tal forma que cada valor de un 550 ¢
conjunto de datos corresponde a un valor de un o o o?
segundo conjunto de datos. Para elaborar ** o 2o
manualmente un diagrama de dispersion, 7°
construya un eje horizontal para los valores de 7o s
la primera variable, construya un eje vertical &0 b
para los valores de la segunda variable y _* , , ‘ , ,
después grafique los puntos. El patron de los 140 15 160 170 180 180 200 210
puntos graficados suele ser (til para determinar si existe alguna relacion entre las dos variables.
- Grafica de serie de tiempo
e GRAFICAS DE SERIES DE TIEMPO: de temperatur Recl vs Prenosicad
incluye datos de series de tiempo, los = : || ey
cuales se reunen en diferentes momentos. - ol ff:}‘ﬁ f“.} :‘
3 PO 2 S W
Ezs-n '/‘\{.:\/.‘-.‘l f; A rl;\af?l\ﬂ
-k A VS VB
E. W ! ASQ A
= 20-'\&{’;‘{:-:'\:_
15 ¥
&g@»« @,@ &;:’ ;p@a@ & TS
EJERCICIOS RESUELTOS: Fecha

1. La empresa “La Grande” registra las horas
extras de los colaboradores en un afio determinado, obteniendo la siguiente tabla:

Intervalos Pi
Xi | fi | Fi Hi Hi Pi

Li | Ls

38-44> 41 | 7 7| 0.0795| 0.0795 7.95% 7.95%
[

[44-50> 47 | 8 | 15| 0.0909 | 0.1705 9.09% 17.05%
[50-56> 53|15 | 30| 0.1705| 0.3409 17.05% 34.09%
[56-62> 59 | 25| 55| 0.2841| 0.6250 28.41% 62.50%
[62-68> 65 | 18 | 73| 0.2045 | 0.8295 20.45% 82.95%
[68-74> 71| 9 | 82| 0.1023 | 0.9318 10.23% 93.18%
74-80 77 88| 0.0632 1 6.82% | 100.00%

6
TOTAL 88 1 100.00%

Se pide elaborar: poligono de frecuencia y ojiva, e interpreta
Solucién:

POLIGONO DE FRECUENCIAS OJIVA DE FRECUENCIAS ABSOLUTAS

w
ol ABSOLUTAS & 100
2 30 & 80 o8
w | 82
7 25 25 o 73
Z 20 18 o 60 55
wis 15 8 40
o 10 9 al 30
8
3 s 7 6 5 2 s
= D ‘I \'. [ D 7
Z Z
S 29 35 41 47 53 59 65 71 77 83 89 S 29 35 41 47 53 59 65 71 77 83 89
PUNTUACIONES DEL TEST PUNTUACIONES DEL TEST (MARCA DE CLASE)

INTERPRETACION:
De los 88 colaboradores de la empresa “La Grande”,25 trabajan de 56 a menos de 62
horas haciendo el porcentaje en un 28,41%.

2. Determine la tabla de distribucidn de frecuencia del histograma que se muestra, donde se observa
la cantidad de columnas que tienen 21 construcciones:

Solucién:
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Intervalos . o . .
- Xi Fi | Fi hi Hi pi% Pi%
Li Ls
[10-15> 12.5| 3 | 3(0.1429/0.1429| 14.29| 14.29
[15-20> 17.5| 5| 8(0.2381]0.3810| 23.81| 38.10
[20-25> 22.5| 7 | 15/0.3333|0.7143 | 33.33| 71.43
[25-30> 27.5| 4 | 19/0.1905|0.9048| 19.05| 90.48
[30-35] 32.5| 2 |210.0952 1 9.52|100.00
TOTAL 21 1 100.00
HISTOGRAMA DE FRECUENCIAS

9 ABSOLUTAS

£8 7

3

oo 5

(8]

w4 3

o, ’7 2

=L

(]

Eo

5 25 32.5

CANTIDAD DE CONSTRUCCIONES

el consumo de 300 comensales de “Rustica”:

Solucidn:

Ventasde | o | g | hi | Hi |pi%)|Pi% | angulo
comida

sandwiches | 120|120| 0.4 | 0.4 | 40 | 40 144
ensalada | 63 [183|0.21 ({0.61| 21 61 76
sopa 45 1228 0.15(0.76| 15 76 54
bebidas | 27 [255|0.09 |0.85| 9 85 32
postres 45 |300|0.15| 1 15 | 100 54
TOTAL 300 1 100 360

EJERCICIOS PROPUESTOS:

Ventas de comida

postres,

54°
bebidas,
32°

sopa,

sanswiches,
144"

ensalada,
76°

Destino Frecuencia
Turistico Absoluta
Huancayo 1200
La Merced 2100

Lima 1400

Trujillo 800

Cusco 650
Hudnuco 700
TOTAL 6850

3. A partir del grafico que se muestra elabore su tabla de distribucién de frecuencia, donde se muestran

1. Se ha recogido informacién acerca de la cantidad de turistas que viajaron a diferentes destinos
turisticos durante el ultimo feriado largo. Construye los graficos estadisticos correspondiente (barras
y sectores):

Numero fi Fi
de quejas
0 2 2
1 4 6
2 21 27
3 15 42
4 6 48
5 1 49
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2. La Camara de Comercio de Huancayo esta interesada en 6 1 50
conocer de qué manera vienen desarrollando sus actividades
los restaurantes y las pollerias del centro de la ciudad. Para ello
han tomado una muestra de 50 de estos establecimientos y ha
revisado el libro de reclamaciones de cada uno para contabilizar TOTAL 50
el nUmero de quejas que presentaron los clientes. Los datos se muestran a continuacion:

Construya el grafico estadistico correspondiente tanto para las frecuencias absolutas (diagrama de
bastones) y las acumuladas (diagrama de escalones).

3. La empresa ELECTROCENTRO S.A. estd llevando a cabo un estudio minucioso acerca de los salarios que perciben
los obreros de esta institucion, con la finalidad de realizar mejoras econémicas entre su personal. La siguiente
tabla muestra los salarios que perciben una muestra de 26 de estos obreros:

Salarios [750- [900- [1050- [1200- [1350- [1500- [1650-
S/. 900> 1050> 1200> 1350> 1500> 1650> 1800>
Cantidad de 2 4 6 7 3 3 1
obreros

Se pide que grafique el histograma, poligono de frecuencia y ojiva “Menor que” de dicha tabla.

4. El peso en gramos de 30 objetos de un mismo tipo fue como sigue:

21,3 15,8 18,4 22,7 19,6 15,8 26,4 17,3 11,2 23,9
26,8 22,7 18,0 20,5 11,0 18,5 23,0 24,6 20,1 16,2
08,3 21,9 12,3 22,3 13,4 17,9 12,2 13,4 15,1 19,1
Construir un diagrama de tallo y hojas para los datos indicados, indicar las caracteristicas de la distribucion.

5. El siguiente histograma con ancho de clase constante muestra los N°
resultados de una encuesta. Calcule A+B+C y también el tamafio de Familias
la muestra. T} Reer—

Puntaje
Alimentacién
144°
Vestimenta 72°
o™
Educacion

7. El siguiente grafico representa la cantidad de HISTOGRAMA DE FRECUENCIAS

6. Dado el siguiente grafico de sectores referente al presupuesto
mensual de un trabajador. Si gana mensualmente 650 Ddlares,
écuanto gasta en educacién y en otras actividades?

botellas reciclables que desecha una muestra 2 ABSOLUTAS de
30 viviendas. Construya su tabla de 212 10
frecuencias e interprete: E 10
F3: S8 6
h2: B 6
p4: g4 3 ,
f5: a 2 —|;|
E o
3 35 a1

PESO DE BOTELLAS
8. El grafico muestra las edades de los
estudiantes ingresantes a la carrera de INGENIERA CIVIL de la Universidad Continental para el afio
2015-2.
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35 - 32

30 A
25 A
20 A

15 ¥ 10 12 10 9

10 A 5

17 18 19 20 21 22 23

Marcar como Verdadero o Falso.

. El 40 % de los ingresantes tienen la edad de 18 afios. ( )

e La muestra corresponde a 80 estudiantes ingresantes de la carrera de Ingenieria Civil. ( )
. En un 90% de los estudiantes son mayores de edad. ( )

e El diagrama de barras muestra la variable edad y la frecuencia relativa. ( )

9. El poligono de frecuencias muestra el peso de un
grupo de nifios de 9 afios de edad, quienes son los
hijos menores de los empleados de la empresa de
giros y encomiendas CARGO 1. Reconstruya la tabla 15
de frecuencias a partir de la informaciéon mostrada
en el grafico.

Poligono de frecuencias de los pesos de los nifios
A

23 27 31 35 (kg)

10. Como parte de un informe que deberan presentar al Ministerio de F
Trabajo, se ha tomado los datos referentes a los sueldos mensuales de
una muestra de empleados de la Municipalidad Distrital de Huancayo. 100
Los datos se muestran en la siguiente ojiva. Se pide reconstruir la tabla
y contestar: ¢Qué porcentaje de la muestra representan los empleados
que perciben de S/. 900 a menos de S/. 12007

750 900 1050 1200 1350 1500

SUELDOS (S.)
11. El inge_niero de contrql .de calidad de la fébrica de TIPO DE FALLA LA LAMINA
aluminios G&A ha recibido constantes quejas sobre DE ALUMINIO TOTAL
las fallas que presentan dichas laminas. Por ello le ha Grietas 34
encargado a usted investigar cudles son las fallas a No cumple con la longitud 16
las que hay que prestar mayor atencién para mejorar establecida
la calidad de dichas laminas de aluminio. Construya Otros 5
el diagrama de Pareto. Rugosidad 12
Deformaciones 3
12. Los sistemas de cdmputo fallan por muchas razones, entre [ TIpo DE FALLA | FRECUENCIA
ellas las fallas de hardware o software, errores del operador, Hardware 9
sobrecargas del sistema mismo y a otras causas. La tabla Operador 20
siguiente muestra los resultados obtenidos en un estudio Sobrecarga 55
acerca de las causas de fallas en una muestra de 98 sistemas Software 8
de coémputo. Otras 6

Usted debe priorizar entre las dos principales causas de falla de los sistemas de computo. Elabore
el grafico apropiado que permita visualizar dicho propdsito.
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13. Se ha tomado las edades de una | s -
muestra de trabajadores de la |14
empresa “Elektra” S.A. A |12
continuacion se presentan dichas
edades representadas en un
poligono de frecuencias.
Reconstruya la tabla de frecuencias

de dicho grafico.

15

O N B O ©
L

T T T
22 26 30 34 38

14. A continuacion se presentan las edades (en afos)  HOJAS (VARON) | TALLOS | HOJAS (MUIJER)
de un grupo de varones y mujeres, pacientes de la 732 4 67

Clinica Dental IMAGEN. Recupere los datos

originales y elabore su tabla de frecuencias, 36 > 2
agrupando en intervalos. Luego grafique el 2683228 6 6679
histograma, poligono de frecuencias y ojiva de 461 7 5183752
dichas edades. 0 8 2

15. Complete la tabla de contingencia a partir de la informacion del grafico de barras agrupadas.

25 23
20
20 18 SEXO
TIPO DE C ER TOTAL
15 MASCULINO [FEMENINO
15
12
10 10
10 g
5 6
5
0 - TOTAL
Gastrico Vejigal Oseo Pulmonar  Mamario Uterino
OSEXO MASCULINO @ SEXO FEMENINO

REFERENCIAS BIBLIOGRAFICAS Y ENLACES
e Triola Mario F. ESTADISTICA. Pearson Educaciéon. México 2009

o Diaza Mata, Alfredo. ESTADISTICA APLICADA A LA ADMINISTRACION Y LA ECONOMIA. Mc. Graw
Hill. México 2012
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GUIA DE PRACTICA N° 5: MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL
SECCION & e APEIIAOS & vttt
NOMDBIES oottt e e
Docente Fecha twnf...../2016 Duracion:

Tipo de Practica: Individual ( ) Grupal ( )

1. TEMA: Medidas de Tendencia Central: Media, mediana, moda.

2. PROPOSITO:

Define las medidas de tendencia Central.
Calcula e interpreta las medidas de tendencia central.

Existen tres medidas de tendencia central, que son:

1. Media Aritmeética: Es el promedio de los datos, y su objetivo principal es encontrar
el valor que deberia estar al centro.

Datos No Agrupados: Se utiliza cuando hay datos sueltos y se halla la suma
de dichos valores dividida entre el nimero de valores, asi como se expresa en
la formula:

Media Aritmética: Datos No Agrupados

> >x

x =&t (Muestral) H ==— (Poblacional)
n N

Datos Agrupados: Se utiliza cuando agrupamos datos en una tabla de
frecuencias por intervalos o sin intervalos, se halla multiplicando la marca de
clase por la frecuencia absoluta de cada categoria (cuando se encuentran en
intervalos de clase) y sin intervalos se multiplica el valor de la variable por la
frecuencia absoluta, después se debe sumar todos los resultados y dividirlos
entre el nimero total de datos, asi como se expresa en la formula:

Media Aritmética: Datos Agrupados
Z Xi. fi Z X. fi
(Muestral) U= T (Poblacional)
n
PROPIEDADES DE LA MEDIA ARITMETICA
Propiedad 1: La media aritmética de una constante es igual a la constante.
Demostracidn.-

X =

X = X1,X2,X3, ..., Xn
Dados los valores: a,q,aq, ....,a

_ at+a+a+--+a na
X = =—=a
n n

Por lo tanto: x = a

Propiedad 2: La media aritmética de una variable mds una constante es
igual a la media aritmética de la variable mas la constante.
Demostracién.-

X = X1 +X2 +X3 +...+Xn

y=Xi1+€c +X+C€ +X3+C +..+Xa+C
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Hallamos la media aritmética (con este cambio):
)_/ _ (xg+0)+(xz+C)++(xptc)

n

Factorizamos:
— x1+x2 +X3+“‘+xn+nc

n
Que es lo mismo que separarlo en dos grupos:
3_] _ X1+X+x3++xp + nc
n n

Por lo tanto:
=x+c
Propiedad 3: La media aritmética de una variable por una constante es
igual al producto de la constante por la media de la variable
Demostracién.-

X = X1 +X32 +X3 +...+Xn

y = X1.C +X>2.C +X3.C +...+Xn.C

Hallamos la media aritmética (con este cambio):
_ _ (x1.0)+(x3.0)++(xp.C)

n

Factorizamos:
— _ C(Xqt+xat+x3+-+xy)

n
Por lo tanto:
=c.X
EJEMPLOS:
En tres cursos que llevan los alumnos de Ingenieria, los promedios de las calificaciones
fueron 5,6; 6,1 y 4,9; si los cursos tenian respectivamente 34; 30 y 36 alumnos,
determine la calificacion promedio de los tres cursos.
Solucion:
(5,6)34 + (6,1)30 + (4,9)36 549,8

= 4 =~
34+30+ 36 100 o498 = 55

X =
RESPUESTA: El promedio de las calificaciones de los tres cursos es 5,5

Mediana (Me): Es el valor central, el que limita al 50% de los datos, es decir, el
valor que se encuentra en la mitad de los datos.
e Datos No Agrupados: Cuando hay un problema sin cuadros o uno en cuadros
pero sin intervalos de clase. Los pasos a seguir son:
1. Ordenar los datos de menor a mayor
2. Determine la Posicion (L):

Mediana: Datos No Agrupados
n+1 n . .
L = > L= R4 el valor de la siguiente posiciéon
(ntmero impar de datos) (ndmero par de datos)

3. Determine la mediana
o Datos Agrupados: Cuando se tienen cuadros con intervalos de clase, se utiliza

la formula:
n
P

Me=1L;+|A| &——
l fj
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Moda (Mo): Es el valor mas frecuente, el que se observa mayor nimero de veces.

e Datos No Agrupados o agrupados sin intervalos de clase: Después de
ordenar los datos buscamos el valor que mas se repite.

e Datos Agrupados con intervalos de clase:

e En cuadros con intervalos de clase, se localiza la clase modal buscando la
frecuencia mas alta y después se aplica la siguiente formula:

Mo =1+ [a(z5 )]
0= & d, +d,

Donde:
dy = fj = fj-1
d; = fj - fj+1
4. Relacion entre Media Aritmetica, Mediana y Moda:
Si la distribucion de | Si la distribuciéon es asimétrica | Si la distribucion es
frecuencias de los datos es | de cola derecha, entonces, la | asimétrica de cola a la
simétrica, entonces la | moda es menor que la mediana | izquierda, entonces la media
media, la mediana y la moda | y esta a su vez es menor que la | es menor que la mediana y
tienen el mismo valor: media: esta a su vez menor que la
moda:
I\‘l.ed.l&, moda 3 F
v rediana
' Distribucién . Mo Me & v X Me Mo »
Hnrmal Asimetria positiva Asimetria negativa

EJERCICIOS RESUELTOS:
1. Se desea estimar el rendimiento promedio de las llantas de cierta marca. Para ello se
toma una muestra de cuatro automoéviles a los que se les coloca esta marca de

llanta.
Numero de Auto Recorrido (kms)
1° 56 000
2° 42 000
3° 23 000
4° 73 000
Solucién:
X = _(56000+42000+23000473000)  _ oo

4

-Por tanto, se puede concluir que el rendimiento promedio de las llantas de esta marca (vida
atil) es de 48 500 kilobmetros.

2. Se desea estimar el nimero de productos vendidos de MAESTRO en una semana, el
cual se muestra en el siguiente cuadro:
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Intervalos Xi fi Xi - fi
[10- 20> 15 1 15
[20- 30> 25 8 200
[30- 40> 35 10 350
[40- 50> 45 9 405
[50- 60> 55 8 440
[60-70> 65 4 260
[70- 80> 75 2 150

42 Y x;. f;=1820
Entonces:
X ="2=14333

INTERPRETACION: El numero promedio de productos vendidos en MAESTRO en
una semana es de 43 productos aproximadamente.

3. Estimar la mediana de los siguientes datos agrupados de la edad de los trabajadores de la
empresa Sedam-Huancayo y estan divididos por grupos, el cual se muestra en el siguiente

—

cuadro:
Formula: , ra =
2 _Fiu [60- 63) 5 g
Me =1li+A 7 [63- 66) 18 23
. [66- 69) 42 65
Procedimiento:
[69- /2] 27 Q2
n 100 [72- 75) g8 100
Posicion=— = — = 502 100
2 2
Clase mediana: [66, 69)

Hallamos la amplitud:

Amplitud de clase: 3

Hallamos la mediana:

50— 23

Me = 66 + 3(

——)=6793
42

Me = 66 + 3(

A

)—6793

INTERPRETACION:

-Al menos el 50% de los trabajadores de Sedam-Huancayo tienen una edad
menor o igual a 68 afos
- Al menos el 50% de los estudiantes tienen una edad mavyor o iqual a 68 afios
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4. Del ejercicio anterior, estime la moda:

Formula: k
Mo = L,,, + ( e ) ;
0 = Ly -5 4 /*a 18
d;+d
1 2 22 E
27
Procedimiento: |3
[1oo
Clase mediana: [66, 69) Amplitud de clase: 3
Hallando d1 y d2:
di=42 —18=24
d2=42 — 27=15
Hallando la moda:
Mo = 66 + ( m>3 = 67,846

INTERPRETACION:
La edad mas frecuente de los 100 trabajadores de Sedam-Huancayo es de 68
afios.

EJERCICIOS PROPUESTOS:

1. Calcular la media, mediana y moda para los siguientes datos:

11 5 4 8 9
8 6 11 3 7
10 2 7 3 8

2. A continuacion se lista el pago por honorarios (en S/.) de ciertos técnicos por cada hora de
trabajo realizado, se obtuvo los siguientes resultados:

14 15 20 18

17

21 30 22 25 18

Halle Media; Mediana y la Moda e interprete.

3. Una muestra de 20 trabajadores de plataforma petrolera marina del Perd tomaron parte en
un ejercicio de escape y se obtuvieron los datos adjuntos de tiempo (s) para completar el
escape:

373
356

394
374

402
359

389 356 359 363 375 424 325
366 364 325 339 393 392 369
Calcule los valores de la moda, media y mediana muestrales.

4. Los ingresos en ddlares de 18 hombres elegidos al azar del Banco BBVA CONTINENTAL (entre
un total de 1000) se muestran a continuacion:

45,16 83,61 79,85 22,07 76,91 65,73
88,91 99,49 62,59 34,20 88,61 41,50
68,89 92,22 54,33 53,20 16,60 62,59

e Calcula la media aritmética empleando la tabla de frecuencias.
e Halla la mediana y moda e interpreta (en termino de ddlares).
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e (Se puede considerar que la poblacion de 1000 personas tendran la misma media que
la muestra de 18 personas? éPor qué?

5. El grafico tallo y hoja muestra los productos vendidos de la tienda “La Moderna” en un dia.

Calcular las medidas de tendencia central y graficar el sesgo y, éla media aritmética es
significativa en los productos vendidos?

TALLO HOJAS

2 |2
3 | 122
4 2333
5 228
6 |7

6. De los 46 productos vendidos de la tienda “Casa Sueldo” un dia domingo. Calcular las medidas
de tendencia central, asimetria e interpretar el sesgo. Elabora una tabla de frecuencias a partir
del histograma.

-
“

7. La tabla muestra las notas de un examen de Estadistica de una muestra de 30 estudiantes:

Notas fi
[05 - 08> 1
[08 — 11> 3
[11 — 14>
[14 - 17> 6
[17 - 20> 5
Total 30

Halle e interprete la media aritmética, la mediana, la moda y evalle el sesgo (Graficar sesgo).

8. Se tiene el siguiente cuadro que corresponde quesos producidos por trabajador para la empresa
SERRANITA:

Litros de lacteos producidos | [5-11> | [11-17> | [17-23> | [23-29> | [29-35>
Cantidad de trabajadores 12 18 13 9 10

Con los datos se pide:
a) Grafica el histograma
b) Determine media, mediana y moda e interpreta cada uno de ellos
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9. La siguiente grafica nos muestra la cantidad
de botellas de vidrio encontradas en el carro
recolector de basura de la Municipalidad de
Huancayo evaluadas en 35 muestras.

[ [
=T ) ™
i

=]
w

De acuerdo a ello, se pide que realices un
analisis en funcién de las medidas de
tendencia central, interprete y determine el
tipo de distribucion que presentan los datos.

o

CAMTIDAD DE MUESTRAS
I
in

(]

[¥5)
55

45 55 b2 75

CANTIDAD DE BOTELLAS

10. Un estudio a una muestra de 12 barras de acero, se realizdé para ver la cantidad de cementita (en
gr) que tiene cada uno de ellos, siendo los siguientes resultados:
8 7 9 20 18 17

17 20 26 28 28 28
Se pide que determinen sus medidas de tendencia central e interprete los resultados.

REFERENCIAS BIBLIOGRAFICAS Y ENLACES
e Devore J. (2008) Probabilidad y Estadistica para Ingenieria y Ciencias. Editorial Latinoamericana. Séptima
Edicion.
® Triola F. (2009) Estadistica Elemental. Editorial Mexicana. Décima Edicidn.
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GUIA DE PRACTICA N° 6: MEDIDAS DE DISPERSION
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NOMDBIES oottt e e
Docente : Fecha twnf...../2016 Duracion:

Tipo de Practica: Individual ( ) Grupal ( )

1. TEMA: Medidas de variacion: Varianza, desviacion estandar, coeficiente de variacion.
2. PROPOSITO:

e Calcula e interpreta medidas de variacion o dispersion. De datos relacionados a su
formacion profesional.

MEDIDAS DE DISPERSION
a) Varianza: La varianza mide la mayor o menor representatividad de la media aritmética.
Muestral (s?) \ Poblacional (c?)
DATOS NO AGRUPADOS
—\2 2
32 — Z(XI X) 0-2 — Z“(I—/J)
n-1 N
DATOS AGRUPADOS
—\2 2
- . X — 1) x f,
SZ=Z(X| X) Xfl O_ZZZ( J ,U) ]
n-1 N

Propiedades de la Varianza:
1. Var(x)=52>0
Es decir, la varianza sera siempre un valor positivo o cero, en el caso de que las
puntuaciones sean iguales.
2. Var(x) = 0si x = constante
La varianza de una constante es cero
3. Var(ax) = a? Var(x)
Si se tiene la varianza de un conjunto de datos y a cada observacion se multiplica por una
constante, entonces la nueva varianza de los datos se obtiene multiplicando a la varianza de los datos
por a?
4. Var(x+b) =Var(x)
Si a todos los valores de la variable se les suma un mismo nimero, la varianza no varia.
5. Var(ax + b) = a? Var(x)
Si todos los valores de la variable se multiplican por un mismo nimero y luego se le suma
otro numero, la varianza queda multiplicada por el cuadrado del nimero multiplicado.
6. Las unidades de medida de la varianza son las unidades al cuadrado de los datos.

EJEMPLO:

De un grupo de contribuyentes se determind que el promedio de impuestos es de

S/.32 200, con una varianza de S/.7 600. Determinar en cada uno de los siguientes casos,
la nueva varianza:

a) Los impuestos aumentan en un 2 %
b) A los impuestos se les disminuye la cantidad de S/.2 300

Solucién.-
a) Los impuestos aumentan en un 2 %

Eso quiere decir, que a la varianza primero se le multiplica el 2% para luego sumarle lo
obtenido a la varianza original:
=7 600+(7 600*2%)
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b)

<)

Que es lo mismo decirlo de esta manera:
=7 600(100%+2%)
7 600(102%)

7 600(1,02)

Por lo tanto usamos la tercera propiedad:Var(ax)
Do6nde: a=0,02*7600 y b=0,52
Al aplicarla tenemos:
Var(ax) = a? Var(x) = (1,02)? * 7600 = 7907

RESPUESTA: La nueva varianza es S/.7 907
b)A los impuestos se les disminuye la cantidad de S/.2 300

Ya que se le estd disminuyendo una misma cantidad a todos los impuestos la varianza se
vera afectada por la misma cantidad, donde aplicamos la cuarta propiedad, al aplicarla
tenemos:

Var(x + b) = Var(x)
=Var(7600+2300)=7600

RESPUESTA: La nueva varianza es S/.7 600

Desviacion estandar o tipica:
Para eliminar el problema de la elevacidon al cuadrado de la varianza, se realiza una

transformacion consistente en calcular la raiz cuadrada de la varianza con lo que
obtendriamos la desviacion estandar o tipica

Muestral (s) ‘ Poblacional (o)
DATOS NO AGRUPADOS

Ny oo

DATOS AGRUPADOS

= oo

Con lo que la desviacidn estandar o tipica vendra dada en las mismas unidades que los
valores de la variable.

- La desviacion estandar o tipica siempre es positiva porque la varianza también lo es.

- La desviacién estandar o tipica es la medida de dispersion éptima, mas exacta, mas estable
y mas utilizada, sirviendo de base para las medidas de asimetria, estadisticos tipicas y
correlacion.

- Cuanto mas se acerca a cero la desviacién mas concentrada es la serie.

- Suele decirse que cuando la desviacidn estandar o tipica es menor que la media aritmética
la serie es concentrada y si la desviacion estandar o tipica es mayor que la media aritmética
la serie es dispersa.

Es la medida de dispersion 6ptima, mas exacta, mas estable, y mas utilizada. La desviacién
tipica o estandar sera siempre un valor positivo o cero, en el caso de que las puntuaciones
sean iguales.

Observaciones de la Desviacion Estandar:

e La desviacidn tipica o estandar, al igual que la media y la varianza, es un indice muy
sensible a las puntuaciones extremas.

e En los casos que no se pueda hallar la media aritmética tampoco sera posible hallar la
desviacién tipica.

e Cuanta mas pequefia sea la desviacidén tipica mayor serd la concentracion de datos
alrededor de la media.

Rango o alcance: Es la medida de variabilidad mas sencilla entre todas las mencionadas.
El rango de un conjunto de datos es la diferencia entre dato mayor y el dato menor:
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R =X, — Xuin
Donde:

Xmax : Valor maximo observado de la variable.

Xmin : Valor minimo observado de la variable.

Coeficiente de Variacidon: Es una medida relativa que se usa para comparar la variacién en
diferentes conjuntos de datos que no vienen dadas en las mismas unidades o que las medias no son

iguales, el cual mide la magnitud de la desviacion estandar en relacion a la media aritmética, expresada
como porcentaje:

2

cv =(S§)100%

Valor de CV Interpretacion
0 sCV<5 Los datos son muy homogéneos
5 =CV <10 | Los datos son homogéneos
10 <CV < 15 | Los datos son regularmente homogéneos
15 =<Cv< 20 Los datos son regularmente heterogéneos
20 =CV< 25 Los datos son heterogéneos
25 <CV Los datos son muy heterogéneos
Fuente: Estadistica descriptiva y probabilidades, Universidad de Lima pag. 59

EJERCICIOS RESUELTOS

1. A continuacién se presentan las puntuaciones que registra en minutos el tramite de cierto
documento en una institucién privada. Calcular la varianza de la distribucién:

9 [3 [8 [8 |9 |8 [9 |18 ]

Solucion:
-Primero hallamos la media=9
-Usamos la formula, donde Xi es cada dato del problema:

2 C(9-9+(B-9+(B-9°+(8-9+(9-9"+(8-9°+(9-9)*+(18-9)*

Entonces:

2. Un pediatra de la clinica Ortega obtuvo la siguiente tabla sobre los meses de edad de todos

los 40 nifios de su consulta en el momento de andar por primera vez en Huancayo. Calcular
la desviacion estandar:

p=12,05
Luego: 9-12,05=-3,05
\
Xi fi Xi. fi (G ) (xi - p)?
9 2 18 -3.05 9.3025
10 4 40 -2.05 4.2025
11 6 66 -1.05 1.1025
12 13 156 -0.05 0.0025
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13 9 117 0.95 0.9025
14 5 70 1.95 3.8025
15 1 15 2.95 8.7025
40 482 -0.35(28.0175
Solucioén:

-Para resolverlo se debe tener en cuenta que la palabra TODOS_hace referencia al total, es
decir, la poblacion por lo que se usara ¢
-Luego, hallamos el promedio de los datos como hemos aprendido anteriormente. Asi
tenemos:

482

= =12
40 /05

1

-Usamos el promedio para obtener x; - 4, y después se lleva al cuadrado cada resultado
-Se suma cada fila para obtener un total igual a 28,02
-Finalmente, reemplazamos en la formula:

2 28,02
c = 0,70
40
O =
c=v0,70 = 0,84
3. Del ejercicio anterior, calcular el Coeficiente de variacién:
Solucién:
-Primero, hallamos s y u
482
o = 0,84 H= T 12,05

-Luego, usamos la formula para hallar el CV:

(¢

L

0,84

Cv= —X
12,05

100% = 100

CV =697%

-Finalmente, interpretamos:

Los datos sobre los meses de edad de 40 trabajadores de una empresa son homogéneos porque
su CV que es 6,97% se encuentra entre 5% y 10%%.

EJERCICIOS PROPUESTOS:

1. Calcular todas las medidas de dispersion para la siguiente distribucién:

Xi
nj

5
3

10
7

15
5

20
3

25
2

2. Calcular todas las medidas de dispersidn para los datos de la siguiente distribucién:
X 0-100 100-200 200-300 300-800
N 90 140 150 120

Un articulo reportd los siguientes datos sobre consumo de oxigeno (ml/kg/min) para una
muestra de diez bomberos que realizaron un simulacro de supresién de incendio.

3.

43



UNIVERSIDAD Asignatura: Estadistica I
CONTINENTAL

a)
b)

29,5 49,3 30,6 28,2 28,0
26,3 33,9 29,4 23,5 31,6

Calcule lo siguiente:
a) El rango muestral.
b) La varianza muestral (s2) a partir de la definicion (es decir, calculando primero las
desviaciones y luego elevandolas al cuadrado, etcétera).
c) La desviacion estandar muestral.
d) S?utilizando el método mas corto. (con ayuda de la formula)

Se determind el valor de cinco libros (S/.) en una feria y se obtuvieron las siguientes
observaciones muestrales:
|1164 [1159  [1146 [1152 [ 1158
a) Calcule la X
b) Use la X calculada en el inciso a) para obtener la varianza muestral y la desviaciéon estandar
muestral.
Las observaciones adjuntas de viscosidad estabilizada (cP) realizadas en probetas de un cierto
grado de asfalto con 18% de caucho agregado se tomaron de un articulo:
‘2781 ‘ 2900 ‘ 3013 ‘ 2856 ‘ 2888

a) ¢éCuales son los valores de la media y mediana muestrales?

b) Calcule la varianza muestral por medio de la férmula de célculo.
Calcule e interprete los valores de la mediana muestral, la media muestral, la desviacion
estandar muestral y varianza de los siguientes datos las llamadas realizadas expresadas en
Minutos:

|87 |93 |96 |98 105 [114 [128 [131 |142 [ 168 |

La distribucién de edades del Censo Electoral para los distritos de Huancayo y El Tambo, en
tantos por cien es la siguiente:

Edades Huancayo El Tambo
16-18 3.54 4.35
18-30 21.56 29.99
30-50 31.63 35.21
50-70 28.14 21.97
70-90 15.12 8.48

a) Calcula la edad mediana para los dos distritos. Comparalas. ¢Que indican estos
resultados?
b) ¢Qué comunidad tiene mayor variabilidad en la distribucién de su edad?
Una compafiia requiere los servicios de un técnico especializado. De los expedientes
presentados, se han seleccionado 2 candidatos: A y B, los cuales rednen los requisitos. Para
decidir cudl de los 2 se va a contratar se toman siete pruebas a cada uno de ellos. Los resultados
se dan a continuacion:

Prueba
1 2 3 4 5 6 7
Puntaje obtenido por A 57 |55 |54 |52 |62 |55 59
Puntaje obtenido por B 80 | 40 62 72 | 46 | 80 40

Halle e interprete todas las medidas de dispersion de los dos candidatos.
Estadisticamente, ¢Cudl de los candidatos debe ser contratado? Fundamente su respuesta.

Sean las edades de 75 estudiantes de educacién virtual de la Universidad Continental, que se
muestra en el grafico. Elabora tablas de frecuencia y calcula las medidas de dispersion (varianza,
desviacién estandar, coeficiente de variacidn) interpretar cada medida estadistica y graficar la
distribucién normal e interpreta los resultados a dos desviaciones estandar. {Los datos son
homogéneos? ¢Por qué?
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10. Se tiene dos muestras de obreros, cuyos ingresos diarios son:
Muestra 1: S/.138; S/.136; S/.146; S/.140 y S/.145,
Muestra 2: S/.134; S/.147;S/.147; S/.145y S/.137
Compare el coeficiente de variabilidad de ambas muestras y determine que muestra de obreros
presenta ingresos diarios mas homogéneos (Fundamente su respuesta).

REFERENCIAS BIBLIOGRAFICAS Y ENLACES

e Bejarano, M. (1995) Estadistica descriptiva, probabilidades y lineamientos para la elaboracion
del protocolo de investigacién en ciencias de la Salud. Universidad Peruana Cayetano Heredia.
e Triola F. (2009) Estadistica Elemental. Editorial Mexicana. Décima Edicidn.

e Jorge Chue, Emma Barreno, Carlos Castillo, Rosa Millones, Félix Vasquez (2008) Estadistica
Descriptiva y Probabilidades. Universidad de Lima. Fondo Editorial
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1. TEMA: Medidas de posicion relativa: Cuartiles y percentiles. Analisis exploratorio de
datos.

2. PROPOSITO:

Calcula las medidas de posicidn e interpreta el diagrama de cajas. De datos discretos y
continuos.

MEDIDAS DE POSICION RELATIVA: CUARTILES Y PERCENTILES

Son medidas que resultan para comparar valores de diferentes conjuntos de datos o para comparar
valores dentro del mismo conjunto de datos.

1. Cuartiles (Q;) y percentiles (P;):

Cuartiles: Los cuartiles dividen el conjunto de datos en cuatro partes iguales y las observaciones arriba
del tercer cuartil constituyen el cuarto superior del conjunto de datos, el segundo cuartil es idéntico a la
mediana y el primer cuartil separa el cuarto inferior de los tres cuartos superiores.

25% 25% 25% 25%
A A N .
i = AN e - A B I o =
| | | | |
| | I | |
Xm|’n Q1 QZ =Me Q3 Xméx
PARA CALCULAR CUARTILES(DATOS NO AGRUPADOS):

PARA CALCULAR CUARTILES(DATOS AGRUPADOS):
o (Nro. de cuartil)x(n+1) kn
K =

— _F
g it
=1L, Al ———

4 Qk it f]

Percentiles: Asimismo, un conjunto de datos (muestra o poblacidn) puede ser incluso mas finamente
dividido por medio de percentiles, el 99° percentil separa el 1% mas alto del 99% mas bajo, y asi

sucesivamente. A menos que el nUmero de observaciones sea un multiplo de 100, se debe tener cuidado
al obtener percentiles.

1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%
o S W N S . o SR

|

|
P9B P99 Xma'x
Equivalencias:

Q1 =P2s
Q2=Pso=Me
Q3=Ps
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EL PERCENTIL K-ESIMO (DATOS NO AGRUPADOS): EL PERCENTIL K-ESIMO (DATOS AGRUPADOS):
(Nro. de percentil )x(n+1) kn
P = p= 1,4 |a[T00
100 ! fi

2. Analisis exploratorio de datos:
Es el proceso de utilizar herramientas estadisticas (como graficas, medidas de tendencia central
y medidas de variacion) con la finalidad de investigar conjuntos de datos para comprender sus
caracteristicas importantes.

e Graficas de cuadro (caja y bigote)

En afios recientes, se ha utilizado con é_xito un  Minimo  Q; Mediana Qs Méximo
resumen grafico llamado grafica de caja para

describir varias de las caracteristicas mas l l l l l

prominentes de un conjunto de datos. Estas 21 28 335 395 80
cgracte_r!'sticas incluyen 1) el centro, 2) la I

dispersion, 3) el grado y naturaleza de | [

cualquier alejamiento de la simetria y 4) la

identificacion de las observaciones “extremas o apartadas” inusualmente alejadas del cuerpo
principal de los datos. Como incluso un solo valor extremo puede afectar drasticamente los
valores de X y s, una grafica de caja estd basada en medidas “resistentes” a la presencia de
unos cuantos valores apartados, la mediana y una medida de variabilidad llamada dispersion de
los cuartos.

EJERCICIOS RESUELTOS:

1. Dentro de un programa de capacitacién de personal, en una evaluaciéon de los cursos de
Economia y Finanzas se obtuvieron las medias de 13 y 17, respectivamente.
2. Para los siguientes datos, calcular el cuartil 1.
265 | 120 [91 [115 |185 [255 |233 [190 [160 |170 |
Solucién:
Primer paso: Ordenar los datos en forma ascendente:
91 - 115-120 - 160 - 170 - 185 - 190 - 233 - 255 - 265
Segundo paso: Se sabe que Q1 = P25, por lo tanto, calcularemos el percentil 25.
Calcular el localizador L: (k = 25) L= %x 10 = 2,5

Tercer paso: Redondeamos L con las reglas del redondeo que hemos aprendido anteriormente,
en este caso L=3

Cuarto paso: Calculamos el valor de P25 (el dato que ocupa la posicidon 3 empezando del menor
dato).

91 -115-[120|- 160 — 170 — 185 — 190 — 233 — 255 — 265
P25=120

Interpretacion: El 25% de los datos son menores o iguales a 120 y el 75% restante son mayores o iguales que
este valor.

3. Los datos representan el peso en kilogramos de 12 cajas enviadas por encomienda a través de
la Empresa “Cargo 1"”. Calcule el tercer cuartil.
9 10 | 12 3 5 7 15 10 9 11 13 11

Solucion:
Primer paso: Ordenar los datos en forma ascendente:
3 57 9 9 10 10 11 11 12 13 15
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Segundo paso: Se sabe que Q3 = P75, por lo tanto, calcularemos el percentil 75.
75
Calcular el localizador L: (k = 75) L= E X12=9

Tercer paso: L si es un nimero entero, por lo tanto se toman los datos de la posicion 9 y 10, empezando
del menor dato.
Cuarto paso: Calculamos el valor de P75 (promediamos los datos que ocupan las posiciones 9 y 10).

357 99 10 10 11 11 12 13 15
P7s=(12+13)/2=12,5
Interpretacion: El 75% de los pesos son menores o iguales a 12,5 Kg. y el 25% restante son mayores o iguales
que este valor.

4. Dada la siguiente tabla de distribucion, calcule P45 e interprete.

Sueldos ($) N° Trabajad.
Fi
(xi) (f)
[ 90 - 120> 11 11
[120 - 150> 13 24
[150 - 180> 20 44
[180 - 210> 17 61
[210 - 240> 15 76
[240 - 270> 3 79
[270 - 300> 1 80
n =80

Solucién:
Primer paso: Calcular el localizador L: (k = 45) L= 14750 x 80 =36

Segundo paso: Se busca el valor de L = 36 en las frecuencias absolutas acumuladas (Fi), como no
figura se toma el valor inmediato superior (44), lo cual indica que el intervalo [150 - 180> es el
intervalo para el Pas.

Tercer paso: Calculamos el valor de P4s aplicando la férmula:
36 — 24
Pys = 150 + SO(T) =168

Interpretacidn: El 45% de los sueldos a lo mds son iguales a S168 y el 55% restante son como minimo iguales a
este valor.

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Diga usted con sus propias palabras équé es un valor o puntuacion “z"?

2. Sila edad promedio de un grupo de trabajadores de Electrocentro S.A. es de 30 anos y la desviacion
estandar es igual a 4 afios, un trabajador recién contratado de 26 afios ¢a cuantas desviaciones
estandar de la edad promedio se ubicaria?
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3. Una persona A mide 1,65 m y reside en una ciudad donde la estatura media es de 1,60 m y la
desviacion tipica es de 20 cm. Otra persona B mide 1,80 m y vive en una ciudad donde la estatura
media es de 1,70 m y la desviacion tipica es de 15 cm. éCudl de las dos sera mas alta respecto a
sus conciudadanos?

4. Un profesor ha realizado dos tests a un grupo de 40 alumnos del turno tarde, obteniendo los
siguientes resultados: Para el primer test la media es 6 y la desviacidn tipica 1,5. Para el segundo
test la media es 4 y la desviacion tipica 0,5. Un alumno obtiene un 6 en el primero y un 5 en el
segundo. En relacién con el grupo, éen cual de los dos tests obtuvo mejor puntuacion?

5. Diga usted con sus propias palabras équé son los cuartiles? ¢éY qué son los percentiles? éCuantos
cuartiles y percentiles hay?

6. Establezca el valor de verdad (V) o falsedad (F) de las siguientes proposiciones:

Q:=Pso () Q3=Pr ()
Me:P5 () Qz =P50 =Me ()
Q1=Px () P75 =Me ()

7. Los tiempos (en minutos) empleados por un grupo de mecanicos para armar un motor fueron los
siguientes:
117 [18 |15 [13 |14 [16 [10 |9 [14 |17 [18 [20 |25 |
*  ¢Cuanto tiempo le tomé como maximo al 35% de los mecanicos mas experimentados?
+ ¢Cuanto tiempo como minimo le tomé al 18% de los mecanicos con menos experiencia?
8. Los siguientes datos corresponden al peso de 15 estudiantes:

48 50 52 49 58
48 52 60 57 61
55 48 63 65 54

e ¢Cual es el peso maximo del 75% de los alumnos? ¢Cual es el peso minimo del 63% de los
alumnos?

9. Los ingresos diarios (en Nuevos Soles) de un grupo

de supervisores de la obra de construccidn del nuevo Ingresos Xi fi Fi
centro comercial se han resumido en la siguiente %gg - géz 22 ;é
tabla de frecuencias: [56 - 60> 58 58
e ¢Cuanto tiene como ingreso maximo el 32% de [60 - 64> 62 32
los supervisores? (64 - 68> 66 10
e ¢Cuanto tiene como ingreso minimo el 25% de n=
los supervisores?

10. Dada la tabla siguiente, referente a los pesos de Pesos fi
cierto niumero de pacientes de un hospital: [0-12> 5
* Calcule media, mediana y moda de los pesos. [12 - 24> 24
« Calcule: Cuartil 1, 2 y 3. (Compare el cuartil 2 [24-do> 18

con la mediana). Comente. E’l:‘gz: ij
* Calcule: Percentil 28 y 50. (Compare el percentil [60:72> 6
50 con la mediana). Comente.
* ¢Cuanto pesa como maximo el 19% de pacientes?
e ¢Cudnto pesa como minimo el 42% de pacientes?
* Calcule el rango intercuartil (RIC). Interprete.

11.En la siguiente tabla se muestra la distribucién Marca ALPHA Marca BETA
del tiempo (en horas) de duracion de los Tistpo d6 ; " ; "
componentes electrénicos de las marcas Alpha y  |duracién (Horas) ' : ' "
Beta, sometidos a un trabajo continuo: [0-100= 2 0,025 12 0471 ]
* Calcule e interprete la media y la moda para [100200= 4 0.050 15 0.229

el tiempo de duracion de los componentes 1200 - 300> 22 0.273 2 0,357

[300 - 400= 26 0,325 10 0,143

Alpha 'y Beta, [400 - 500~ 20 0,250 4 0,057

respectivamente. 1500 - 500> 5 0,063 2 0,029

* Se decide descartar el 15% de los (500 - 700> 1 0013 1 0.014
componentes menos durables, écudl deberia ol S0 EL

ser el tiempo minimo de duracién en el
componente Beta para no ser descartado?
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* Por el contrario, se decide que el 23% de los componentes mas durables de la marca Alpha sean
los que se envien primero al mercado. éCual deberia ser el tiempo minimo de duracion en el
componente Alpha para ser considerado en el primer lote que sea trasladado a los puntos de
venta?

12. La granja que provee de pollos a EL MEZON, registra la siguiente tabla de distribucién de los pesos

(en gramos) de los pollos beneficiados:

Para efectos de venta y marketeo la empresa los clasifica en tres e N° pollos
categorias, de acuerdo a su peso: 1800 - 1900= 50
[1900 - 2000= 160

* El 20% de los pollos menos pesados pertenecen a la categoria de |[zoo00-2100= 280
“pollos tiernos”. [2100 - 2200= 260

* El 60% de los pollos menos pesados siguientes pertenecen a la  [[2200-2300= 180
categoria de “super pollos”. [2300 - 2400= 80

«  El resto (20% restante), pertenecen a la categoria de “polli pavos” 1000

Responda:

* ¢Cudles son los limites de peso entre las categorias referidas?

»  ¢(Cuantos pollos pertenecen a la categoria de polli pavos?

13. Se da el siguiente diagrama de caja: ) I:I:I ............ i

* ¢Cudl es la mediana, el valor minimo y el méximo, el | = ——FH+-—— =

primer y tercer cuartil? 0O 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

* (Estaria usted de acuerdo en que la distribucion es
simétrica? ¢Por qué? Explique.

14. Los pesos de un grupo de estudiantes del Centro Preuniversitario de la Universidad Continental han
dado los siguientes datos: Q1 = 50 Kg. ; Q3 = 70 Kg. ; Me = 55 Kg. Elabore el diagrama de caja y
bigote para dichos pesos. En el grafico, diga usted écomo se consideraria a un peso de 89 Kg?

15. Elabore el diagrama de caja y bigote de los tiempos empleados por los mecanicos para armar un
disco de embrague (ejercicio 9). Responda: Un tiempo de 28 minutos, écdmo seria considerado? &Y
uno de 36 minutos, cdmo seria considerado?

16. Las estaturas de los jugadores del equipo de futbol de la Universidad Continental viene dada por la
siguiente tabla:

Halle e interprete el Q1 y P7o

Talla (cm) fi
[172 - 175>
[175-178 >
[178 — 181>
[181 - 184>
Total

wlo|N|(u;

17.Calcule el P,s y P,s de las edades de un grupo de clientes que asistieron el dia de inauguracion de
tiendas “Oeschle” - Huancayo.

Tallo Hojas
8999
001234
01235
012

A W N =

Interprete sus respuestas.
18. Calcular e interpretar los percentiles 30 y 75 de los siguientes datos.

| 42 | 52 | 56 | 60 | 64 | 69 | 72 | 73 [ 79 | 80 | 84 | 86 | 88 | 90 |

REFERENCIAS BIBLIOGRAFICAS Y ENLACES
e Triola F. (2009) Estadistica Elemental. Editorial Mexicana. Décima Edicidn.
e Devore J. (2008) Probabilidad y Estadistica para Ingenieria y Ciencias. Editorial
Latinoamericana. Séptima Edicién
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1. TEMA: Medidas de forma: Asimetria y Curtosis
2. PROPOSITO:

e Calcula e interpreta la curtosis
MEDIDAS DE DISTRIBUCION O FORMA: ASIMETRIA Y CURTOSIS

Son medidas que resultan Utiles para cuantificar la semejanza que tiene la distribucién de los datos
con respecto a la distribucién simétrica y unimodal conocida como “distribucion normal”. Estas
medidas son:

3. Coeficiente de Asimetria de Pearson:

3(X — Me)
=34~ Me)

N

Interpretacion:
e SiAs = 0, La distribucion es simétrica, esto es:

X =Me = Mo

e SiAs > 0, La distribucién es asimétrica positiva, esto es:

Mo < Me < X

e SiAs < 0, La distribucién es asimétrica negativa, esto es:

X < Me < Mo

4. Coeficiente de curtosis: Compara la dispersion de los datos observados cercanos al
valor central con la dispersion de los datos cercanos a ambos extremos de la distribucién. Se
calcula mediante:

— P75 — P25
2( P90 - Plo)
Interpretacion:
SiK=0,263 entonces la SiK>0,263 entonces la SiK<0,263 entonces la
distribucién es mesocurtica distribucion es leptocurtica distribucion es platicurtica

Al igual que el caso de los coeficientes de asimetria de una distribucidn, los que representan a curtosis
o apuntamiento se utilizan para ayudar a describir las caracteristicas de una distribucién y no
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precisamente como medidas, ya que a veces el valor de la curtosis se contradice con la realidad por
estar relacionado con la distribucion normal (distribucion tedrica). Este coeficiente solo se calcula para

distribuciones simétricas o ligeramente asimétricas.

EJERCICIOS RESUELTOS:

1. Sean los pesos de 8 nifios (en Kg):

~

6 9 9 12 12 12 15 17
Solucidn:
e Asimetria: Calculamos los estadigrafos necesarios:
o 6+9+9+12+12+12+15+17
X = 5 =11,5 Kg
Me=12 Kg Mo=12 Kg s=3,505 Kg
Luego: Se puede observar que la
3(X — Me) 3(11,5-12) asimetria es negativa
£S5 = S 3505 =04 (cola a la izquierda).
e Curtosis: Calculamos los estadigrafos necesarios:
P25=9Kg P75= 13,5Kg
P1o=6Kg Poo=17Kg Se puede observar que la
distribucién tiende a ser
Luego: B e platicurtica (mayor
K=—T—2 =~ = 0,205 dispersion)
2(Pyg — Pyp)  2(17 —6) )

\

2. El departamento de Recursos Humanos de “Plaza Vea” hizo un estudio de 120 empleados,

obteniéndose los siguientes datos:

Salarios(S/.) N° de empleados
[180-220> 12
[220-260> 30
[260-300> 36
[300-340> 24
[340-380> 18

a) Hallar el primer y segundo coeficiente de asimetria de Pearson.

b) Hallar el coeficiente de curtosis.

Solucién:
Construimos la tabla de frecuencias:

Salarios(S/.) Xi fi Fi hi p%
[180-220> 200 12 12 0,10 0,10
[220-260> 240 30 42 0,25 0,35
[260-300> 280 36 78 0,30 0,65
[300-340> 320 24 102 0,20 0,85
[340-380> 360 18 120 0,15 1

120 1
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Asimetria: Calculamos los estadigrafos necesarios:

% 33840 282
120

Me = 260 + 40 (“=22) = 280
s=48,33
Luego: Se puede observar que la

3(X-Me)  3(282-280) asimetria es ligeramente

As = = = 0,124
s 48,33 positiva (cola a la
Curtosis: Calculamos los estadigrafos necesarios: derecha).
Pys = 220 + 40 (X222) = 244 Pys = 300 + 40 (222 = 320
Pyo = 180 + 40 (222) = 220 Pyo = 340 + 40 (*°12) = 353,33
LOEgD: B 320 — 244 Se puede observar que la
75 25

K = = = 2 . . ar q
2(Poy — Prg) _ 235333 —220) _ 85 | distribucién tiende a ser
leptocurtica (menor

dispersion).

EJERCICIOS PROPUESTOS:

1.

Un grupo de jévenes de la facultad de Ingenieria han sido [ ESTATURA DEL ENCUESTADO
encuestados en relacién a su estatura. Los datos se han [ Ne validos 50
procesado mediante el IBM SPSS. Los resultados se Perdidos 0
muestran en la tabla adjunta. Calcule los coeficientes de | Media 1,6330
asimetria de Pearson e indique si la distribucion de | Mediana 1,6400
estaturas es simétrica o asimétrica. Moda 1,64

Desv. Tip. ,06270
Una muestra de digitadoras de textos revel6 que su rapidez | Varianza /004

media de tecleo es de 87 palabras por minuto, con una mediana de 73 palabras. La desviacion
estandar es de 16,9 palabras por minuto. éCudl es el coeficiente de asimetria? Interprete la
respuesta, luego conteste: ¢La mayoria de las secretarias son rapidas tecleando o son lentas?
Dadas las siguientes mediciones de la emision diaria (en toneladas) de dxido de azufre en una
planta industrial:

Construya una distribucion de frecuencias y luego calcule los coeficientes de asimetria y curtosis:
8,3 15,8 16,2 18,5 22,7 23,0
11,0 13,4 17,3 19,1 22,7 23,9
11,2 15,1 17,9 19,6 22,3 24,6
12,2 15,8 18,0 20,1 21,9 26,4
12,3 13,4 18,4 20,5 21,3 26,8
Se ha medido pulsaciones de un equipo de atletas después de una carrera. Los datos obtenidos
son:

Pulsaciones | [70-75> [75-80> [80-85> [85-90> [90-95> [95-100>
N° Atletlas 3 3 7 10 12 8
Se pide:

Hallar el primer coeficiente de asimetria de Pearson e indica que tipo de asimetria presenta la
distribucion.
Indicar que tipo de apuntamiento o curtosis corresponde a la distribucion.
En una prueba de Analisis Matematico aplicado a 20 estudiantes de la carrera de Administracion
se obtuvo la siguiente distribucién:
Puntaje [35-45> [45-55> [55-65> [65-75> [75-85> [85-95>
N° 1 3 8 3 3 2
estudiantes

Se pide:

Hallar la media aritmética y la mediana.

Hallar la el coeficiente de asimetria

Calcule el puntaje minimo que deberia obtener para estar considerado en el tercio superior.
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6. Se han presentado los datos de rendimiento académico de 17 estudiantes, estos datos reportan

las siguientes estadisticos:

X = 14, Mediana = 15, Moda = 17, Cuartil 1 =10,5, Cuartil 3 =17 Percentil 10=4 y

Percentil 90 = 35

a. Determine el valor de la curtosis. Interprete el resultado.

REFERENCIAS BIBLIOGRAFICAS Y ENLACES

e Bejarano, M. (1995) Estadistica descriptiva, probabilidades y lineamientos para la elaboracién del protocolo
de investigacidn en ciencias de la Salud. Universidad Peruana Cayetano Heredia.

® Triola F. (2009) Estadistica Elemental. Editorial Mexicana. Décima Edicidn.
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GUIA DE PRACTICA DE ESTADISTICA I

o

CUARTA UNIDAD
PROBABILIDAD

J

GUIA DE PRACTICA N° 9: Probabilidades
GUIA DE PRACTICA N© 10: Regla de la suma y de la multiplicacion
GUIA DE PRACTICA N° 11: Probabilidad total y teorema de Bayes
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GUIA DE PRACTICA N° 9: PROBABILIDADES
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Docente : Fecha twnf...../2016 Duracion:

Tipo de Practica: Individual ( ) Grupal ( )

1. TEMA: Fundamentos: Definiciones, Notacion, Reglas, Ley de los nimeros grandes,
Sucesos, Probabilidades.

2. PROPOSITO:

e« Define la probabilidad de un evento.
e Analiza y resuelve problemas sobre probabilidades, aplicando las propiedades mas

importantes
PROBABILIDADES
1. Conceptos basicos:
e Probabilidad: Es la medida numérica de la posibilidad I s
de que un evento pueda ocurrir. Su valor esta entre 0 y e,
1 ‘DFO anle

e Experimento aleatorio: Cualquier operacion cuyo
resultado no puede ser predicho de anterioridad con
seguridad.

Ejemplo:
a) lanzamiento de una moneda
b) lanzamiento de un dado

¢ Evento o suceso: Es cualquier subconjunto de un
e;paao muestral. 05 — probabilidad de 50-50
Ejemplo: g
a) A= {obtener un nimero impar al lanzar un dado}
A={1, 3, 5}
« Espacio muestral: Es el conjunto de todos los posibles
resultados asociados a un experimento. Su simbolo es Q.
Ejemplo:
a) Experimento: lanzamiento de un dado
0={1,2,3,4,5, 6}
e Notacion de probabilidades: — improbable
P: denota una probabilidad. 0 — imposible

A, B, y C. denotan eventos especificos.
P(A): denota la probabilidad de que ocurra el evento A.

2. Formas de calcular una probabilidad: Puede ser:

Aproximacion de la probabilidad por frecuencias relativas
Valor fijo al cual tiende a ocurrir después del experimento.

namero de veces que ocurrio A

P(A) = v
(4) namero de veces que se repiti6 el ensayo

Método clasico de la probabilidad
Método son efectuar el experimento, te puedes anticipar a lo que va a suceder.

namero de formas en que puede ocurrirA S

P(A) = =
(4) numero de sucesos simples diferentes n

Probabilidades subjetivas
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Probabilidad asignada bajo un criterio personal, basado en cualquier tipo de evidencia disponible.
Implica un grado de creencia personal

Ejemplos de la probabilidad subjetiva son estimar la probabilidad de que un equipo de futbol gane
el campeonato este afio.

3. Leyde los grandes numeros: Conforme un procedimiento se repite una y otra vez, la probabilidad de
frecuencias relativas de un evento tiende a aproximarse a la probabilidad real.

4. Axiomas de la probabilidad
Sea un espacio muestral y sean A y B dos eventos cualesquiera de este:
Axioma 1: P(Q)=1

Axioma 2: P(A) >0

Axioma 3: P(A U B)=P(A)+P(B) si A NB=®
EJERCICIOS RESUELTOS:

1. Construya el espacio muestral para los siguientes experimentos:

. Verificar el estado de dos transistores (apagado=A, prendido=P).
A
A \
P
A Q ={AA, AP, PA, PP}
P \

2. ¢Cual es la probabilidad de obtener 1 sello si arrojamos una
moneda una vez?

e EXPERIMENTO: Arrojamos una moneda.
e EVENTO: Obtener un sello.
e ESPACIO MUESTRAL. = P(Q) =S ={cara, sello} #S=2

Numero de resultados favorables

Prob =
"o Numero de resultados posibles

{s} 1
= — 0’5
{c,s} 2
3. Una linea de produccion clasifica sus productos en defectuosos “D” o no defectuosos “"N”. De
un almacén donde guardan la produccion diaria de esta linea, se extraen articulos hasta
observar tres defectuosos consecutivos o hasta que se hayan verificado cinco articulos (sin
importar que sean defectuosos o no defectuosos).

Solucién:
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D = {DDD, DDNDD, DDNDN, DDNND
/ / D DDNNN, DNDDD, DNDDN, DNDND,
D
D N DNDNN, DNNDD, DNNDN, DNNND,
\ /
N S _—Db DNNNN, NDDD, NDDND, NDDNN,
N ——
NDNDD, NDNDN, NDNND, NDNNN,
D
D =2 NNDDD, NNDDN, NNDND, NNDNN,
P——0
/ NNNDD, NNNDN, NNNND, NNNNN}
D
/ \ N — E
~d
N N
\ 5 —
" / e 538 N
\ i —— D
.
N
D
D il 2
g

O

o 2

o 2

4. ¢(Cual es la probabilidad de obtener 1 cara si arrojamos una moneda tres veces?
Solucidn:

e EXPERIMENTO: Arrojamos una moneda tres veces.
e EVENTO: Obtener una cara.
e ESPACIO MUESTRAL. = P(Q) =S = {ccc, ccs, csc, css, SCC, SCS, SSC, sss} = #S=8

Numero de resultados favorables
Prob =

Numero de resultados posibles

{css, scs, ssc}

3
—=0,375

{ccc , CCS, CSC, CSS, SCC, SCS, SSC, SSS } 8

EJERCICIOS PROPUESTOS:
1. Se lanza un dado. Encuentre la probabilidad de que el nUmero de la cara superior sea:
a) 3
b) Impar
c) Menor que5
d) No mayor que 3

2. En el examen de Costos de opcion multiple, con cinco posibles respuestas para cada pregunta
¢Cual es la probabilidad de responder una pregunta correctamente si usted la elige al azar?

3. En la seccion de control de calidad de la empresa “"LALO’S”, se encontré 7 productos en mal
estado, en una partida de 95 productos tomados aleatoriamente de la produccién de un dia.
Estima la probabilidad de producir uno en mal estado.
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Se selecciona una familia que posee dos automaviles, y para el mas nuevo y el mas viejo
observamos si fue fabricado en Estados Unidos, Europa o Asia.
e ¢Cuadles son los posibles resultados de este experimento?
e ¢Cuadles resultados estan contenidos en el evento de que por lo menos uno de los dos
automoviles sea extranjero?
En la empresa Scotiabank, se tiene una muestra de cuatro hipotecas para vivienda esta clasificada como de
tasa Fija (F) o tasa Variable (V).
a) ¢Cudles resultados estan en el evento de que exactamente tres de las hipotecas
seleccionadas sea de tasa variable?
b) ¢Cuadles resultados estan en el evento de que las cuatro hipotecas sean del mismo tipo?
c) ¢Cuales resultados estan en el evento de que a lo sumo una de las cuatro hipotecas sea de
tasa Variable?
Construya el espacio muestral del lanzamiento de una moneda.
Construya el espacio muestral del lanzamiento de tres monedas.
Construya el espacio muestral del siguiente experimento: Lanzar una moneda hasta que ocurra “cara”.
Suponga que una caja contiene un numero igual de canicas rojas y de amarillas, el doble de
canicas verdes que de rojas. Se extrae una canica de la caja y se observa su color. Asigne la
probabilidad de obtener una canica verde.

. Construya el espacio muestral para el siguiente experimento: En un laboratorio quimico, el

volumen producido por dia de un producto “X” varia desde un valor minimo “a” hasta un valor
maximo “b”, los cuales corresponden a la cantidad de insumo con que se cuente. Se escoge un
dia aleatoriamente y se mide el volumen producido.

Los articulos provenientes de una linea de produccion para la empresa MAESTRO se clasifican en
defectuosos (D) y no defectuosos (N), se observan los articulos y se anota su condicion. Este
proceso se continla hasta observar dos defectuosos consecutivos o hasta que se observen tres
articulos no defectuosos. Construya el espacio muestral asociado a este experimento.

Una linea de produccion para PROMART clasifica sus productos en defectuosos (D) y no
defectuosos (N). De un almacén que guarda la produccidn diaria de esta linea se extraen articulos
hasta observar dos defectuosos consecutivos o hasta que se hayan verificado cuatro articulos
(sin importar que sean defectuosos o no defectuosos). Construya el espacio muestral asociado a
este experimento.

Un tazdn contiene dos tipos de huevos de chocolate para pascua de apariencia idéntica, envueltos
en aluminio. Todos menos 42 son chocolates de leche y todos menos 35 son de chocolate oscuro.
¢Cuantos de cada tipo hay en el tazén?

¢Cuantos chocolates hay en el tazén?

Si ruedas un dado 40 veces y 9 de las rodaduras resultan en un “5”, équé probabilidad empirica
observas para el evento?

En un estudio de 420 000 usuarios de teléfono celular de Movistar, se encontré que 135
desarrollaron cancer cerebral o del sistema nervioso. Estime la probabilidad de que un usuario de
teléfono celular que se selecciond al azar desarrolle un cancer de este tipo. ¢Qué sugiere el resultado acerca
de los teléfonos celulares como causantes de cancer de este tipo?

En la fabricacién de un cierto tipo de clavos, aparecen un cierto n° de ellos defectuosos. Se han
estudiado 200 lotes de 500 clavos cada uno obteniendo:

Clavos defectuosos | 1 2 3 4 5 6 7 8

N° de lotes 5 15 | 38 42 49 |32 17

Se selecciona al azar un lote, determine las siguientes probabilidades:

¢Cual es la probabilidad de se encuentre 7 clavos defectuosos?

¢Cual es la probabilidad de encontrar al menos 3 clavos defectuosos?

¢Cual es la probabilidad de encontrar a lo mas 5 clavos defectuosos?

¢Cudl es la probabilidad de encontrar menos de tres clavos y mas de 7 clavos
defectuosos?

Determine la probabilidad de que exactamente dos de los tres hijos de una pareja sean
varones. Suponga que es igualmente probable dar a luz un niflo que una nifia, y que el género
de cualquier hijo no influye en el género de otro.

En una carrera de natacion intervienen soélo tres estudiantes: Matias, Carlos y Sandro. Matias y
Sandro tienen la misma probabilidad de ganar y el doble que la de Carlos. Hallar la probabilidad
de que gane Sandro.

El 35% de los trabajadores de la planta de produccién de la Empresa "SAZON LOPESA” estan
conformes con la Direccion. De manera inopinada se aplica una encuesta a 15 de estas
personas.

¢Cual es la probabilidad de que exactamente 4 de ellas estén conformes con la Direccion?
¢Cual es la probabilidad de que a lo mas 2 personas estén conformes con la Direccion?
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20. Segun una encuesta, los trabajadores de oficina de la empresa RIPLEY 28 horas por semana
trabajando en la tienda. Si la desviacion estandar es de 8 horas y se sabe que los tiempos
siguen una distribucion normal.

Asignatura: Estadistica I

e (Cual es la probabilidad de que un empleado este trabajando entre 26 a 33 horas semanales?
e (Qué porcentaje de trabajadores estén trabajando menos de 24 horas semanales?

REFERENCIAS BIBLIOGRAFICAS Y ENLACES

e Triola Mario F. ESTADISTICA. Pearson Educacion. México 2009

e Robert Johnson, Patricia Kuby. Estadistica Elemental. Thomson Editorial. México 2002
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1. TEMA: Regla de la suma y de la multiplicacion

2. PROPOSITO:

e Identifica si un evento es mutuamente excluyente o no mutuamente excluyente,

dependiente o independiente
e Resuelve ejercicios de probabilidades utilizando la regla de la suma y multiplicacion

REGLA DE LA SUMA

1. Definicion
Un suceso compuesto es cualquier suceso que combine dos o mas sucesos simples.
2. Clases de eventos

Eventos Mutuamente | Dos o mas eventos que no
Excluyentes pueden ocurrir al mismo
tiempo.

Eventos Mutuamente NO | Dos o mas eventos que si
Excluyentes pueden ocurrir al mismo
tiempo.

3. Notacion de la regla de la suma

‘P(A o B): P (en un solo ensayo, ocurre el suceso A u ocurre el suceso B o ambos ocurren)‘

Para calcular la probabilidad de que ocurra el suceso A o el suceso B, primero debemos obtener el
ndimero total de maneras en que puede ocurrir A y de maneras en que puede ocurrir B, pero
calculamos ese total sin contar cada resultado mas de una vez. La palabra clave en esta seccion es

“0”, que significa: uno o el otro o ambos.
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P(A o B)
Regla de la suma

. e

Si
—_— P(A 0 B) = P(A) + P(B)

¢Son los
sucesos Ay B
mutuamente
excluyentes?

| no

P(AoB)="P(A) +P(B) - P(AyB) @’

EVENTOS MUTUAMENTE | EVENTOS NO MUTUAMENTE
EXCLUYENTES EXCLUYENTES
P(A o B) = P(A) + P(B) P(A o B)=P(A) + P(B)—P(AyB)

REGLA DE LA MULTIPLICACION

1. Definicion:
La regla para el calculo de P(A y B) se denomina regla de la multiplicacion porque implica
multiplicar la probabilidad del suceso A por la probabilidad del suceso B (donde la
probabilidad del suceso B se ajusta por el resultado del suceso A)

2. Notacion de la regla de la multiplicacién:
P(A y B): P (el suceso A ocurre en un primer ensayo y el suceso B en un segundo

ensayo)

La regla de la multiplicacion requiere que:

Dos eventos A y B sean | P (AyB) =P (ANNB) =P (A)* P (B).
INDEPENDIENTES.

Dos eventos A 'y B sean | piay B) = P(A NB)= P(A) * P(B/A
DEPENDIENTES. (Ay B) = P(A NB)= P(A) * P(B/A)

e Dos sucesos A y B son independientes cuando la ocurrencia de uno no afecta las
probabilidades de la ocurrencia de los demas).
e Si Ay B no son independientes, se dice que son dependientes.
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P(A'y B)
Regla de la
multiplicacién

Sin reposicion

¢Son los sucesos
AyB
independientes?

!

Con reposicion

— P(Ay B) = P(A) x P(B)

| no

P(AyB) =

P(A) x P(B| A)

PROBABILIDAD CONDICIONAL

La probabilidad condicional de un suceso es una probabilidad obtenida con la informacidn
adicional de algun otro evento que ya ocurrio. P(B|A) denota la probabilidad condicional de que el
suceso B ocurra, dado que el suceso A ya ocurrid, y puede calcularse dividiendo la probabilidad de

que ambos sucesos

Ay B ocurran entre la probabilidad del suceso A:

P(AyB)

P(A)

P(B|A)=

EJERCICIOS RESUELTOS:

P (AU B) = P(A 0 B) = P(A) + P (B) -P (Ay B)

P (ANB) = (Ay B)= 1/52 &

1.
0 espada?
Solucién:
P (A) =4/52
P(B) =13 /52 €
Entonces:

P(AUB)=P(AoB)=4/52+ 13/52-1/52
P (AU B) = P(A 0 B) = 16/52= 4/13= 0.§0
En una caja hay 7 bolas azules y 3 rojas. Se sacan dos bolas al azar de una en una. Hallar
la probabilidad de que la primera sea azul (Evento A) y la segunda también (Evento B):

2.

De una baraja de cartas, ¢Cudl es la probabilidad de que al extraer una carta, que sea As
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a) Entonces, si la primera bola no se devuelve, la probabilidad
del evento B depende del evento A |_
P (ANB)=P(A) x P(B/A)=(7/10)(6/9)=0.47 BiE o E)
o . of {5hd
b) Pero, sila primera bola se devuelve, la probabilidad del evento
B no depende del evento A (Caso hipotético solo para hacer la
comparacidn, pues no pide en el ejercicio)
P (ANB)=P(A) x P(B)=(7/10)(7/10)=0.49
3. Se realizd una prueba de diagnostico de prueba de embarazo
a 30 mujeres, los resultados se muestran en la siguiente - -
tabla:
Positivo Negativo TOTAL |
Embarazadas 10 6 16
No 3 11 14
embarazadas
TOTAL 13 17 30
Si seleccionamos una mujer al azar, écual es la probabilidad de seleccionar a una mujer
embarazada o que su resultado salid positivo?
Solucidn:
P(AUB) =P (AuB) =P (A) + P(B) -P (Ay B)
P(A) =16/30 J
P(B) = 13/30
P(AIMNB) = (Ay B) = 10/30 €

Entonces:

P(AU B) = P(A o B) = 16/30+ 13 /30-10/30
P(AU B) 0.53 + 0.43 -0.33

P(AU B) =P(A 0 B) =

4.

Suponga que hay 10 focos en una caja, y se sabe que 3 estan defectuosos. Se extrae
primero uno de los focos y antes de extraer el segundo, se devuelve el primero a la caja.
Calcule la probabilidad de que ambos sean defectuosos.

Solucion:

3 3

P (AyB) = 5 X 5 =0,09
En la evaluacién de 800 personas (entre varones y mujeres) para el ascenso de gerentes
en Interbank se determiné que: 182 de los postulantes eran mujeres, de las cuales solo 53
lograron el ascenso, por otro lado 117 varones no lograron su ascenso. ¢Cual es la

probabilidad de que un gerente:
a) Seleccionado al azar, haya ascendido, dado que es varon?

v' Primero, elaboramos la tabla de contingencia para que el ejercicio sea de facil
entendimiento:

64




~=>

Asignatura: Estadistica I

UNIVERSIDAD
CONTINENTAL
VARON MUJER | TOTAL
ASCENDIO 501 53 554
NO ASCENDIO 117 129 246
TOTAL 618 182 800

v Segundo, comenzamos a resolver cada item:

La interseccidn va en la parte va
como numerador en la fraccio

Identifica la
condicional, luego la
ubicamos en la base

de la fraccién

a) Seleccionado al azar, haya ascendid*, dado que es varon 7

P(Ascendio6 \ Varon)
VARON MUJER TOTAL
S N
ASCENDIO 501 53 554
NO ASCENDIO /' 129 246
TOTAL / / 800

A
Se busca Hombre que haya
ascendido (la interseccion)

Por la condicional buscamos
siempre el TOTAL que es

Entonces: varon=618

501 : |
P(Ascendio6 \ Varon) = 8= 0,8107 = 41,07%

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Se lanzan dos dados, éCuadl es la probabilidad de que al menos sumen 10 ambos casos?
Identifica:

Experimento:
Evento:
Espacio muestral:
Resultado:
2. Considere una baraja de 52 cartas y se desea extraer una carta. ¢Cudl es la probabilidad
de obtener J o corazon?

3. Se compraron 30 lapices de diferentes colores: 12 azules, 8 amarillos y 10 verdes. ¢Cual
es la probabilidad al extraer un lapiz de que sea: a) azul, b) azul o amarillo, c) amarillo o verde?
4. Suponga que se tienen 30 fichas de tres colores, asi: Amarillo = 15 fichas, negro = 10

fichas, azul = 5 fichas. Al mezclarlas, écudl es la probabilidad, al sacar una de ellas de que sea:
a) azul, b) azul o negra, ¢) amarilla o negra?
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5. Consideremos el lanzamiento de un dado. Usted gana el juego si el resultado es impar o
divisible por dos. éCual es la probabilidad de ganar?
6. La empresa Cruz del Sur sortea una AUDI R8 Okm entre sus 180 mejores clientes. De ellos,
72 son mujeres, 90 son solteros y 60 son mujeres casadas. Se pide:

a) ¢Cual es la probabilidad de que le toque la camioneta a una mujer o este casada?

b) ¢éCual es la probabilidad de que sea una mujer, si es casada?

c) ¢Cual es la probabilidad de que le toque a un vardn, si no es casado?
7. Si planteamos el ejercicio anterior con la condicidn de ganar obteniendo un resultado par o
divisible por 3. ¢Cudl es la probabilidad de ganar?
8. Se realiz6 una prueba de diagnostico de prueba de embarazo a 35 mujeres , los
resultados se muestran en la siguiente tabla:

Positivo Negativo TOTAL
Embarazadas 11 8 19
No embarazadas 3 13 16
TOTAL 14 21 35

Si seleccionamos una mujer al azar cual es la probabilidad de:
e Seleccionar a una mujer embarazada o que su resultado salié positivo.
e Seleccionar a una mujer embarazada o que su resultado salié negativo.
e Seleccionar a una mujer embarazada o que no esté embarazada.
e Seleccionar a una mujer embarazada y que su resultado sea positivo.

9. Una tienda vende 3 marcas distintas de celulares. El 50% de sus ventas son de la marca
A, el 30% son de la marca B y el 20% son de la marca C. Se ofrece 1 afio de garantia y el
25% de los aparatos de marca A regresan por reparacion, el 20% de la marca B y el 10% de
la marca C.

a) ¢Cual es la probabilidad de que se seleccione un comprador al azar que haya comprado

la marca A y necesite reparacion en el periodo de garantia?

b) ¢Cuadl es la probabilidad de que se seleccione un comprador al azar cuyo celular necesite

reparacion en el periodo de garantia?
10.En una caja hay 10 focos defectuosos y 6 buenos. Se sacan dos a la vez (sin reposicion).
Se prueba uno de ellos y se encuentra que es bueno.

a) ¢Cudl es la probabilidad de que el otro sea defectuoso?

b) ¢Cual es la probabilidad de que el otro también sea bueno?
11.Considere el experimento en el que se lanzan dos dados:

a) ¢Cual es la probabilidad de sacar dos nimeros que me resulte sumados 7?

b) ¢Cual es la probabilidad de que la suma de los dados resulte 10?

c) ¢Cual es la probabilidad de obtener 8 puntos?

d) ¢Cual es la probabilidad de que el nimero que aparece en un dado sea igual al otro?
12.En una bolsa se tiene 10 caramelos de naranja y 14 de chicha morada. Si se extraen dos
caramelos uno tras otro con devolucion.

a) ¢Cual es la probabilidad de que salgan dos caramelos de naranja?

b) ¢Cual es la probabilidad de que salgan dos caramelos de chicha morada?

c) ¢Cual es la probabilidad de que salgan uno de cada uno?

13. Bitel sortea un viaje a Cancun entre sus 160 mejores clientes durante el afio pasado. De
ellos, 65 son mujeres, 82 estan casados y 45 son mujeres casadas. Se pide:

a) ¢Cual sera la probabilidad de que le toque el viaje a un hombre soltero?

b) Si del afortunado se sabe que es casado, éCudl serd la probabilidad de que sea mujer?

c) ¢Cual es la probabilidad de que le toque el viaje a una mujer o este casada?

14. Calcular la probabilidad de que al arrojar al aire tres monedas, salgan:
a) Tres caras
b) Al menos dos caras
c) Dos caras
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d) Tres sellos

e) Un sello

f) Al menos un sello
15. Se selecciond una muestra de 300 clientes de Ripley para determinar varios aspectos acerca
del comportamiento de compra de sus clientes. Se obtuvo la tabla de contingencia que se indica
a continuacion:

DISFRUTA COMPRANDO ROPA VARON MUIJER TOTAL
Sl 84 118
NO 51 36
TOTAL
a) Suponga que el cliente elegido es mujer. ¢ Cudl es la probabilidad de que no disfrute comprando
ropa?

b) Suponga que el participante elegido disfruta comprando ropa. ¢Cual es la probabilidad de que la
persona sea hombre?

16.En una encuesta realizada en la provincia de Huancayo, se hallé que el 40% de las personas
son fumadoras de tabaco. De acuerdo a estudios anteriores, se encontrd que la probabilidad
de muerte causada por cancer de pulmodn en una persona fumadora de tabaco es del 38%,
mientras que en una persona no fumadora esta probabilidad sélo alcanza el 9%.
e Sise elige al azar a un poblador huancaino, écudl es la probabilidad de que sea una
persona que no padece de cancer de pulmoén?
e Sise eligié a un poblador que resulté estar enfermo de cancer al pulmén, écudl es la
probabilidad que no sea fumadora?
17.En la evaluacién de 800 personas (entre varones y mujeres) para el ascenso de gerentes
de una municipalidad se determind que: 181 de los postulantes eran mujeres, de las cuales
solo 51 lograron el ascenso, por otro lado 118 varones no lograron su ascenso. ¢Cudl es la
probabilidad de que un gerente:

Seleccionado al azar sea varén y fue ascendido?
Seleccionado al azar sea masculino o fue ascendido?
Seleccionado al azar sea varén y no fue ascendido?
Seleccionado al azar sea masculino o no fue ascendido?
Seleccionado al azar sea femenina y fue ascendido?
Seleccionado al azar sea mujer o fue ascendido?
Seleccionado al azar sea mujer y no fue ascendido?
Ascendido dado que es hombre.

Mujer dado que no ascendio.

Ascendido dado que es muijer.

CCIeMMUOWR
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GUIA DE PRACTICA N° 11: PROBABILIDAD TOTAL Y TEOREMA DE

BAYES
SECCION & e e Apellidos :
Nombres :
Docente : Fecha :wef...../2016 Duracion:

Tipo de Practica: Individual ( ) Grupal ( )

1. TEMA: Probabilidad total y teorema de bayes
2. PROPOSITO/OBJETIVO/LOGRO/HIPOTESIS:

e Calcula la probabilidad de eventos aleatorios aplicando la probabilidad Total y los
interpreta.

e Calcula la probabilidad de eventos aleatorios aplicando el Teorema de Bayes y los
interpreta.

PROBABILIDAD TOTAL

Si conocemos la probabilidad de B en cada uno de los componentes de un sistema exhaustivo y
excluyente de sucesos donde participan los sucesos Al, A2, A3 y A4, entonces podemos calcular la
probabilidad de B como la suma:

P(B) = P(BnA;) + P(BnA2) + P(BnA3) + P(Bn Ay

P(B) = P(B|A1)P(A1) + P(B|A2)P(A2) + P(B|A3)P(A3) + P(B|A4)P(A4)

Por lo tanto si generalizamos, para la Ley de la Probabilidad Total:

Supongamos que A;z, Az, ... ,A, son una particion de E,

Es decir que los sucesos son miUtuamente excluyentes entre si (AinA;=& para todo par) y su unién
es E entonces se cumple

PB)=YP(BIAIPA)|  PB)=3 PBAA)

Si “k” eventos o sucesos A1, Az, ..., Ax constituyen una particion del espacio muestral Q, entonces
para cualquier suceso B(Bes un subconjunto de Q) en Q se tiene:

P(B) =) P(4) X (B/A))

A2

A2 y/,‘ P(A3y B)=P(A3)x P(B|A3)
P(At y B)=P(A1)x P(B| A1) L

P(A2 y B}:P(m;x P(B|Az)
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TEOREMA DE BAYES

Una etapa importante del andlisis de las probabilidades condicionales consiste en revisar dichos
valores cuando se obtiene nueva informacion. Con esta nueva informacion actualizamos los valores
iniciales de probabilidad encontrando probabilidades revisadas, conocidas como probabilidades
posteriores. El teorema de Bayes proporciona un medio para hacer estos calculos de probabilidad.
Los pasos en este proceso de revision de probabilidades se muestran en la Figura siguiente.

Probabilidadesa | | Informacion - Aplicacion del | Probabilidades
priori - nueva |  teoremade | posteriores
Bayes

Es un método que nos permite calcular la probabilidad de que un suceso que ya ocurrié (“efecto”)
sea resultante de alguna “causa”.

Sean Ai, Ay, ..., Acun conjunto de sucesos incompatibles entre si. Sea B el suceso del cual se
conocen como el teorema de Bayes y su valor se determina mediante la expresion:

P(4;) x P(B| A)
P(A;) X P(BIAy) + P(43) X P(BIA;) + P(A3) X P(BlA3) + -+ P(A}) X P(B | Ay)

P(A4|B) =

EJERCICIOS RESUELTOS

1. El 15% de los empleados de una empresa son ingenieros y otro 12% son economistas. El
75% de los ingenieros ocupan un puesto directivo y el 50% de los economistas también,
mientras que los no ingenieros y los no economistas solamente el 20% ocupa un puesto
directivo. ¢Cual es la probabilidad de que un empleado elegido al azar ocupe un puesto
directivo?

Solucion:
Hacemos un diagrama de arbol con los datos:

al N
" .
% "

“““ ‘:
“‘ E 0:‘6“ ’
¢‘0‘ ?\0\\\1”‘
. e
*
.: \\I/W “““ o /,9_‘500
{ s MO =012 O P(D) = P)P(D \I) + P(E)P(D \ E) + P(0)P(D \ 0)
e D
. 0
pf’O/ N \O\J'?} ’
s oL~
oY

Entonces, multiplicamos, las tres elipses nos ayudan a reconocer lo que multiplicaremos:
P(D)= (0,15)(0,75) + (0,12)(0,50) + (0,73)(0,20)
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P(D)= 0,1125 + 0,06 + 0,146
p(D)= [0,3185

La probabilidad de que haya un incidente en “La Grande” que dispone de alarma es de
0,1. La probabilidad de que suene esta si se ha producido algun incidente es de 0,97 y la
probabilidad de que suene si no ha sucedido ningun incidente es 0,02. En el supuesto de
que haya funcionado la alarma, écudl es la probabilidad de que no haya habido ningdn

incidente?

Solucion:

CP(A'NS)
Playg = P(S)

P(S) = (0,1)(0,97) + (0,9)(0,02) = 0,115

~(0,9)(0,02)

P(A!/.S‘) = 0115 = 0,1565

“Maestro” recibe productos de dos proveedores. El 65% de los productos adquiridas
provienen del proveedor 1 y resto del porcentaje faltante del proveedor 2. Segun la
estadistica existente, de las 100 Ultimos productos recibidos del proveedor 1. Estuvieron
buenas 98 y 2 estuvieron malas. En el caso del proveedor 2, de 100 productos 95 estuvieron
buenas y el resto malas. Suponga que una de los productos recibidos de los dos
proveedores esta malo, ¢Cudl es la probabilidad que provenga del proveedor 1?
Solucion:

Podemos identificar que se trata de teorema de Bayes porque la interrogante es una
condicional. Luego, elaboramos el diagrama del arbol:

La elipse indica que se halla
multiplicando Proveedor 1 con
Mala:
=(0,65)(0,02) = 0,0130

Todo ello sobre la Probabilidad
Total de Mala:

= (0,65)(0,02)+(0,35)(0,05)
=0,0305
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Entonces, tenemos:

P(1,M) 0,0130
P(M)  0,0305

P(1|M) = = 0,4262

EJERCICIOS PROPUESTOS:

1. Tres maquinas A, B, C producen el 45%, 30% y 25% respectivamente, del total de las
piezas producidas para la empresa “Toyota”. Los porcentajes de produccién defectuosa de
estas maquinas son del 3%, 4% y 5%.

a) Seleccionamos una pieza al azar, calcula la probabilidad de que sea defectuosa

b) Tomamos, al azar, una pieza y resulta ser defectuosa, calcula la probabilidad de
haber sido producida por la maquina B

c) ¢Qué maquina tiene la mayor probabilidad de haber producido la citada pieza
defectuosa?

2. Laempresa “Sazdn Lopesa” distribuye sus productos a cuatro mayoristas. El porcentaje de
produccidon total que se obtiene en cada mayorista es del 30%, 40%, 10% y 20%
respectivamente, y ademas el porcentaje de envasad incorrecto en cada mayorista es del
2%, 1%, 7% y 4%. Tomamos un producto de la empresa al azar en almacén principal.

a) ¢Cudl es la probabilidad de que se encuentre defectuosamente envasado?
b) ¢Cual es la probabilidad de que se encuentre bueno?

3. En un laboratorio hay tres jaulas. En la jaula I hay 4 conejos negros y 2 blancos, la jaula II
tiene 4 conejos negros y 4 blancos y la jaula III contiene 5 conejos negros y 6 blancos. Se
selecciona al azar una de las jaulas y se saca un conejo al azar de esa jaula. éCual es la
probabilidad que el conejo escogido sea blanco?

4. El 70% del ganado es inyectado con una vacuna para combatir una enfermedad grave. La
probabilidad de recuperarse de la enfermedad es 1 en 20 si no ha habido tratamiento y de
1 en 5 si hubo tratamiento. Si un animal infectado se recupera, ¢Cual es la probabilidad de
que haya recibido la vacuna preventiva?

5. Una unidad de produccién de enlatados de atun marca “Fanny” produce 5000 envases
diarios. La maquina A produce 3000 de estos envases, de los que 2% son defectuosos y la
maquina B produce el resto, se sabe que de la maquina B, el 4% son defectuosos. Calcular:

a) La probabilidad de que un envase elegido al azar este defectuoso.
b) La probabilidad de que proceda de la maquina B, si el envase tiene defectos.
c) La probabilidad de que proceda de la maquina A, si el envase tiene defectos.

6. De 300 estudiantes de Ciencias de la Empresa, 100 cursan Finanzas y 80 cursan Economia.
Estas cifras incluyen 30 estudiantes que cursan ambas materias.

a) ¢éCudl es la probabilidad de que un estudiante elegido aleatoriamente curse
Finanzas o Economia?

b) ¢Qué probabilidad hay de que al elegir un estudiante al azar curse Economia, dado
que cursa Finanzas?

7. Enla Universidad Continental se selecciona tres carreras que pueden cursarse del siguiente
modo: el 20% estudian economia, el 35% contabilidad y el 45% administracién. El
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10.

porcentaje de alumnos que finalizan sus estudios en cada caso es del 5%, 12% vy del 18%
respectivamente. Elegido un alumno al azar determinar la probabilidad de que haya
acabado sus estudios.
Un profesor de Estadistica sabe que el 80% de sus estudiantes terminan los problemas
asignados como tarea. Determin6é ademas, que de los estudiantes que cumplen con la
tarea, el 90% aprobara el curso. De aquellos estudiantes que no terminan su tarea, el 60%
aprobara. Si un alumno recibid una calificacion aprobatoria, ¢Cudl es la probabilidad de
que si haya hecho sus tareas?
Suponga que GESA adquiere sus productos de tres proveedores: A, B y C. El proveedor A
suministra el 60% de sus productos, el proveedor B el 30% y el proveedor C el 10%. La
calidad de sus productos varia entre los proveedores, siendo las tasas defectuosas del
proveedor A 0,25%, del proveedor B 1% y del proveedor C 2%.

a) ¢éCual es la probabilidad de que el producto sea defectuoso?

b) Cuando se encuentre una producto defectuoso. éCudl serd el proveedor mas

probable?

Los registros de los delitos en la Comisaria de Huancayo muestran que el 20% de ellos son
violentos y el 80% son no violentos. Se senala también que son denunciados, el 90% de
los delitos violentos y solo el 70% de los delitos no violentos.

a) ¢Cual es la proporcion global de delitos que se denuncian?

b) Si no se denuncia un delito ante la policia, ¢Cual es la probabilidad de que el delito

sea no violento?

REFERENCIAS BIBLIOGRAFICAS Y ENLACES

Triola Mario F. ESTADISTICA. Pearson Educaciéon. México 2009
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GUIA DE PRACTICA N° 12: VARIABLES ALEATORIAS

SECCION & e Apellidos :
Nombres :
Docente : Fecha t..../...../2016 Duracidn:

Tipo de Practica: Individual ( ) Grupal ( )

1. TEMA: Variables aleatorias

2. PROPOSITO:

o Identifica el tipo de variable aleatoria y construye la distribucién de la funcién de
probabilidad.

VARIABLES ALEATORIAS

1. Definiciones
Una variable aleatoria es aquella (casi siempre representada por x) que tiene un solo valor
numérico determinado por el azar, para cada resultado de un procedimiento.
Una distribucion de probabilidad es una distribucion que indica la probabilidad de cada
valor de la variable aleatoria. A menudo se expresa como grafica, tabla o férmula.

VARIABLE ALEATORIA DISCRETA
Una variable aleatoria discreta tiene un numero finito de valores o un nimero de
valores contable, donde "contable" se refiere al hecho de que podria haber un nimero
infinito de valores, pero que pueden asociarse con un proceso de conteo.

VARIABLE ALEATORIA CONTINUA
Una variable aleatoria continua tiene un nimero infinito de valores, y esos valores
pueden asociarse con mediciones en una escala continua, de manera que no existan
huecos o interrupciones.

a} Variable aleatoria

b) Variable aleatoria
continua: voltaje medido
de una bateria de un
detector de humo.

disereta: contador del
numere de asistentes
al eine.
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EJEMPLO Los siguientes son ejemplos de variables aleatorias discretas y
continuas:

1. Sea x= nimero de huevos que una gallina pone en un dia. Esta es una variable aleatoria
discreta porque sus Unicos valores posibles son 0 0 1 0 2, etcétera. Ninguna gallina puede
poner 2,343115 huevos, lo que seria posible si los datos provinieran de una escala
continua.

2. El conteo del niumero de estudiantes de estadistica que asisten a una clase es un nimero
entero y, por lo tanto, una variable aleatoria discreta. a) es capaz de indicar Unicamente
un numero finito de valores, por lo que se utiliza para obtener valores de una variable
aleatoria discreta.

3. Sea x = cantidad de leche que produce una vaca en un dia. Esta es una variable aleatoria
continua, ya que puede tomar cualquier valor en un tramo continuo. En un solo dia, una
vaca produce una cantidad de leche cuyo valor puede ser cualquiera entre 0 galones y 5
galones. Es posible obtener 4,123456 galones, ya que la vaca no esta restringida a las
cantidades discretas de 0; 1; 2; 3; 4 o 5 galones.

4. La medida del voltaje de una bateria de un detector de humo puede ser cualquier valor
entre 0 y 9 volts. Por lo tanto, se trata de una variable aleatoria continua. El voltimetro
indica valores en una escala continua, de manera que permite obtener valores de una
variable aleatoria continua.

2. Requisitos de una distribucion de probabilidad

1. SPx)=1 donde x asume todos los valores posibles. (Es decir, la suma de todas las
probabilidades debe ser 1).

El primer requisito surge del simple hecho de que la variable aleatoria x representa
todos los sucesos posibles en el espacio muestral completo, de manera que tenemos
la certeza (con probabilidad 1) de que uno de los sucesos ocurrira.

2. 0<P(x) <1 paracada valorindividual de x. (Es decir, cada valor de probabilidad debe
ubicarse entre 0 y 1, inclusive).

Asimismo, la regla de probabilidad que establece que 0 < P(x) < 1 para cualquier
suceso A, implica que P(x) debe estar entre 0 y 1 para cualquier valor de x.

EJEMPLO ¢La tabla describe una distribucion de probabilidad?

Probabilidades de una
variable aleatoria

X P(x)

0 0,2

1 0,5

2 0,4

3 0,3

Solucion: Para ser una distribucién de probabilidad, P(x) debe satisfacer los dos
requisitos anteriores.
>P(x) = P(0) + P(1) + P(2) +P(3)

=0,2+05+04+0,3
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=1,4 (lo que demuestra que X P(x) # 1)
Pero como no se satisface el primer requisito, concluimos que la tabla no describe
una distribucién de probabilidad.

3. Calculo de la Media, Varianza y Desviacion Estandar
A menudo podemos calcular la media, la varianza y la desviacion estandar de los

datos, los cuales brindan informacion acerca de otras caracteristicas. La media, la
varianza y la desviacion estandar de una distribucion de probabilidad se calcula al
aplicar las siguientes féormulas:

e Formulal u= Y[x.P(x)] media de una distribucién de probabilidad

e Formula 2 0? = Y[(x — w?. P(x)] varianza de una distribucion de probabilidad
e Formula 3 0? = Y[x?.P(x)] — u* varianza de una distribucion de probabilidad

e Formula 4 o= X[x? .P(x)]— 2 desviacidbn estandar de una distribucién de
probabilidad

Precaucion: Evalle 3[x? e P(x)] elevando al cuadrado primero cada valor de x,
multiplicando después cada cuadrado por la probabilidad P(x) correspondiente y
después sumando.

EJERCICIOS RESUELTOS

1. El gerente de personal de la empresa de taxi “ARCHI”, estudia el nimero de accidentes
ocurridos durante un mes. Elaboro la siguiente distribucion probabilistica. ¢Cuantos accidentes
se espera tener en un mes?

NUmero de 0 1 2 3 4
accidentes
Probabilidad 0,30 X 0,2 0,08 0,02

Solucién:

e Si queremos saber, cuantos accidentes se espera tener en un mes en dicha empresa,
necesitamos calcular el valor esperado, media o también llamado esperanza
matematica.

e Para calcular el valor de “X”". En la distribucion de la probabilidad la suma de todas sus
probabilidades siempre es a la unidad o al 100%. Entonces haciendo una suma e
igualando ello al 100% tenemos el valor de x= 40%

¢ Finalmente, hallamos el valor esperado:

p=Yx.Px)] =(0x0,3) + (1x0,4) + (2x0,2)+ (3 x0,08)+(4 x0,02)=1,12 =1

Interpretacion: En dicha empresa se espera tener un accidente al mes.
Para entender mejor presentamos una tabla.
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X | POX) | P(X) *x
o] 0,3 0
1| 04 0,4
2| 0,2 0,4
3/0,08| 0,24
410,02 0,08

1 1,12

Nota: La esperanza matematica es 1,12 entonces, se redondea por ser una
variable discreta, para poder interpretar, entonces diremos que se espera tenerjun
accidente al mes en dicha empresa.

EJERCICIOS PROPUESTOS:

. Si lanzamos dos monedas, cual es la distribucién de la probabilidad, la esperanza matematica o

media, varianza y desviacién estédndar. Si analizamos la ocurrencia de las caras.

. Exprese P(X) = 1/6, para X =1;2;3;4;5 6 6 en forma de distribucion. Calcula la media, varianza

y desviacidn tipica.

. ¢Es P(X) = X/10, para X= 1;2;3 6 4, una funcidon de probabilidad? Grafica un histograma;

Calcular el valor esperado, varianza y desviacion estandar.

. Los datos del censo a menudo se utilizan para obtener distribuciones de probabilidades de

algunas variables aleatorias. Los datos del censo en el Perd, de familias con un ingreso
combinando de 5000 o mas, en un departamento en particular, muestra que el 20% no tiene
hijos, 30% tienen un hijo, 40% tienen dos hijos y 10% tienen tres hijos. Con base a esta
informacidn, elabore la distribucidon de probabilidad, calcula la esperanza matematica, varianza
y desviacién estandar.

. Compruebe si la siguiente funcion es una funcién de probabilidad. P(X) = (X2 +5)/50, para X =

1,2,3 6 4. Enumere la distribucién de probabilidades, grafica un poligono de frecuencias,
menciona cuales son el valor esperado, varianza y desviacién estandar.

. Explica si es una distribucién de probabilidad la siguiente tabla:

Edad 18 20 21 22 23 24
Porcentaje que fuman 1,7 | 49 | 8,9 16,3 25,2 | 37,2

. Asumiendo que un dado se lanza en un juego de azar no estad cargado ni quedara de canto,

calcular la probabilidad:

A. De cada resultado posible calcula la media aritmética, la varianza y la desviacion estandar
de la variable aleatoria y grafique la distribucion de la probabilidad.

B. Que el resultado sea un nimero impar.

C. Que el resultado sea un nimero menor iguala dos.

D. Que el resultado sea un nUmero mayor que seis.
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8. La variable aleatoria A tiene la siguiente probabilidad de distribucion

A

1

2

3

4

5

Total

P(A)

0.6

0.1

X

0.1

0.1

A. Encuentre la media y la desviacion estandar de A.

B. ¢éCudanto de esta distribucion de probabilidad se encuentra a menos de dos desviaciones

estandar de la media?

9. El jefe personal de la empresa “"CHIFA CENTRO"” estudia el nimero de accidentes en la cocina
ocurridos durante un semestre. Elabor6 la siguiente distribucion probabilistica. Calcule la

media, la varianza y la desviacion estandar del nimero de accidentes en dicho periodo.

Namero de 0 1 2 3 4
accidentes
Probabilidad 0,40 | 0,20 | 0,20 | 0,10 | 0,10

10. El nimero de llamadas, x, que llegan al centro de servicio al cliente de la empresa “BITEL”
durante cualquier periodo de un minuto es una variable aleatoria con la siguiente probabilidad.

X

0

1

2

3

4

P(x)

0.1

0.2

0.4

0.2

0.1

e Encuentre la media y la desviacidn estandar de x. y elabore el histograma de p(x)

REFERENCIAS BIBLIOGRAFICAS Y ENLACES
e Triola Mario F. ESTADISTICA. Pearson Educacion. México 2009
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GUIA DE PRACTICA N° 13: DISTRIBUCIONES DE PROBABILIDAD

DISCRETAS
Seccidn L ettt ettt ettt ettt ea et bt ea e e APEIIIOS & e
NOMDBIES oottt e s e
Docente Fecha :wef...../2016 Duracion:
Tipo de Practica: Individual ( ) Grupal ( )
1. TEMA: Distribuciones de probabilidad discretas
2. PROPOSITO:
e Explica y diferenciar las principales distribuciones de probabilidad para variable aleatoria
discreta: Binomial, Hipergeométrica y Poisson.
e Identifica las condiciones que se deben de tomar en cuenta para la aplicacion de cada una
de estas distribuciones de probabilidad.
e Calcula e interpreta probabilidades haciendo uso de las distribuciones mencionadas.
DISTRIBUCIONES DISCRETAS
DISTRIBUCIONES
DISCRETAS
[ I
[ BINOMIAL ] [ POISSON ] [ HIPERGEOMETRICA ]

[P(X)Zn Cx.pan—x} Ax.e_)l (X): r—x NC n—x

P(x)=——

x!

DISTRIBUCION BINOMIAL

Una distribucion de probabilidad binomial resulta de un procedimiento que cumple con todos los

siguientes requisitos:

1.

2.

El procedimiento tiene un nimero fijo de ensayos.

Los ensayos deben ser independientes. (El resultado de cualquier ensayo individual no
afecta las probabilidades de los demas ensayos).

Todos los resultados de cada ensayo deben estar clasificados en dos categorias
(generalmente llamadas éxito y fracaso).

La probabilidad de un éxito permanece igual en todos los ensayos.
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FORMULA:

P(X) :n CX . qun—X

: es el nimero de pruebas

: es el nimero de éxitos

: es la probabilidad de éxito

: es la probabilidad de fracaso

QT X3

El nimero combinatorio:

n n!
(k) “kl(n—k)

LA MEDIA, VARIANZA Y DESVIACION ESTANDAR:
La media, varianza y desviacion estandar de la variable aleatoria binomial son, respectivamente:

p=np a’=npq 0=./npgq

DISTRIBUCIONES DE POISSON

Una distribucién de probabilidad Poisson resulta de un procedimiento que cumple con todos los
siguientes requisitos:

1. El experimento consiste en contar el niUmero “x” de veces que ocurre un evento en
particular durante una unidad de tiempo dada, o en un area o volumen dado.

2. La probabilidad de que un evento ocurra en una unidad dada de tiempo, area o volumen
es la misma para todas las unidades.

3. El nimero de eventos que ocurren en una unidad de tiempo, area o volumen es
independiente del nimero de los que ocurren en otras unidades.

4. El ndmero medio (o esperado) de eventos en cada unidad se denota por la letra griega A
(“lambda”)

FORMULA:
e
x!

P(x)

A ¢ denota el nimero medio de eventos que ocurren en una unidad dada de

; €=2,7183

tiempo, area o volumen (promedio=p).

x: denota un numero especifico de eventos que ocurren durante una unidad dada
de tiempo, area o volumen (variable aleatoria).

e: denota la constante matematica “épsilon”
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x!: denota el factorial de “x”
P(x): denota la probabilidad de que ocurran “x” eventos en una unidad dada
de tiempo, area o volumen.

LA MEDIA Y VARIANZA:

La media y varianza de la variable aleatoria Poisson son respectivamente:
. 2
u=A| ;| o =4

DISTRIBUCION HIPERGEOMETRICA

Una distribucién de probabilidad hipergeométrica resulta de un procedimiento que cumple con
todos los siguientes requisitos:

1. El procedimiento tiene un nimero fijo de ensayos.

2. Los ensayos deben ser dependientes. (El resultado de cualquier ensayo individual si
afecta las probabilidades de los demas ensayos).

3. Todos los resultados de cada ensayo deben estar clasificados en dos categorias
(generalmente llamadas éxito y fracaso).

4. La probabilidad de un éxito no permanece igual en todos los ensayos.

FORMULA:

P(x):r 2 X - (x=0;1;2;...;n)

E y F (éxito y fracaso) denotan las dos categorias posibles de todos los resultados:
r :denota el numero fijo de éxitos en la poblacién.

A\ W4

x :denota un nimero especifico de éxitos en la muestra de tamafio “n”, de manera que
“x” puede ser cualquier nimero entero entre 0 y “n” inclusive.

N :denota el nimero de elementos de la poblacion.
n : denota el niumero de elementos de la muestra.

P(x) : denota la probabilidad de obtener exactamente “x” éxitos al extraer la muestra
de tamano “n”.

LA MEDIA, VARIANZA:
La media y varianza de la variable aleatoria hipergeométrica son, respectivamente:
N —n

r
p=np | p=iq=1-p | o’ =npg
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EJERCICIOS RESUELTOS

Distribucion binomial:

1.

La probabilidad de que un cliente potencial de la pasteleria "PARIS”, elegido al azar,

realice una compra es de 0,20. Si su agente de ventas visita
probabilidad de que realice exactamente 4 ventas?

a 6 clientes, écual es la

Exito Cliente que realiza la
compra

Probabilidad de éxito (p) 0,20

Probabilidad de fracaso (q) 0,80

Namero de ensayos (n) 6

Numero de éxitos en los “'n” 4

ensayos (x)

P(x)=,C,-p'q""
P(x=4)=,C,-(0,20)*(0,80)°*
P(x=4)=0,0154

Distribucion de Poisson:

1.

En tiendas “EFE”, en la seccidon de electrodomésticos, un prom
le hacen preguntas al encargado. ¢éCudl es la probabilidad de

edio de 12 personas por hora
que exactamente 3 personas

se acerquen al encargado a hacer preguntas en un periodo de 10 minutos?

Media (1)

12 personas en una hora

2 personas en 10 minutos

NGamero de eventos esperados (x) 3 personas en 10 minutos

3 personas en 10 minutos

12 personas = 60 minutos

n = 10 minutos
Solucioén:
5e™
P(X=3)=
(X=3)=—
P(X=3)=0,1404

Distribucion Hipergeométrica:

1.

} n=2 personas

En la tienda "PROMART", se tiene una caja de 10 bombillas la cual contiene 2 defectuosas
y 8 no defectuosas. Si se eligen al azar y sin reposicion 3 bombillas de la caja, écual es la
probabilidad de que la muestra contenga exactamente una bombilla defectuosa?
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Exito Bombilla defectuosa
Namero de elementos de la poblacion (N) 10

Namero de elementos de la muestra (n) 3

Exitos en la poblacién (r) 2

Exitos en la muestra (x) 1

C, X\, C
P(X) — X N—r ~n—x
N Cn

C C
21 %102 Y31 _ 0,4667

P(X=1)= c
10 >3

EJERCICIOS PROPUESTOS

Distribucion binomial:

1. Se tiene informacion que en la comisaria de Huancayo, el 25% de los detenidos se encuentran
alli por delitos menores. Se selecciona una muestra aleatoria de 20. ¢Cual es la probabilidad de
que el nimero de detenidos por delitos menores en esa muestra sea 4?

2. Se sabe que en el Centro de Huancayo el 70% de los establecimientos comerciales pequefios no
entregaban boleta al momento de efectuar una transaccion econémica. ¢Cual es la probabilidad
de que en una muestra de 15 negocios, a lo mas la mitad entregue boleta?

3. La probabilidad de que una persona se muera por consumir bebidas alcohdlicas es 0.4. Después
de un estudio realizado en un sector de Huancayo, se conoce que a la semana 30 personas
consumen bebidas alcohdlicas, cual es la probabilidad que:

a) Sobrevivan al menos 14 personas

b) Sobrevivan exactamente 5

c) Cuantos, en promedio, sobreviviran

d) ¢Cuadl es la varianza de la v.a. en cuestion?

4. La encargada de los préstamos del banco "BBVA CONTINENTAL” estima, con base en sus afios
de experiencia, que la probabilidad de que un solicitante no sea capaz de pagar su préstamo es
0.035. El mes pasado realizd 45 préstamos. ¢Cual es la probabilidad de que 3 préstamos no
sean pagados oportunamente?

5. En “Western Union” se evalla el nUmero de envios de dinero al extranjero que se realizé en un
mes determinado. Suponga que 45% de todas sus transacciones fueron envios de dinero al
extranjero y considere una muestra de 50 transacciones. éCuadl es la probabilidad de que:

a) Cuando mucho 6 de las transacciones sean envios de dinero al extranjero?
b) Por lo menos 6 de las transacciones sean envios de dinero al extranjero?
c) Mas de 6 de las transacciones sean un envio de dinero al extranjero?

6. “"CAJA CENTRO"” informd que el 30% de los préstamos garantizados con joyeria vencieron. Si
se toma una muestra aleatoria de 4 préstamos, ¢{cudl es la probabilidad de que ninguno esté
vencido?

7. El 18% de los tornillos de la Ultima produccion para la empresa "MAESTRO” estan defectuosos.
Determinar la probabilidad de que de 4 tornillos seleccionados aleatoriamente por lo menos 3
estén defectuosos.
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Distribucion de Poisson:

8. En la empresa DURACELL, hicieron un analisis del tiempo de duracion de las pilas que desean
vender. Una pila elegida al hacer dura en promedio 2.9 afios, con una desviacién estandar de
0.5 anos. Asumiendo que la vida de las pilas DURACELL esta normalmente distribuida, encuentre
la probabilidad de que una pila dada dure menos de 2.3 afios.

9. El nimero promedio de Buses que llegan cada dia al Terminal Terrestre de Huancayo es 11. Las
facilidades que tiene el Terminal hace a que pueden manejar hasta 22 buses por dia. ¢Cual es
la probabilidad de que en un dia dado se tenga que rechazar el ingreso de buses al Terminal
Terrestre de Huancayo?

10. En Caja Centro se analiza la cantidad de clientes que se atiende en las ventanillas, se obtuvo
que la cantidad de clientes promedio que se atiende en esta institucién financiera en un lapso
de 30 minutos es de 10 clientes. ¢Cudl es la probabilidad de que se atiendan a 7 clientes en 20
minutos?

11. En una investigacion realizada en Huancayo, se ha determinado que el nimero de muertes
debido a accidentes de transito ha sido en promedio 4 por en dos meses. Suponiendo que el
namero de muertes sigue una distribucién de Poisson, hallar la probabilidad de que en un
determinado mes mueran 3 personas.

12. En la oficina de ventas de “RIPLEY” se analiza el nimero de ventas al dia, se tiene la
informacion que tiene un promedio de 9,5 ventas al dia. Suponiendo que los pedidos siguen una
distribucién de Poisson, écudl es la probabilidad de que se realicen menos de 5 pedidos en un
dia determinado?

13. Un libro de 450 paginas de la biblioteca tiene 199 errores de impresion distribuidos
aleatoriamente. Calcule la probabilidad de que cualquier pagina elegida al azar tenga un error.

Distribucion Hipergeometrica:

14. En un saldn de clase de Estadistica de la Universidad Continental conformado por 45 alumnos,
se ha observado que 11 de ellos estan con la gripe. Si se extrae un grupo de 25 alumnos sin
remplazo y al azar. ¢Cuadl es la probabilidad que ninguno esté con la gripe?

15. En una encuesta realizada durante la semana de olimpiadas internas de la Universidad
Continental, se observo que el futbol y voleibol eran los deportes preferidos. Si en un grupo de
45 alumnos, 17 prefieren fatbol y 28 prefieren voleibol, se toma una muestra aleatoria de 5 de
estas personas:

a) éCual es la probabilidad de que exactamente 2 prefieran el futbol?
b) ¢De que la mayoria prefiera futbol?

16. En el cafetin de la Universidad Continental se tiene en el refrigerador 15 botellas de Coca Cola
y 10 de Inca Cola. Luego de una clase en el taller de Basquetbol un grupo de 4 amigas piden
gaseosas heladas. ¢Cual es la probabilidad de que todas las gaseosas atendidas sean Coca Cola?,
¢Cudl es probabilidad de que 3 de ellas sean Inca Cola?

17. Para la construccion de un departamento en San Carlos se contrata a 12 obreros. De estos
obreros, 5 cuentan con equipos de proteccion personal durante toda la jornada laboral. Si de
este grupo de 14 se elige aleatoriamente una cuadrilla de 5 obreros, équé probabilidad hay de
gue a lo mas 3 cuenten con equipos de proteccién personal?

REFERENCIAS BIBLIOGRAFICAS Y ENLACES

e Triola Mario F. ESTADISTICA. Pearson Educacién. México 2009
e Robert Johnson, Patricia Kuby. Estadistica Elemental. Thomson Editorial. México 2002
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GUIA DE PRACTICA N° 14: DISTRIBUCIONES DE PROBABILIDAD

CONTINUAS
Seccidn L ettt ettt ettt ettt ea et bt ea e e APEIIIOS & e
NOMDBIES oottt e s e
Docente : Fecha :wef...../2016 Duracion:

Tipo de Practica: Individual ( ) Grupal ( )

1. TEMA: Distribucion normal estandar.
2. PROPOSITO:

e Identifica las principales caracteristicas de la curva normal estandar.
e Calcula la estandarizacion y ubica correcta mente el area bajo la curva normal
estandar.

DISTRIBUCION NORMAL ESTANDAR

La distribucién normal o distribucion gaussiana es una de las distribuciones
teodricas mejor estudiadas y mas utilizadas en los diferentes campos de la
investigacion. Carl Gauss formuld la ecuacidn de la curva normal, de ahi que
también se le conoce, mas cominmente, como la "Campana de Gauss".

La importancia de esta distribucion radica fundamentalmente por la : @
frecuencia con la que muchas variables asociadas a fendmenos naturales y \ !
cotidianos se asemejan a esta distribucién. Entre ellas se tienen: \ '

= Los caracteres morfoldgicos de las personas, animales o plantas, como -3

por ejemplo: las tallas, pesos, envergaduras, diametros, perimetros, Carl Friedrich Gauss
ete. (1777 - 1855)

= Los caracteres fisioldgicos, como por ejemplo el efecto de una misma _4 ‘j‘
dosis de un farmaco a un grupo de persona, o de una misma cantidad 0

de abono o fertilizante aun conjunto de plantas.
= Los caracteres socioldgicos, como por ejemplo el consumo de cierto producto por un mismo
grupo de individuos, o las puntuaciones por un grupo de estudiantes en una evaluacion.
= Los caracteres psicolégicos, como por ejemplo el cociente intelectual (CI) de una muestra de
nifos, el grado de adaptacién de las persona a un medio, etc.
= Los errores que se comenten al realizar mediciones de ciertas magnitudes fisicas o quimicas.
» Los valores estadisticos muestrales, como por ejemplo la media aritmética, la mediana, la
moda, la varianza, la desviacién estandar, etc.
= El comportamiento de muchos pardmetros en el campo de la salud también pueden ser
descritos mediante una distribucién normal.
Definicidon: Una variable aleatoria continua tiene una distribuciéon uniforme si sus valores se
dispersan uniformemente a través del rango de posibilidades. La grafica de una distribucion
uniforme tiene forma rectangular.
Definicidon: Una curva de densidad es una grafica de una distribuciéon de probabilidad continua.
Debe satisfacer las siguientes propiedades:
1. El area total de la curva debe ser igual a 1
2. Cada punto de la curva debe tener una altura vertical igual o mayor que 0. (es decir, la
curva no puede estar por debajo del eje x).
Si una variable aleatoria continua tiene una distribucién con una grafica simétrica y una forma
de campana y puede expresarse por medio de la férmula que se muestra a continuacién se dice
que se tiene una distribucién normal.
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Triola, M. (2009) sostiene que: La distribucion normal estandar es una distribucién normal
de probabilidad con y=0y o=1, y el area total debajo de su curva de densidad es igual a 1. (p.249),
como se muestra en el siguiente grafico:

JELTE o
i
T 34,19 L1
5
ol
¢ . ] 1 +2 +3 =
F-goc H-ge ¥-Ir ® Tl Fraor Fido

a) Propiedades de la distribucion normal
La distribucidon normal posee las siguientes propiedades:
= Tiene una Unica moda, que coincide con su media aritmética y su mediana.

» La curva normal es asintoética al eje de las abscisas. Por ello, cualquier valor entre - oy +
o es tedricamente posible. El area total bajo la curva es igual a 1.

» Es simétrica con respecto a su media p, segun esto, para este tipo de variables existe una
probabilidad de un 50% de observar un dato mayor que la media, y un 50% de observar
un dato menor.

* La distancia entre la linea trazada en la media y el punto de inflexion de la curva es igual a
una desviacion estandar (o). Cuanto mayor sea o, mas aplanada sera la curva de la
densidad.

» El drea bajo la curva comprendida entre los valores situados aproximadamente a dos
desviaciones estandar de la media es igual a 0,95. Es decir existe un 95% de posibilidades
de observar un valor comprendido en el intervalo (p -1,960; p +1,960).

» La forma de la campana de Gauss depende de los parametros py o.

A partir de las propiedades ya explicadas se afirma que no existe una Unica distribucion
normal, sino una familia de distribuciones con una forma comun, diferenciadas por los valores
de su media y su varianza. De entre todas ellas, la mas utilizada es la distribucion normal
estandar, que corresponde a una distribucion de media 0 y varianza 1

PROPIEDADES DE LA DISTRIBUCION NORMAL ESTANDAR

1. Eldrea total bajo la curva normal es igual a 1.
La distribucién tiene forma de monticulo y es simétrica; se extiende
indefinidamente en ambas direcciones, tendiendo al eje horizontal pero sin tocarlo.
3. Lladistribucion tiene una media de 0 y una desviacién estandar de 1.
4. La media divide el area a la mitad; 0,50 a cada lado.

5. Casitoda el drea esta entre z=-3,00 y z=3,00
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b) Estandarizacién “z” o calificaciones estandar
La estandarizacion de la variable x permite la transformacion hacia las calificaciones “z”. La
estandarizacion transforma cualquier variable x en una nueva variable “z”, que tiene media
cero y desviacion uno.

Z =

Propiedades de las calificaciones z
= La suma de las calificaciones z es cero: >z=10
* La media de las calificaciones z es cero: z =0

A\

» La suma de los cuadrados de las calificaciones “z” es igual a N: Y z2 =N

= La desviacion estandar y la varianza de las calificaciones z es uno: 0 = ¢ =1

4 )

P(a<z<b) denota la probabilidad de que la puntuacion z este entre ay b.

Notacion:

P(z>a) denota la probabilidad de que la puntuacién z sea mayor que a.

\ P(z<a) denota la probabilidad de que la puntuacién z este entre ay b.

J

c) Calculo de areas bajo la curva normal estandar

Primer caso: A la izquierda de un "z" determinado: Se calcula directo de la tabla de areas bajo
la curva normal tipificada.

Calcule el area bajo la curva normal a LECTURA DE LA TABLA
la izquierda de
z .00 .01 .02 03 .04
-3.50
z1 =-1,54 y
menores .0001
-34 .0003 .0003 .0003 .0003 .0003
=33 .0005 .0005 .0005 .0004 .0004
=3.2 .0007 .0007 .0006 .0006 .0006
=31 .0010 .0009 .0009 .0009 .0008
-3.0 .0013 .0013 .0013 .0012 .0012
=29 .0019 .0018 .0018 .0017 .0016
-2.8 .0026 .0025 .0024 .0023 .0023
-lF =27 .0035 .0034 .0033 .0032 .0031
-2.6 .0047 .0045 .0044 .0043 .0041
= .0062 .0060 .0059 .0057 .0055
-24 .0082 .0080 .0078 .0075 .0073
=23 .0107 0104 .0102 .0099 .0096
-2.2 .0139 0136 0132 0129 0125
21 = '1,54 =2.1 .0179 0174 .0170 .0166 0162
-2.0 .0228 .0222 .0217 .0212 .0207
-1.9 .0287 .0281 0274 .0268 .0262
-1.8 .0359 .0351 .0344 .0336 .0329
RESPUESTA: -1.7 0446 0436 0427 .0418  .0409
-1.6 ,0548 0537 0526 0516 .0505
0,0618 -1.5 0668 0655 0643 0630 .0618
-1.4 .0808 .0793 .0778 .0764 .0749

Fuente: Baldedn Criséstomo José
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Sequndo caso: A la derecha de un "z" determinado: Se calcula por su complementario.

Calcule el area bajo la curva normal
a la derecha de z; = 0,93

RESPUESTA: 1 - 0,8238 = 0,1762

LECTURA DE LA TABLA

z 03 .04 05
0.0 5120 5160 5199
0.1 5517  .5557  .5596
0.2 5910 .5948  .5987
0.3 6293 6331  .6368
0.4 6664 6700 .6736
0.5 7019 .7054  .7088
0.6 7357 .7389  .7422
0.7 7673 7704 7734
0.8 7967 .7995  .8023
0.9 8238 8264 8289
1.0 8485  .8508  .8531
1.1 8708 8729  .8749

Fuente: Baldedn Criséstomo José

Tercer_caso: Entre dos valores "z" determinados.Se calcula por diferencia de dreas (Area

pedida = Area mayor - Area menor).

Calcule el area bajo la curva normal
comprendida entre
z1=-1,51yz = 0,3|7

RESPUESTA:
0,6443 - 0,0655= 0,5788

Area mayor: A la izquierda de 0,37

CALCULO DE AREAS

w4

=

Fuente: Baldedn Criséstomo José

EJERCICIOS RESUELTOS

1. Consideremos que

probabilidades:
a) P(z<2,78)
b) P(z>0,50)
c) P(z<-1,5)
d) P(0,83<z<1,64)
e) Valor V tal que P(z<V)=0,6480
f) Valor V tal que P(z<V)=0,0028

la variable z sigue una distribucion N(O; 1).

Halle

las siguientes
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Solucién:
a) Se busca en la tabla de las puntuaciones z positivas: F(2,78)=0,9973
Entonces se concluye que: P(z<2,78) = 0,9973
b) Buscamos en la tabla: F(0,50)=0,6915, entonces: P(z>0,50)=1-P(z<0,50) ya que nos
preguntan lo que corresponde al lado derecho:
P(z>0,50)=1 - 0,6915=0,3085
c) Se busca en la tabla de las puntuaciones z negativas: F(-1,5)=0,0668
Entonces se concluye que: P(z<-1,50) = 0,0668
d) Al buscar en la tabla de las puntuaciones z tenemos:
F(0,83)=0,7967 y F(1,64)=0,9495
P(0,83<z<1,64) = 0,9495 - 0,7967 = 0,1528
e) Valor V tal que P(z<V)=0,6480; buscamos en la tabla de puntuaciones el valor “0,6480" y
su correspondiente valor “z” y tenemos que para 0,6480 le corresponde z=0,38. Entonces
P(z<0,38) = 0,6480
f) Valor V tal que P(z<V)=0,0028; se busca en la tabla de puntuaciones z negativas el valor
"0,0028", ya que la probabilidad es menor a “0,5000” y se observa que el valor que le
corresponde a “z" es: -2,77; entonces: P(z<-2,77) = 0,0028

2. Encontrar el area sombreada:

P (-1< z <0,55)

e Primero, para z=0,55, buscamos en la tabla Puntuaciones z POSITIVAS y obtenemos
en la interseccion 0,7088

e Luego, para z=-1, buscamos en la tabla Puntuaciones z NEGATIVAS y obtenemos en la
interseccién 0,1587

e Finalmente, restamos ambas areas , la diferencia es el area sombreada:
P (-1< z <0,55)= 0,7088-0,1587= 0,5501~55,01%

3. Encontrar el area sombreada:

P (2 <0,67)
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e Primero, para z=0,67, buscamos en la tabla Puntuaciones z POSITIVAS y obtenemos
en la interseccion 0,7486

e Luego:
P (-1< z <0,55)= 0,7486~74,86%

4. Encontrar el area sombreada:

P (z >-0,68)

=

Solucion:

e Primero, para z=-0,68, buscamos en la tabla Puntuaciones z NEGATIVAS y obtenemos
en la interseccion 0,2483

e Luego, buscamos su complementario pues la parte sombreada esta hacia la derecha y no
hacia la izquierda como en casos anteriores. Asi, su complementario es 1-0,2483=
0,7517

¢ Finalmente, tenemos:
P(z>-0,67)=0,7517 ~75,17%

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Determine el valor Verdad (V) o Falsedad (F) de las siguientes proposiciones:

a) Existe una familia de distribuciones, diferenciadas por los valores de sumediay ( )
Su varianza.

b) La distribucidn de las estaturas de los estudiantes varones de la IE “Santa Isabel” ( )
de Huancayo se aproxima a una distribucién normal

c) En la distribuciéon normal N(0O; 1), la P(x=0,40)= 0,000 ()

d) El drea bajo la curva comprendida entre los valores situados aproximadamentea ( )
dos desviaciones estandar de la media es igual a 0,90

e) La media aritmética de las calificaciones z es positivo )

f) Las notas obtenidas por los estudiantes de la Universidad Continental en el curso ()

de Estadistica I corresponden con una distribuciéon normal.
2. Calcule el valor “z” que corresponda en cada caso:

x = 36 Kg. Media: 25
Kg.
Desv. Est.: 1,4

x = 15 afios. Media: 18
anos
Desv. Est. : 0,83 afios

x=S/.1200 Media: S/.
1200
Desv. Est. : S/. 645
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x =12 ton.
Media: 16,4 ton.
Desv. Est. : 0,25 ton.

x =356 Km.
Media: 385 Km.
Desv. Est. : 18,34 Km.

x=1,78 m
Media: S/. 1,68 m
Desv. Est.:S/.0,2 m

3. Encuentre la probabilidad de que una porcién de datos elegidos al azar de una poblacién
distribuida normalmente tenga un puntaje normal (z) que sea:
a) Menor que 3,00
b) Menor que -0,75
c) Mayor que -1,25
d) Entre -0,84y 0,84
e) Entre -3,5y 3,5
4. En las siguientes curvas normales determine el porcentaje del area sombreada:

a) b)

¥ ¥

z=-1,4 z=0,31

7

z=0,06

5. Suponga que puntaciones z se distribuyen normalmente con una media de 0 y una
desviacion estandar 1.

a) SiP(0<z<a)=0,3907, halle el valor de a.

b) Si P(-b<z<b)=0,8664, determine el valor b.
c) SiP(z>c)=0,0643, halle el valor de c.

d) SiP(z<e)=0,4500 determine el valor de e

REFERENCIAS BIBLIOGRAFICAS Y ENLACES

e Triola Mario F. ESTADISTICA. Pearson Educacién. México 2009
e R.Johnson, P.Kuby. ESTADISTICA ELEMENTAL. Thomson. 2da Edicién. México 2002
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GUIA DE PRACTICA N° 15: APLICACIONES DE LA DISTRIBUCION

NORMAL
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NOMDBIES oottt e s e
Docente : Fecha :wef...../2016 Duracion:

Tipo de Practica: Individual ( ) Grupal ( )

1. TEMA: Aplicaciones de la distribuciéon normal

2. PROPOSITO:

e Reconoce la probabilidad en una variable aleatoria continua.
e Aplica la distribucidon normal estandar en la solucion de problemas de su
especialidad.

En la clase anterior se estudiaron las aplicaciones de la distribucidon normal, pero todos los ejemplos
y ejercicios estuvieron basados en la distribucion normal estandar con y=0 y o=1.En esta semana,
resolveremos ejercicios con interpolacidn y se presentaran métodos para trabajar con distribuciones
normales que no son estandar, es decir, cuya media no es 0 o cuya desviacién no es 1. Por lo tanto,
este proceso de estandarizacion nos permite hacer aplicaciones mucho mas realistas y
significativas.

1. INTERPOLACION EN LA DISTRIBUCION NORMAL
Se utiliza la interpolacidn cuando no encontramos algunos valores z para ciertas areas en la
tabla de PUNTUACIONES Z POSITIVAS/NEGATIVAS:
1.1. EN UNA DISTRIBUCION NORMAL CON DOS COLAS:
Por ejemplo, con un nivel de confianza del 98%, halle el valor z: a
1- a=98%; a=2%

w2 = l%:q{Dl aZ =1%=0,01

|
99%=0,9900 @

92



®
a

UNIVERSIDAD
CONTINENTAL

Asignatura: Estadistica I

RESTAR
/—\ Al restar ambos

EN LA PARTE ,'—'\ extremos la diferencia

SUPERIOR DE |2,32 z 2,33 es 0,01, se colocaen la

LA FRACCION | | | parte superior.

[ | |
9898 wﬂsoﬂ 9901

EN LA PARTE

SUPERIOR DE RESTAR

LA FRACCION Al restar ambos

extremos la
diferencia es 3. 5e
coloca en la parte
inferior.
i 0,01 X
i —_— = -
3 2

X=0,0067

i) Entonces, hallando z:
2=2,32+x

7=2,32+0,0067

Z2=2,3267

1.2, EN UNA DISTRIBUCION NORMAL CON UNA COLA:
Por ejemplo, con un nivel de confianza del 98%, halle el valor z: «

1-a=98% ; a=2%

98% 2%=0,02

98%=0,9800 @
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RESTAR
RESTAR Al restar ambos extremos
la diferencia es 0,01, se
coloca en la parte
2,05 i
superior.

9798 9800 9803

\ RESTAR

Al restar ambos extremos
la diferencia es 5. Se
coloca en la parte

inferior.

0,01

5
X=0,004

X
a) E
b) Entonces, hallando z:
Z=2,05+x
Z=2,05+0,004
Z=2,054

2. APLICACION DE LA DISTRIBUCION NORMAL
2.1. Estandarizacion “'z” o calificaciones estandar

Recuerde que el puntaje normal “z”, se definid la anterior semana:

_xX—H
B 0}

Z

La estandarizacion de la variable x permite la transformacién hacia las calificaciones “z”. La

estandarizacion transforma cualquier variable x en una nueva variable “z”, que tiene media cero y
desviacién uno.

2.2. Distribucion normal no estandar

Cuando se calcula areas en una distribucién normal no estandar debe utilizar el
siguiente procedimiento:

a) Dibuje una curva normal, indique los valores especificos, después sombree la regién
que representa la probabilidad deseada.
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b) Para cada valor relevante de x que sea un limite de la region sombreada, utilice la
formula anterior para convertir cada valor a la puntuacion z equivalente.

c) Utilice la tabla de PUNTUACIONES Z para encontrar el area de la region sombreada,
que constituye la probabilidad deseada.

Cuando se calcula areas en una distribucion normal no estédndar debe utilizar el siguiente
procedimiento:

a) Dibuje una curva normal, indique la media y los valores especificos de x, después sombree
la regidon que representa la probabilidad deseada.

b) Para cada valor relevante de x que sea un limite de la regidon sombreada, utilice la formula
anterior para convertir cada el valor a la puntuacién z equivalente.

c) Utilice la tabla de la distribucion normal para encontrar el area de la regién sombreada, que
constituye la probabilidad deseada.

Distribucion normal Distribucion normal
No estandar estandar

13.6% 13.6%

-30 =20 -1lo M lo 20 30

Interpretacion:

¢ El 68,2% de las observaciones estan comprendidas en el intervalo <u—o; u+ 0 >

¢ El 95,4% de las observaciones estan comprendidas en el intervalo < u —20; u + 20 >
¢ El 99,6% de las observaciones estan comprendidas en el intervalo < u—30; u+ 30 >
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EJERCICIOS RESUELTOS

1. Losingresos de los ingenieros en una empresa estan distribuidos normalmente con

una desviacion estandar de S/. 1 200. Se piensa hacer un recorte de personal, por
lo que los empleados que ganan menos de S/. 28 000 seran despedidos. Si el
despido representa al 10% de tales ingenieros. ¢Cudl es el salario medio actual del
grupo de ingenieros?
Si el 10% de los salarios estan por debajo de S/. 28 000, entonces 40% (o 0,4000)
estan entre S/.28 000 y la media p. La tabla de la distribucion normal indica que
z=-1,28 que es el puntaje normal que ocurre cuando x=28000. Al aplicar la formula
puede encontrarse el valor de p:

Por debajo de |, Por arriba de

S/.28 000 S/.28 000
/ A
e
10%
— i f f T -

X=28 000 U
7=-1,28 o
28000 —

128 1,200

—1,536 = 28000 — u

pL=5/.29536

Es decir, el salario actual de los ingenieros es de S/. 29 536

2.

¢Cuadl es la probabilidad de elegir aleatoriamente a un trabajador de “PLAZA VEA” que
tenga menos de 10% del total de tardanzas?, si de esta poblacion se sabe que esta
normalmente distribuida y su media es de 12,40% y la desviacion estandar es de 0,60%.
Solucién:

Graficamente se tiene:
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— f } } } i —
Tenemos los datos:
N=12,40% ; 0=1,40% y x=10%

Utilizamos la férmula para hallar la calificacion estandar:
X —p
Z =
o

_10-1240 4o~ 1711 =-1,71
z= a0 -~ b ,71 luego z = —1,

Con el valor que le corresponde en la tabla podemos afirmar que:

P(z<-1,71)=0,0436
Finalmente, se concluye que la probabilidad de elegir aleatoriamente a un trabajador que
tenga menos de 10% del total de tardanzas es de 0,0436

EJERCICIOS PROPUESTOS

1.

Un psicdlogo esta disefiando un experimento para probar la eficacia de un nuevo programa
de capacitacidon para vigilantes de seguridad de “REAL PLAZA"”. Desea comenzar con un
grupo homogéneo de sujetos con puntuaciones de CI comprendidas entre 85 y 125. Dado
que las puntuaciones de CI se distribuyen normalmente, con una media de 100 y una
desviacidn estandar de 15, équé porcentaje de la gente tiene una puntuacién de CI entre
85y 125?

El tiempo de espera x del banco "INTERBANK" tiene una distribucion normal con una media
de 3,7 minutos y una desviacion estandar de 1,4. Encuentre la probabilidad de que un
cliente elegido de forma aleatoria haya tenido que esperar menos de 2,0 minutos.

Dada una distribucion normal basada en 2100 casos sobre el peso de un electrodoméstico
en TIENDAS EFE, con una media de 51 kilogramos y una varianza de 60,84 kg? .Determinar
la proporcion del area y el nimero de casos entre la media y la calificacion 69Kg.

Se ha determinado que la vida util de la marca de llantas GOODYEAR PERU tiene una
distribuciéon normal con media de 35 000 Km y una desviacion estandar de 2 500 Km. Si
un distribuidor hace un pedido de 400 llantas, ¢aproximadamente cuantas llantas duraran
mas de 41 000 Km?

Las calificaciones de 10 aspirantes presentados a un examen para contratacion laboral, se
distribuye normalmente con media 6,55 y varianza 4.

a) Calcule y grafique la probabilidad de que un aspirante obtenga mas de 8 puntos.
b) Determine la proporcion de aspirantes con calificaciones inferiores a 5 puntos. (Graficar)
c) ¢Cudl es la probabilidad de los aspirantes que obtuvieron calificaciones comprendidas

entre 5y 7,5 puntos? (Graficar)
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La empresa PHIPLIPS instala en una ciudad 20 000 focos para su iluminacién. La duracién
de una distribucion normal con media de 300 dias y desviacion tipica de 35 dias. Calcular:
¢Cuantas duraran mas de 350 dias?

Las precipitaciones anuales en una region alcanzan, de media, los 1500 mm, con una
desviacion tipica de 200mm. Calcula, suponiendo que siguen una distribucién normal, la
probabilidad de que en un afo determinado la lluvia:

No supere los 1200 mm

Supere los 1500 mm.

Esté entre 1700 y 2300 mm.

Deseamos seleccionar el 25% de los afios mas lluviosos, ¢a partir de qué cantidad de agua
hemos de escogerlos? ¢Y si desearamos seleccionar los menos lluviosos?

REFERENCIAS BIBLIOGRAFICAS Y ENLACES

Triola Mario F. ESTADISTICA. Pearson Educacién. México 2009
R. Johnson, P.Kuby. ESTADISTICA ELEMENTAL. Thomson. 2da Edicién. México 2002
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GUIA DE LABORATORIO N°1
Tablas de frecuencia usando Excel

PROPOSITO:

e Elabora distribuciones de frecuencia y graficos, utilizando el software estadistico Excel.

PROCEDIMIENTO DE LAS ACTIVIDADES:
Resuelve los siguientes ejercicios haciendo uso exclusivo del Microsoft Excel
1. Se busca analizar el porcentaje de alumnos reprobados en el curso de Estadistica I. Los

siguientes datos son las notas obtenidas de los estudiantes de la carrera profesional de Derecho
de la universidad continental que llevan este curso.

11 14 13 14 11 11 14
14 15 10 13 13 13 10
10 12 14 8 10 10 8
10 14 9 10 17 15 10
15 14 15 14 14 15 8
17 16 9 14 14 13 18
16 15 18 10 16 16 16
11 14 13 15 11 15 10
18 14 15 8 17 13 17
10 14 17 10 17 15 10
15 13 11 14 15 16 18
14 15 10 12 14 16 15
15 14 8 18 15 17 16

9 8 18 9 8 10 12

Hallar el maximo y el minimo valor.

Explique la ruta de cémo hallaste los valores maximos y minimo.

Completa el cuadro.

Elabora un grafico el que mas te agrade. Que represente el porcentaje (%).

Cual es la formula que utilizaste para hallar la frecuencia de las notas.

Explique los pasos para resolver el cuadro de frecuencias.

Qué férmula empleaste para hallar el porcentaje.

¢Cudntos se desaprobaron?

¢Qué porcentaje representa los aprobados?

¢Qué porcentaje representa la maxima nota?

¢Cual es la frecuencia de las notas de 14 -16?

¢Cuantos estudiantes son?

Observa el grafico y a que conclusién arribas.

¢Qué porcentaje representa la minima nota?

2. Se realizd una encuesta sobre la preferencia de las marcas de gaseosas a las estudiantes de
la Universidad Continental, para conocer cudl sera la competencia directa de la nueva marca

ZICASNIOIMOO®R
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de gaseosa que piensa sacar un grupo de estudiantes al mercado, los resultados fueron los

siguientes:

Kola Inka Kola Fanta Kola Fanta Coca Coca

Real cola Real Real cola cola

Inka Pepsi Fanta Coca Fanta Kola Kola Coca

cola cola Real Real cola

Coca Fanta Kola Fanta Kola Fanta Inka Coca

cola Real Real cola cola

Kola Coca Inka Kola Fanta Kola Pepsi Coca

Real cola cola Real Real cola

Coca Fanta Kola Fanta Coca Coca Inka Fanta

cola Real cola cola cola

Coca Inka Kola Fanta Coca Coca Fanta Fanta

cola cola Real cola cola

Fanta Coca Fanta Kola Coca Fanta Coca Fanta
cola Real cola cola

Fanta Fanta Coca Fanta Coca Kola Fanta Coca

cola cola Real cola

Responde las siguientes preguntas:

¢Qué gaseosa es de mayor preferencia? y ¢éQué gaseosa es de menor preferencia?

¢Qué tipo de variable y dato es? , explica épor qué?

Elabora un diagrama circular donde muestre la frecuencia absoluta.

¢Cuantas personas en total resultaron ser encuestados?

Observa el grafico y mencione 2 conclusion..

¢Qué porcentaje representa la gaseosa kola real?

Identifique quienes conforman la poblacién y la muestra.

La suma del porcentaje de toda la distribucion de las gaseosas de la tabla debe de ser igual a

IoTmoOO®>

Que caracteristicas muestra la tabla de distribucién.
La escala de medida de los siguientes datos es:
¢Qué porcentaje representa las gaseosas coca cola?
¢Qué frecuencia tiene la gaseosas fanta?

[ N

3. Responde las siguientes interrogantes, teniendo en cuenta los dato presentados.

Un grupo de microempresas nacionales busca hacer un recorte de personal, se realizé una
encuesta sobre la cantidad de personal que tienen 180 microempresas nacionales y se obtuvo
los siguientes resultados:

123 | 124 134 145| 134 134] 189| 132 110 116

100 112 123 132 | 123| 145] 156 159 112 118

132 | 182 113 119| 134| 156 167 | 178 190 109

159 | 157 116 120| 167 | 145] 138| 146 163 178

182 | 194 118 122 123| 134] 145| 156 167 124

146 | 176 | 149 107| 169| 151 152| 153 155 125

156 | 155 | 147 106 | 157 | 158 159| 182 137 154

145 138 146 167 | 134 189] 132| 110 116 154

1341 156 167 138 | 155| 156 | 146| 176 149 184

101



UNIVERSIDAD

NTINENTA . frr
Co E L Asignatura: Estadistica I
157 | 171| 119 145| 189 132 143| 154| 176| 191
194 161| 120 152 156 134 167| 139| 137| 195
171 169| 122 159 132 135| 147| 137| 157| 178
159 | 156 | 153| 132| 176 161| 157 | 124| 184| 164
182| 186| 188| 146| 185| 169 134| 125| 191| 156
157 | 158 | 159 143| 192 157 123| 144| 102| 145
102| 102 195( 171| 195( 145 190| 147| 178| 134
171 173| 175| 159| 179| 132| 163| 148| 164| 157
161| 162| 163| 103| 165| 178| 167| 139| 153| 194
A. Completa correctamente el cuadro de frecuencias.
B. Grafica un diagrama de barras mostrando las frecuencias.
C. ¢Cudl es nuestra poblacion?
D. Quienes son los que representan la muestra.
E. Para calcular las frecuencias cual es la férmula a emplear.
F. ¢Qué porcentaje representa las empresas que tiene de 120 a 159 empleados?
G. ¢Cual es la cantidad de empresas que tiene la mayor cantidad de personal?

GUIA DE LABORATORIO N°2
Introduccion al IBM SPSS 21

PROPOSITO:

e Elabora una base de datos a partir de una encuesta (Utilizando el programa IBM- SPSS
21).

PROCEDIMIENTO DE LAS ACTIVIDADES:

1.- Crear su base de datos de acuerdo a los tipos de variables considerados en la encuesta que
escogio.

2.- Ingresar los titulos para cada pregunta de la encuesta en la vista de variables (el titulo no debe
ser muy largo)

3.- Ingresar los datos obtenidos en la encuesta en la ventana vista de datos (20 encuestas)

GUIA DE LABORATORIO N°3
Resumen y grafica de datos

PROPOSITO:

e Crear tablas de frecuencias unidimensionales y sus graficos correspondientes para
variables cualitativas y cuantitativas.

e Interpretar adecuadamente cada grafico relacionandolo siempre con el objetivo de la
investigacién.

PROCEDIMIENTO DE LAS ACTIVIDADES:

Con los datos de la encuesta se pide:
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1.- La creacidén de la tabla de frecuencias correspondiente a cada pregunta de la encuesta

2.- La creacion de 4 graficos de barras e interpretacion de las mismas (puedes escoger la pregunta
que desees teniendo en cuenta las variables cualitativas y cuantitativas)

3.- La creacion de 2 graficos de sectores e interpretacion de las mismas (puedes escoger la pregunta
que desees teniendo en cuenta las variables cualitativas y cuantitativas)

4.- La creacién de 1 histograma y su respectiva interpretacion (escoge la pregunta indicada para
poder hacer este grafico teniendo en cuenta las variables cualitativas y cuantitativas).

GUIA DE LABORATORIO N°4
Tablas bidimensionales

PROPOSITO:

e Crear tablas de frecuencias bidimensionales.

e Crear el grafico correspondiente a la tabla de frecuencia

e Interpretar adecuadamente cada grafico relacionandolo siempre con el objetivo de la
investigacion.

PROCEDIMIENTO DE LAS ACTIVIDADES:
Con los datos de la encuesta se pide:
1.- La creacion de las tablas bidimensionales, sus graficos e interpretacion

2.- Elabore una tabla bidimensional que no se haya considerado en el item anterior que sean
importantes para su analisis.

GUIA DE LABORATORIO N°5
Medidas de tendencia central

PROPOSITO:

e Aplicar las medidas de tendencia central para encontrar un valor representativo de datos
cualitativos y cuantitativos.

e Interpretar correctamente las medidas de tendencia central de acuerdo al objetivo de la
encuesta.

INDICACIONES:

Desarrollar las siguientes actividades haciendo uso exclusivo del programa IBM- SPSS 21 y con
los datos de la encuesta aplicada.

PROCEDIMIENTO DE LAS ACTIVIDADES:

1.- A partir de los datos obtenidos en la encuesta realizada en la primera semana, efectuar los
calculos de estadigrafos de tendencia central: Media, mediana y moda.

2.- Interpretar correctamente cada uno de ellos considerando los tipos de variable en estudio.
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GUIA DE LABORATORIO N°6
Medidas de Variacion
PROPOSITO:

e Aplicar las medidas de variacidén para calcular la dispersién de un conjunto de datos
cuantitativos.
e Interpretar correctamente las medidas de dispersion.

INDICACIONES:

Desarrollar las siguientes actividades haciendo uso exclusivo del programa IBM- SPSS 21 y con
los datos de la encuesta aplicada.

PROCEDIMIENTO DE LAS ACTIVIDADES:

1.- A partir de los datos obtenidos en la encuesta realizada en la primera semana, efectuar los
calculos de estadigrafos de dispersidon: rango, varianza y desviacion estandar o tipica.

2.- Interpretar correctamente cada uno de ellos considerando los tipos de variable en estudio.

GUIA DE LABORATORIO N°7
Medidas de Posicion Relativa

PROPOSITO:

e Aplicar las medidas de posicidn para dividir al conjunto de datos en pares
porcentualmente diferentes.
e Aplicar las medidas de asimetria y curtosis a un conjunto de datos.

INDICACIONES:

Desarrollar las siguientes actividades haciendo uso exclusivo del programa IBM- SPSS 21 y con
los datos de la encuesta aplicada.

PROCEDIMIENTO DE LAS ACTIVIDADES:
1.- Calcula las medidas de posicidn utilizando el Programa SPSS
2.- Interpretar correctamente cada uno de ellos considerando los tipos de variable en estudio.

3.- A partir de los datos obtenidos en la encuesta realizada, de acuerdo al tipo de variables
efectué los calculos de estadigrafos de asimetria y curtosis.

4.- Calcule el indice de asimetria de Pearson de una de las preguntas de su encuesta.

GUIA DE LABORATORIO N°8
Trabajo de Campo-Estadistica I

PROPOSITO:

e Elabora una base de datos a partir de la encuesta del trabajo de campo relacionado a su
carrera profesional (Utilizando el programa IBM- SPSS 21).
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INDICACIONES:
Desarrollar las siguientes actividades haciendo uso exclusivo del programa IBM- SPSS 21
PROCEDIMIENTO DE LAS ACTIVIDADES:

1.- Crear su base de datos de acuerdo a los tipos de variables considerados en la encuesta del
trabajo de campo.

2.- Ingresar los titulos para cada pregunta de la encuesta del trabajo de campo en la vista de
variables (el titulo no debe ser muy largo)

3.- Ingresar los datos obtenidos en la encuesta del trabajo de campo en la ventana vista de datos.
(Cantidad de encuestas de acuerdo a la muestra)

GUIA DE LABORATORIO N°9
Trabajo de Campo-Estadistica I

PROPOSITO:

e Organiza los datos en tablas de frecuencia, grafico e interpreta los resultados a partir de
la encuesta del trabajo de campo relacionado a su carrera profesional (Utilizando el
programa IBM- SPSS 21).

PROCEDIMIENTO DE LAS ACTIVIDADES:

1.-Elabora tablas de frecuencias correspondiente a cada pregunta de la encuesta del trabajo de
campo

2.- Elabora graficos estadisticos teniendo en cuenta la variable partir de la encuesta del trabajo de
campo relacionado a su carrera profesional

3.- Interpreta los resultados

GUIA DE LABORATORIO N°10
Trabajo de Campo-Estadistica I

PROPOSITO:

e Interpreta los resultados del trabajo de campo, después de exportar a Word. Entrega del
trabajo de campo (primer borrador)

PROCEDIMIENTO DE LAS ACTIVIDADES:

1.- Exporta a Microsoft Word los resultados para organizar los datos de acuerdo a un trabajo
monografico.

105



~=>

UNIVERSIDAD
CONTINENTAL Asignatura: Estadistica I
GUIA DE LABORATORIO N°11
Variable Aleatoria
PROPOSITO:

e Utiliza Microsoft Excel para resolver los ejercicios de Variables aleatorias.
PROCEDIMIENTO DE LAS ACTIVIDADES:

1.- Resuelve los ejercicios Propuestos de la pagina 77 del modulo, usando solo Microsoft Excel

GUIA DE LABORATORIO N°12
Distribuciones de Probabilidad Discreta

PROPOSITO:

e Utiliza Microsoft Excel para resolver los ejercicios de Distribuciones de probabilidad
discreta.

PROCEDIMIENTO DE LAS ACTIVIDADES:

1.- Resuelve los ejercicios Propuestos de la pagina 84 del mddulo, usando solo Microsoft Excel

GUIA DE LABORATORIO N°13
Distribucion Normal

PROPOSITO:
e Utiliza Microsoft Excel para resolver los ejercicios de Distribucion Normal
PROCEDIMIENTO DE LAS ACTIVIDADES:

1.- Resuelve los ejercicios Propuestos de la pagina 91 del médulo, usando solo Microsoft Excel
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MODELOS DE ENCUESTAS
ENCUESTA SOBRE LA DEMANDA DE LOS ESTUDIANTES EN LAS DISCOTECAS

Instrucciones: Te agradecemos anticipadamente tu gentil colaboracidon y te solicitamos que a
continuacion contestes cada uno de los items de esta encuesta de manera sincera y anonima, ya que
la veracidad de tus respuestas contribuira significativamente en los resultados de nuestra
investigacion.

I) Datos generales:

1.1. Género: Masculino () Femenino () 1.2 Edad: ....... afos.

1.3. Distrito de residencia: Huancayo ( ) El Tambo ( ) Chilca ()
Chupaca () Otros () ESpecifique: ....ccooiieiieiieiiece e

1.4. Tienes enamorada: Si( ) No ( )

1.5. ¢Cual es tu pasatiempo favorito?: Hacer deporte( ) Ir al cine o ver TV( )
Leer( ) Pasear( ) Redes sociales( ) Otro( )
ESPeCifiqQUue: .....cooviviiieiriciriceccceee e

1.6. ¢Qué deporte practicas? utbol( ) Voley( ) Basquetbol( )
Natacion( ) Otros( ) ESPECIfiQUE: ..oeioieererie s et
1.7. ¢Con quien o quienes vives? Solo(a)( ) Con mis padres( )
Con familiares( ) Otros( ) Especifique: .......
1.8. ¢Tus padres te apoyan econdmicamente en tus estudios?
1.9. (Tienes algun tipo de problema? Si( )
Si tu respuesta es afirmativa indica: Familiar( ) Sentimental( ) Salud( ) Econémico( ) Laboral( )
Otros( ) ESpecifica: ....ccoecevveieieiireeieeeeiins

II) Datos académicos:

2.1. ¢Qué carrera profesional €StUAIAS? .......ccccueveereiiieieeee e

2.2. ¢Alguna vez desaprobaste algln curso en la Universidad? Si( ) No ( )

2.3. ¢(Tienes habitos de estudio? Si( ) No(

2.4. ¢Como caracterizas tus habitos de estudio? Excelente( ) Bueno( )
Regular( ) Malo( )

2.5. ¢Cuantas horas diarias accedes a internet con fines de estudio? 0 horas( )
Media hora( ) 1 hora( ) 2 horas( ) Mas de 2 horas( )

III. Datos laborales

3.1. ¢Trabajas? Si( ) No( )

3.2. ¢Cudl es tu ingreso econdmico mensual:  S/. ...ccccveenneee.

3.3. éTe agrada el tipo de trabajo que haces?: Si( ) No( )

3.4. {Como calificas tu trabajo actual? Bueno( ) Regular( ) Malo( )
3.5. Turno de trabajo: Mafianas( ) Tardes( ) Noches( )

OtroS( ) ESPECIfICAT .ot
IV. Datos sobre la asistencia a las discotecas

4.1. ¢Vas a las discotecas que estan alrededor de la Universidad? Si( ) No( )
4.2. ¢Con qué frecuencia vas a las discotecas? Nunca( ) 1 vez a la semana( )

2 veces a la semana( ) 3 veces a la semana( ) Diario( )
4.3. ¢Cudl es el motivo de tu asistencia a las discotecas? Por diversion( )

Para olvidar mis problemas( ) Para conocer chicas/chicos( )

OtrosS( ) ESPECIfIQUET ...t et
4.4, ¢Cuanto gastas aproximadamente cuando vas a las discotecas? S/. .
4.5. ¢Qué es lo que mas te agrada cuando vas a las diSCOtecas? .........covvvvviririeeeiens
4.6. ¢Con quienes vas a las discotecas? Con amigos( ) Con mi enamorada/o( )

OtroS( ) ESPECITIQUE: ..uiiiiiiiiiieeee bbb

iMuchas gracias por tu colaboracién!
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ENCUESTA SOBRE LA ACEPTACION DE LN RESTAURANT
DE COMIDA SALUDABLE

Estimado joven/sefiorita, la presente encuesta tiene por finalidad conocer su opinién sobre la aceptacion de un restaurant de
comida saludable. Marque con una “X” en la vifieta que represente mejor su parecer o rellene en los espacios correspondientes de ser
el caso. No esta permitido marcar mdas de una respuesta, salvo que se indique lo contrario.

DATOS PERSONALES:
1. Edad:
2. Género: ®Masculino
@ Femenino
3. Distrito de: ® Huancayo =~ @ Tambo ®Chilca @Otros

DATOS SOBRE LA ACEPTACION DE UN RESTAURANT DE COMIDA SALUDABLE
4. ¢Considera que usted tiene una alimentacion saludable?

@si @No  ®Algunas veces
5. ¢Cuantas veces usted come al dia en la universidad?
@1 @2 33 @4

6. ¢éCon que regularidad come fuera de la universidad?
®La mayoria del tiempo

@Algunas veces ®Nunca
7. ¢Qué elementos influyen en la eleccidon de un restaurant?
®Precio @Buena atencién

®Buena sazon @Ambiente agradable ®Ubicacion
8.  ¢Cudnto gastas a la semana en comida fuera de la universidad?
®5a10 @10a 15 ®15a20
9. ¢éQué comida mas prefiere?
®Frituras @Lacteos ®Carnes @Harinas ®Verduras
10. ¢A qué hora asiste preferentemente?
®Desayuno  @Almuerzo ®Cena
11. ¢Cudntos productos lacteos tomas al dia?

@® Ninguno @1 @ Entre 2y 3tomas
12. ¢Cudl de estos grupos de alimentos consideras mas rico en fibra?
@ Lentejas, cereales para el desayuno, guisantes
@ Naranja, lechuga, huevos
® Carne, zumo de naranja, pescado
13. ¢Cudl de las tres opciones tiene menos calorias?

® La mermelada @ El aceite de oliva ® Los frutos
14. ¢Cada cudnto comes frutas a la semana los restaurants que se encuentran alrededor de la universidad?
®Siempre @Nunca ®Algunas veces
15. ¢Cada cuanto comes verduras a la semana en los restaurants que se encuentran alrededor de la universidad?
® 10 2 veces @ 3 04 veces 35 0 6 veces @Todos los dias  ®Nunca

MUCHAS GRACIAS POR SU COLABORACIGN
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ENCUESTA DE PREFERENCIAS DE JEAN

Buenos dias/tardes, estamos realizando una encuesta para evaluar el lanzamiento de una nueva marca de
jeans. Le agradeceremos brindarnos un minuto de su tiempo y responder las siguientes preguntas:

I. DATOS DE IDENTIFICACION

1.1 Género: 1. Mujer 2. Hombre
1.2 Edad afios cumplidos

1.3. Ingreso promedio:

1.4. Grado de Instruccién:

II. SOBRE USO DE JEANS
2.1. {Usa usted la prenda del jean?
1. Si 2. No (fin de la encuesta)

2.2. ¢Qué marcas de jeans usa o prefiere?

. Fiorucci

. Sibilla

. Pioner

. Milk

. Tayssir

Otras (mencione)
No tengo marca preferida

NOURAWN

2.3. ¢Al momento de comprar una prenda de jean, qué
es lo primero que toma en cuenta?

. La marca

. La calidad de la tela

. El modelo

. Los acabados

. El precio

. Lo bien que le pueda quedar
. Otros

NOUhWNH

2.4. ¢Qué modelos de jeans prefiere?
1. Clasicos
2. Pitillos

. Acampanados

. Capri

. De pretina ancha

. El que esté de moda

. Otros

NoulhWw

2.5. ¢Cudles de estos adornos prefiere en la confeccion
de un jean?

. Doble bolsillo

. Dobleces en piernas

. Bolsillos en piernas

. Bolsillos delanteros con cierre
. Bolsillos traseros con cierre

. Sin muchos adornos

. Otros (mencione)

NOUhWNHK

2.6. ¢Cudles de estos tipos de aplicaciones prefiere en un jean?

ONOUThWNH

. Bordados en bolsillos delanteros

. Bordados en bolsillos traseros

. Greviches (piedras de colores) en bolsillos delanteros
. Greviches en bolsillos traseros

. Tachas en bolsillos traseros

. Tachas en bolsillos delanteros

. Sin muchas aplicaciones

. Otros (mencione)

2.7. ¢A cudl de estos lugares suele acudir para comprar sus jeans?

2.8.

AUTDA WN -

NOulh WN

. Centros comerciales

. Tiendas por departamento
. Bazares o galerias

. Supermercados

. Mercados mayoristas

. Otros

éCon qué frecuencia compra usted la prenda del jean?

. Semanal

. Quincenal

. Mensual

. Cada 3 meses

. Cada 6 meses

. Mayor a un afio

. Otros (mencione)

2.9. éCuanto suele gastar en promedio al comprar un jean?

(nuevos soles)

2.10. ¢Estaria dispuesta a probar una nueva marca de jeans?

1. Si
2. No
3. No sabe / no opina

Muchas gracias
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ENCUESTA PARA EVALUACION EDUCATIVA Y ESTADISTICA

La presente encuesta tiene como objetivo medir el grado de conocimiento que tienen los encuestados,

acerca de Educacion Vial.

Edad: Sexo: M__F
Fecha:
1. ¢Cree usted que todo vehiculo que circule sin

prestar las seguridades necesarias sera...?

a) Multado y detenido

b) Retirado de la circulacidn

c) Llamado la atencion

¢Cree usted que el limite maximo de velocidad
establecido para los vehiculos livianos en el
sector urbano es de...?

a) 50 km/h

b) 90 km/h

c) 100 km/h

¢Segun usted cual es el limite maximo de
velocidad establecido para los vehiculos de
pasajeros en el sector urbano es de...?

a) 40 km/h

b) 70 km/h

c) 90 km/h

¢éPiensa usted que el limite maximo de velocidad
establecido para los vehiculos de transporte de
carga en carrera es de...?

a) 50 km/h

b) 70 km/h

c) 90 km/h

éCree usted Cuando dos vehiculos lleguen
simultdneamente a una interseccidén, tendrd
derecho de via el que se aproxime por su...?

a) Derecha

b) Izquierda

c) Ninguno

éSegun su criterio la pérdida de adherencia de los
neumaticos del vehiculo sobre la calzada se
conoce como...?

a) Derrape

b) Estrellamiento

¢) Volcamiento

10.

¢Mientras conduce, usted debe mantener una
distancia de seguridad lateral minima de...? a) 1.5
metros

b) 2.5 metros

c) 3.5 metros

¢Qué sancion le impondria a usted el agente de
transito si estaciona su vehiculo en una parada de
bus...?

a) Retiro del vehiculo y multa

b) Llamado de atencion

c) Ninguna

¢Si su vehiculo sufre un desperfecto en la
carretera, a qué distancia colocaria los triangulos
de seguridad...?

a) Entre 200 m. adelante y 40 m. en la parte
posterior

b) Entre 50 y 150 metros, uno adelante y otro en
la parte posterior.

c) Entre 100 m. adelante y 100 m. en la parte
posterior

¢Considera usted abandonado un vehiculo, por el
hecho de dejarlo en la via publica sin conductor
después de...?

a) 5 horas

b) 24 horas

c) 48 horas

Muchas gracias
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